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Ali Akgün'ün annesi her şeyi 
biliyor. ! 

Okuyan da sanır ki, Devrimci Sol'un 
ileri bir elemanı... Belki de Merkez 
Komitesi üyesi... Kimbilir? Yoksa Ali 
Akgün ona rapor mu vermiş sürekli? Öyle 
ya, o kadar bilgi(!) başka türlü nereden 
elde edilir? 

Kendisine sol diyenler, Devrimci Sol 
düşmanlığı yapmak için, traji-komik 
durumlar yaratıyorlar. Yazık!.. Gerçekten 
yazık! 

Ali Akgün'ü demek biz hiç tanımamı-
şız(!) Ne çok seveni varmış! Devrimci 
Sol'a karşı olsun da, nasıl olursa olsun, 
her şey mubah galiba. Hainmiş, polis-
miş, oligarşinin hizmetindeymiş ne gam! 
Devam edin beyler! Ali Akgün'ün 
annesinden ne çok şey öğrendiğimizi(!) 
bilemezsiniz. Teşekkürler!.. Çok çok 
teşekkürler!.. 

Demek, Bahriye hanımın oğluna 
'83-85 döneminde birinci dereceden 
sorumluluk üstlenmesi için izin verilmiş. 
Al- 

lah allah!... Ama siz bu işi daha önce 
başka türlü yazmamış mıydınız? Yoksa 
yazdıklarınızı da mı unuttunuz? Sonra Ali 
Akgün'ün teorik çalışmaları da varmış! 
Yazık! Bilmiyorduk. Ali Akgün böyle 
şeylerden de mi anlarmış?.. Sen 
neymişsin be Ali? Kör ölür badem 
gözlü olurmuş. Ne kadar doğru! Bak seni, 
devrimci katilleri savunuyor şimdi. 
Geçmişin hesabını vermeden, utanmak 
nedir bilmeden... 

Vah Ali Akgün vah!.. 
Sen ki, suçlarını biliyor, devrimci adale- 

Ocak akşamı, birkaç Mücadele okurunun 
evlerinden gözaltına alınmasıyla başlayan 
operasyon, 3 ve 4 Ocak günlerinde, 
dergimizin Kocaeli bürosuna karakol 
kurularak, çalışanların ve büroya gelen 
okurların gözaltına alınmalarıyla devam 
etti. Sekiz günlük gözaltından sonra, 
çeşitli yerlerden toplananlar serbest 
bırakılmıştı. 

ti de tanıyordun. Bunun için de kaçmak 
istedin zaten. Ama birilerine göz 
kırparak... Şark kurnazlığı ile yaşam nereye 
kadar sürer? Şimdi o oportünist 
dostların DS düşmanlığı için seni 
hararetle savunuyorlar. Oysa onlar, bırak 
senin gibi bir hainin, bir devrimcinin 
cenazesine bile katılmazlar. Devrimcilerin 
katledilmesinden sevinç duyanları vardır 
içlerinde. Göbek atanları da... 

Eh... Annen de konuştu sonunda. 
Şimdi sıra kimde? Sevgililerin, dostların, 
vasi-yetçin yok mu?  

Sağmalcılar Cezaevi 
Devrimci Sol Tutsaklarından Mektup 

Gözaltı sonrası serbest bırakılanlar, 
yaptıkları basın toplantısında, gözaltı 
süresi boyunca yapılan işkencelerden 
sorumlu olarak Siyasi Şube Müdürü 
Halis Kerimoğlu, Komiser Yusuf Gül, İlkay 
Tek- 
can, Aziz..... , Onur ......İbrahim........Hacı 
..... Hüseyin ....  isimli polis memurlarını 
açıkladılar. 

MÜCADELE KOCAELİ BÜROSU 

 
 

  

• emeğimiz TAYAD'ın, Valilik emriyle 
kapatılması üzerine tüm devrimci, 
demokrat ve ilerici kesimle-ri, DKÖ'lere 
saldırının bir parçası olan TAYAD'ın 
kapatılmasına karşı tavır almaya, 
tepkilerini dile getirmeye çağıran bir 
kampanya başlattık. 

Bu çabalarımızın bir yönünü de imza 
kampanyası oluşturuyordu. İçişleri Bakan-
lığına yönelik protesto metnimizi ve tüm 
kesimlerin katılabileceği bir gazete ilanı 
metnimizi imzaya açtık. İmza vermelerini 
istediğimiz kesimlerden biri de sosyalist 

Özal iktidarının halkımıza karşı 
yürüttüğü savaş boyutlanarak sürüyor. 
İşçilerin, memurların, gençliğin, 
gecekondu halkının, küçük üreticilerin 
haklı talepleri, için sürdürdüğü mücadele 
terörle ezilmek, yok edilmek isteniyor. 
ABD'nin yedeğinde Körfez savaşına 
girmeye hazırlanan iktidar, mücadele ile 
kazanılmış hak ve özgürlükleri de rafa 
kaldırıp toplumsal muhalefeti bastırmanın 
hesaplarını yapıyor. Ülke, Özal'ın 
kumandanlığında yeni bir 12 Eylül 
sürecine sokulmak isteniyor. 

Ülke çapında olağanüstü hal ilan 
etme hazırlıkları, devrimci ve demokrat 
güçlere yönelik saldırıların yoğunlaşması, 
3 Ocak işçi direnişinin yasadışı ilan 
edilmesi, her türlü hak arayışını bastırma 
çabası, K... halkına ve yurtsever güçlere 
yönelik baskıların artması ve 
şiddetlenmesi bu hesapların ürünüdür. 

Artık devlet terörü sınır tanımıyor. 
-İşçi sınıfının 3 Ocak direnişi yasadışı 

ilan ediliyor. 
-K... halkı üzerinde katliam hazırlıkları 

yapılıyor, K... halkı yerinden yurdundan 
sürgün ediliyor. 

-Her gün dernekler basılmakta, talan 
edilmekte, insanlar sorgusuz sualsiz 
götürülmekte ve işkenceden 
geçirilmektedir. 

-Demokratik örgütler bir bir 
kapatılmakta, toplumsal muhalefet 
odakları ör- 

basındı. Bu amaçla sosyalist iddialı 
dergileri dolaşarak imza istedik. Genel 
olarak dergilerde olumlu bir yaklaşımla 
karşılaşırken, Demokrat! ve İşçilerin 
Sesi'nin ilginç ve ilginç olmaktan öte 
üzüntü verici bir tutumuyla karşılaştık. * 
İşçilerin Sesi ve Demokrat! "TAYAD'ın 
kapatılmasını protesto ediyoruz. " 
içeriğindeki metnimize imza atar mısınız 
teklifimize "düşünmüyoruz" cevabını 
veriyorlardı. Neydi onları böyle 
davranmaya iten doğrusu anlamak zordu. 

Bizler için çok basit bir kural vardır: 

gütsüzleştirilerek susturulmaya 
çalışılmaktadır. 

-Her türlü yasal ve meşru faaliyet fiilen 
engellenmektedir. 

-Geceyarısı evlere baskınlar 
düzenlenmekte, yataklarından kaldırılan 
insanlar, kendilerini işkence tezgahlarının 
ortasında bulmaktadır. 

İktidar, muhalif hiçbir sese tahammül 
edemiyor. 
İnsanca yaşam için emeğinin karşılığını 

isteyen işçiye, demokratik üniversite 
isteyen gençliğe, sendika isteyen 
memura, yaşam kavgası veren 
gecekonduluya, özgürlük isteyen K... 
halkına saldırıyor. Bu 
yüzden devlet eliyle örgütlenen terör, 
ayrım yapmıyor. İşçi-emekçi, kadın-
erkek, yaşlı-genç, Türk-K... mücadele 
eden herkes baskıya uğruyor, 
sindirilmek, susturulmak isteniyor. 

 
İKTİDARI UYARIYORUZ! 
Faşist terörünüz cevapsız 

kalmayacaktır. 
Bütün çabalarınız boşunadır. 
Ülkeyi yasaklar, baskılar ve terörle 

yönetebileceğinizi 

Faşizmin saldırısı karşısında dostlar 
birbirine destek verir, dayanışma içinde 
olurlar. Dostlar arasında sorunların 
bulunuyor olması bu tavrın engeli değildir. 
Ama dostumuz olarak değerlendirip imza 
istediğimiz bu çevre, aldığı tavırla adeta 
düşmanca bir tutum sergilemekten 
kaçınmadı. 

Arkadaşların birçok konuda hazımsız 
olduklarını biliyorduk, ama doğrusu TA-
YAD'ın kapatılmasından memnunluk 
duyabileceklerini düşünmüyorduk. Biz 
bir şey kaybetmedik, fakat üzüldük. 

Faşizmin saldırısından duyulan 
memnuniyet acaba hangi ruh halinin 
ifadesi?.. Doğrusu merak ediyoruz. Biz 
bu çevreyi en azından demokrat(!) 
biliyorduk, yoksa bunu da mı terk 
ettiler!..  

TAYAD'LI AİLELER 
sanıyorsanız yanılıyorsunuz. Baskı ve 
terörünüz sizi vuran silah olacaktır. 
Savaşı bahane ederek toplumsal 
muhalefeti ezme, yok etme hesaplarınız 
boşa çıkacaktır. Halka karşı işlenen 
suçların hesabı mutlaka sorulacaktır. 

-Örgütümüz, Özal iktidarının Türk ve 
K... halklarına ve onların devrimci-demok-
ratik güçlerine yönelik olarak giderek 
artan baskı ve terörünü protesto 
amacıyla Bağlarbaşı Çevik Kuvvet 
Merkezi ile DMO'daki polis araçlarını 
bombalayarak tahrip etmiştir. 

KAHROLSUN FAŞİST ÖZAL 
İKTİDARI! 
YAŞASIN TÜRK VE K... 
HALKLARININ ÖZGÜRLÜK VE 
SOSYALİZM MÜCADELESİ! 
KURTULUŞA KADAR SAVAŞ! 

Seçim kampanyası boyunca yüzüne 
taktığı demokrat maskesi sayesinde 
halkın oylarıyla SHP'den belediye 
başkanı seçilen Selahat-tin Filtekin'in 
çok geçmeden maskesi düştü, gerici ve 
halka düşman yüzü açığa çıktı. 

S. Fİltekin, bugüne kadar Kars halkına 
karşı birçok suç işledi. 

1-Sendika sözleşmesinde olduğu 
halde, İşçi Murat Yerdem'in süt ve 
yoğurt hakkını gasp etti, kalorifer gazından 
zehirlenip ölmesine neden oldu. 

2-K......'daki katliamlarda yer alan bir 
ere, belediye encümen kararıyla bir 
milyon liralık ödül ve şilt verdi. 

3-Yasal olan "EĞİT-DER'den, EĞİT-
SEN'e" afişini belediye panosuna asmak 
isteyen eğitim emekçilerini polise ihbar 
etti. 

4-Aile fertlerinden oluşturduğu müdür 
kadrosuyla, sol yayınlar ve kaset satan 
esnafa baskı yaptı, keyfi cezalar kesti. 

5-Belediyede çalışan demokratlara, 
işçilere baskı yaparak, çalışan personele 
küfredip dövdü. (Bu nedenle bir işçinin 
kolunu kırmıştır. ) 

6-Su ve diğer belediye hizmetlerine % 
400 gibi büyük zamlar yaptı. 

7-Personele verilen aylık ikramiye ve 
vergi iadelerinde kesinti yaptı, işçileri 
günde 12 saat, Cumartesi ve Pazar 
çalıştırmasına rağmen mesai vermedi, 
isteyeni işten atmayla tehdit etti. 

8-Demokrat çizgisiyle tanınan 
Mücadele gazetesini (yerel basın) rahat 
bırakmayarak, kapatılması için her yola 
başvurdu. Bunlar suçlarının sadece bir 
bölümüdür. 

Halk kendisine yapılanları 
unutmamıştır, unutmayacaktır. S. Fİltekin 
de bu yaptıklarıyla, unutulmayacak 
şekilde kafalara yerleştirildi.  

Malatya'da 
Firar Operasyonu 
Gaziantep Cezaevi'nden firar eden iki 
Devrimci Sol tutsağı için, 3 ve 5 Ocak 

1991  günü gece yarısı Malatya ve 
köyleri ile Elazığ'da çeşitli yerler siyasi polis 

ve özel timler tarafından düzenlenen 
baskınlarla arandı. Özellikle Mücadele 

çalışanları ve okurlarının evlerine yapılan 
baskınlar sonuçsuz kaldı. * 

  

2 SAYI 12/1991 

AÇIK MEKTUP 

KOCAELİ'DE 3 OCAK OPERASYONU 

İşçilerin Sesi ve Demokrat! 
Tayad'ın Kapatılmasına Seviniyor mu? 

Devrimci Sol-SDB imzasıyla dergimize yollanan açıklamayı yayınlıyoruz  
3 OCAK İŞÇİ DİRENİŞİ VE HALKLARIN MÜCADELESİ 

TERÖRLE BOĞULAMAYACAK! 

 

Bir Halk Düşmanı 



 

BARİKATLARI AŞMAYA DOĞRU  
3 Ocak'ta tüm ülkede hayat durdu. 
Türkiye işçi -sınıfı, tarihinde ilk kez, 
üretimden gelen gücünü kullanarak genel 
greve gitti. 1986'-dan bu yana Türk-İş 
salonlarında, '89 ba-harıyla sokaklarda, 
meydanlarda yankılanan "Genel Grev" 
şiarı, 3 Ocak günü fiili bir eylem haline 
dönüştü ve sınıf mücadelesi açısından ileri 
bir atılım gerçekleştirildi. 

Toplumun hemen tüm kesimlerince 
desteklenen eylemin, 12 Eylül'ün tüm 
engelleyici yasalarına, iktidarın yoğun 
basçı, tehdit ve şantajına rağmen 
gerçekleşmiş olması kuşkusuz ayrı bir 
önem taşıyor. Eylemin toplum katında 
kazandığı meşruiyet, gerçek yasa 
yapıcısının kitleler olduğu gerçeğini bir 
kez daha gözler önüne sererken, ANAP 
iktidarının, 12 Eylül yasalarıyla, baskı ve 
terörle kitleleri daha uzun süre zapturapt 
altına alamayacağını da gösterdi. 
3 Ocak genel grevi, 12 Eylül boyunca 
örgütsüzleştirilmiş, boyun eğdirilmiş, '82 
cunta Anayasası ve devamında gelen 
yasalarla baskılar ve yasaklar cenderesine 
sokularak Amerikancı sarı Türk-İş'e mah-
kum edilmiş işçi sın«fının; "ARTIK YE-
TER" deme arzusu ile, devrimci 
önderlikten, sınıf ve kitle 
sendikacılığından yoksun konumu 
arasında sıkışarak ortaya koyduğu vizite, 
sakal-bıyık-saç kesme eylemlilikleri 
düzeyinden, üretimden gelen gücünü 
kullanmaya geçişin ifadesidir, Başka bir 
deyişle, sınıf mücadelesinde kazanılan 
yeni bir mevzidir. 

Artık işçi sınıfı, 12 Eylül'ün yasaları ve 
yasaklarıyla çizilmiş sınır çizgisini ihlal 
etmiştir. Bundan sonra kimsenin gücü, 
onu, o çizginin gerisine çekmeye 
yetmez. San Türk-lş yöneticilerinin de 
yetmez. Çünkü işçi sınıfı, sınır ihlalinin 
sonuçlarını bizzat görmüş ve yaşamıştır. 
İktidarın içine düştüğü aczi, tüm tehdit, 
şantaj ve saldırı girişimlerine karşı, kitle 
hareketinin gücü ve desteği karşısında 
bir şey yapamadığını görmüştür. 

3 Ocak, halkın birleşik gücünün, 
faşizme boyun eğdirebileceğinin 
kanıtlanması olmuştur. Emekçi sınıf ve 
katmanlar, birleşik direnişin gücünü 
kavramış, işçisi, memuru, öğrencisi, 
esnafıyla tüm halkın dayanışma duygusu 
ve arzusu pekişmiştir. 

3 Ocak sadece kendisiyle sınırlanacak 
bir gün olarak değil, dünü ve bugüne ta-
şıdıklarıyla birlikte değerlendirilmelidir. 3 
Ocak'a dünün küçük birikimleriyle, 
işçinin memurun, öğrencinin, küçük 
üreticinin, gecekondu insanının hak 
arayıştan biçiminde yıllardır süren, 
kimilerinin küçümseyip dudak büktüğü 
irili ufaklı mevzi direnişleriyle, devrimci 
mücadelenin, radikal kitle eylemlerinin 
doğrudan ve dolaylı şekilde yığınlarda 
yarattığı etkilenme-lerin üst üste yığılarak 
sağladığı birikimlerle ulaşılmıştır. 

Burada Türkiye işçi sınıfı ve emekçi 
halkının 3 Ocak eyleminde Zonguldak 
maden işçisinin direnişinin oynadığı rolü 
de vurgulamak gerekiyor. Madenci 
direnişi, 3 Ocak eylemi için güçlü bir 
manivela işlevi gördü, kitlelere adeta yol 
gösterici oldu. 

Türk-İş yönetiminin 3 Ocak günü 
genel eylem kararı alırken kaçabileceği 
başka bir yolun kalmadığını da belirtmek 
gerekiyor. Amerikancı Türk-İş yöneticileri 
tabanın baskısı karşısında, ya genel grev 
kararının, ya da kendi sonlarını ilan 
edecek olan kararın altına imza atmak 
gibi bir ikilemle karşı karşıya kaldılar. 
Onların, 

işçilerin haklarını savunmak için genel 
grev kararı aldıkları yolundaki açıklamala-
rı kargaları bile güldürecek cinstendir. 
Misyonları, işçi hareketini düzenin sınırla-rı 
içinde tutarak kontrol etmek ve 
burjuvaziye yedeklemek olmuştur hep. 
Bugün de bu misyona uygun olarak 
hareket ediyorlar. İşçi sınıfının kabaran 
öfkesini yatıştırmak mümkün olmayınca, 
mevcut potansiyeli burjuva muhalefetin 
potasında eritmenin hesabını, yapıyorlar. 

Burjuva muhalefet partilerinin eyleme 
destek vermelerinin altında yatan ana 
neden, işçi hareketinin ve eyleminin 
gücünden yararlanarak, ANAP'ı seçime 
zorlamaktır. Şevket Yılmaz ve Türk-İş 
yönetimi de, burjuva muhalefetin bu 
stratejisine angaje olmuş-durumdadır. 
Zaten bu yüzden her fırsatta "işin ancak 
seçimle çözülebileceğini" dile getirip 
durmaktadırlar. Devrimci önderliğin 
olmadığı koşullarda kitle hareketinin 
burjuva güçlerin denetiminde ve etki 
alanında kalması doğaldır. 3 Ocak 
eylemine bu açıdan bakıldığında, eylemin, 
devrimcilerin dersler çıkarmasını 
gerektiren ve yeni görevlerle yüz yüze 
olduklarım ortaya koyan sonuçlar 
yarattığı 
görülecektir. 

Devrimciler, 3 Ocak günü hayatı 
durdurmada etkin bir güç oldular. 
Gecekondu mahallelerinde, emekçi 
semtlerinde halkın kitlesel katılımıyla 
gerçekleştirilen gösteri ve yürüyüşlerde, 
kadınların tencere çalma eylemlerinde, 
esnafın kepenkleri kapamasında, 
çalışmayan işporta tezgahlarında, 
kurulmayan pazar yerlerinde, taşıtların bir 
kısım mahallelerde sefere çıkmamasında, 
özel taksi ve minibüslerin yer-yer eyleme 
katılması ve çalışmamasında, otobüs ve 
trenlerin işlememesinde, memurların 
hemen tümünün işe gitmeyerek greve 
destek vermesinde, teknik elemanların, 
doktorların, mühendislerin, avukatların 
direnişe katılmasında, üniversitelerde 
gerçekleşen boykotlar vb. 'ler-de 
devrimcilerin etkin çabalarının ve 
yürüttükleri propagandanın etkisi 
büyüktür. 3 Ocak günü işçilerin genel 
grev eylemine, toplumun diğer 
kesimlerinin duyarsız kalmayarak destek 
vermesi ve eylemi halk kitlelerinin 
birleşik direnişi doğrultusunda geliştirme 
çabaları, kuşkusuz ki olumluluk hanesine 
yazılması gereken şeylerdir. Ancak 
devrimciler, daha etkin bir çalışma 
yürütebilir, katılım oranının daha fazla 
olması sağlanabilirdi. Kitle potansiyelinin 
büyüklüğü yeterince görülmediği için 
harcanan çabalar da sınırlı kaldı. Ve 
bunun sonucu kimi kesimler direniş içinde 
yer almadılar. Kuşkusuz bunda iktidarın 
tehdit ve şantaja başvurmasının da payı 
olduğunu yadsıyamayız. • 

Bugün ülkede yoğun bir kriz 
yaşanıyor. Bir yanda enflasyon, savaş 
zamları, işsizlik vb. altında bunalan 
kitlelerin tüm tehdit, baskı ve zor 
yöntemlerine rağmen hak arayışına 
yönelmesi, eylemleriyle iktidarı 
zorlamaya başlaması, diğer yanda 
giderek şiddetlenen oligarşi içi 
çelişkiler... ANAP, kitlelerin tepkisine 
hedef olmak yanında, burjuva mahalif 
güçlerle, orduyla, kimi işverenlerle de 
çatışıyor. İktidar aygıtı içindeki çatışmalar 
ciddi boyutlar kazanmış durumda. Devlet 
içindeki değişik güç odakları birbirini 
kollayarak karşılıklı hamlelerle köşeye 
sıkıştırmaya ve etkinliğini artırmaya 
çalışıyorlar. Ordu, MİT, polis, bürokrasi, 
tekelci sermaye örgütleri vb. bu 
çatışmanın ve mücadelenin tüm 
şiddetiyle sürdüğü alanlar olmaya devam 
ediyor. 

Krizin derinleştiği ve burjuva kampta 
iktidar savaşının tim şiddetiyle sürdüğü 
mevcut koşullardan devrimciler azami 
ölçüde yararlanmayı bilmelidirler. Burjuva 
muhalefetin, ANAP'ı seçimlere zorlama 
ve iktidardan düşürme hesaplar; yaptığı 
bugünkü süreçte, kitlelerin iktidara 
yönelik tepkisini kendi siyasi amaçları 
doğrultusunda kullanmak ve kitle 
hareketini kendi güdümünde tutmak 
isteği ve çabası içinde olduğunu 
unutmadan, devrimciler, işçi eylemlerini ve 
halk hareketini devrim rotasına sokmak 
için her zamankinden daha çok çaba 
göstermelidirler. İşçilerin ANAP yerine 
SHP ya da DYP İktidarı veya bu iki 
burjuva partinin koalisyon hükümeti için 
yürütülmesine razı olunamaz. Bugün 
yeterli etkinlik göstermediği ve kitlelere 
devrimci alternatif sunulama-dığı için 
burjuva -siyasi partiler, işçi ve emekçi 
kitlelerin eylemlerini iktidar olmak için 
seçim yatırımına dönüştürebiliyorlar. 

Devrimciler kitlelere seçimin çare 
olmadığını, sömürü ve baskının sona 
ermesi için, onun yaratıcısı olan bu 
düzenin yıkılması gerektiğini, bunun tek 
yolunun da devrim olduğunu ısrarla 
anlatmak ve kavratmak zorundadırlar. 

İşçilerin ve halkın eylemi; 
-12 Eylül yasaklarına son verilmesi ve 

2 Eylül suçlularının yargılanması 
- Tüm tutsakların serbest bırakılması 
-Tüm özgürlükleri güvence altına 

alacak demokratik bir anayasanın 
yapılması 

-NATO'dan çıkılması ve her türlü 
bağımlılık ilişkisine son verilmesi 

-K... halkının kendi kaderini özgürce 
belirlemesi 

-Arap halklarına yönelik savaş 
politikasına son verilmesi 
talepleri ekseninde yönlendirilmeli, 
kitleler Bağımsız ve Demokratik Türkiye 
için yürümelidirler. Devrimcilerin kitlelere 
vermesi gereken bilinç bu olmalıdır. 
Görev, kitleleri devrimci şiarlarla 
buluşturmaktır, çalışmalarımızın ana 
halkasını bu oluşturmalıdır. 

ZONGULDAK YÜRÜYÜŞÜ 3 
OCAK'I DA AŞTI 
3 Ocak meşalesini yakan maden 

işçisinin Ankara yürüyüşü, Türk-İş'in 
ihanetine, burjuva muhalefetin ürkek 'iç 
savaş çıkar' feryatlarına, iktidarın tehdit ve 
korkutma amaçlı yoğun propagandasına 
rağmen gerçekleşti.. On binlerce maden 
işçisi, eşleri ve yakınlarıyla "Ölmek Var 
Dönmek Yok" diyerek çıktılar yola. Panik 
içindeki iktidar, işçilerin önüne barikat 
kurmakta buldu çareyi. Ve işçiler barikatı 
aşamadılar. Çünkü devrimci bir 
önderlikten yoksundular. İşçi önderliği 
daha çok burjuva muhalefetin icazetine 
sığındığı için, onların etkisiz kaldığı noktada 
yürü-yüş de son buldu. 

Ancak bu durum Zonguldak 
yürüyüşünün önemini ortadan kaldırmaz. 
Bu eylem, işçi hareketi için 3 Ocak'ın da 
ilerisinde radikal' bir çıkıştır. 

Zonguldak direnişi tüm halkın 
desteğini alarak, Zonguldak cadde ve 
meydanlarını her gün miting alanına 
dönüştürerek bir aydan fazla sürdü ve 4 
Ocak günü Ankara'ya yürüyüşe dönüştü. 
Özal iktidarı tüm geleceğini savaşa 
bağlamışken, onlar "Madencinin Savaşı 
Özal'la Olacak" diye döküldüler yollara. 
5 gün boyunca tüm Türkiye halkları 
onlarla birlikte oldu, birlikte direndi, kalbi 
onlarla birlikte attı. 

Zonguldak yürüyüşü. Türkiye işçi ve 

emekçileri için gerçek bir okul olmuştur. 
3 Ocak genel grevi ve Zonguldak 

yürüyüşü gibi eylemler kuşkusuz bundan 
sonra da, değişik biçimlerde 
gerçekleşecektir. Ancak oligarşi de boş 
durmayacak, tedbirler düşünecektir. 
Kitlelerin tepkilerinin ulaştığı boyutu 
yansıtması bakımından bu eylemler 
egemen sınıflar için ciddi bir uyarı 
olmuştur. Ve bundan böyle 3 ve 4 
Ocakları önlemeye yönelik yeni planlar 
yapmaya ihtiyaç duyacaklardır. Daha 
şimdiden önder işçilerin işten atılması, 
sürülmesi, vb. uygulamalar başlamıştır. 
Devrimciler, bu hareketleri 
politikleştirmek, devrimci önderliğin in-
siyatifi altına almak kadar, işçilere 
yönelik saldırılara göğüs germek, 
kazanılan mevzileri korumak çabası 
içinde de olmalıdırlar. Bunlar 
başarılamazsa bu uygulamanın sürmesi ve 
kitle hareketinin pasifize edilmesi 
kaçınılmaz kader haline gelir. 

Kitleler eğitilmelidir. Devrimciler güç 
ve enerjilerini bu yönde harcamalıdır. İşçi 
ve emekçiler bir avuç azınlığın kendilerini 
sömürüp yönetmediği, hak ve 
özgürlüklerini gasp etmediği bağımsız 
vedemokra-tik bir ülkede yaşamak 
istiyorlarsa, gene grevlerin ve direnişlerin 
bir gün için değil uzun süreli örgütlenmesi 
gerektiğini öğrenmelidirler. Günler, hatta 
haftalar sürecek genel grev ve direnişlerin 
örgütlenmesi gerektiğini öğrenmelidirler. 

Barikatlara gelip dayandıklarında, uzla-
şıp geri dönmeyi değil, barikatları 
zorlayıp aşmayı deneyecek yürüyüşlerin 
örgütlenmesi gerektiğini öğrenmelidirler. 

Devrimciler bu tür eylemleri yaratmayı 
hedeflemedirler. 
İşçi sınıfı kuşkusuz kendi deneyleriyle 

de pek çok şeyi öğreniyor. 'Ölmek Var 
Dönmek Yok" diyenlerin sahte  

yiğitlikleri
ni 
görüyor. 

Oligarşinin      işçilerin    haklarını 
vermeye    niyetli   olmadığı, barikat 
kuracağı ve yürüyüşü 

engellemeye çalışacağı belliyken, 
hazırlıklarını buna göre değil de, icazet 
sınırları içinde sürdürülecek bir yürüyüş 
için yapan önderliğe kızıyor. Oysa 
yapılması gereken, her türlü uzlaşmayı 
reddederek barikatları ne pahasına olursa 
olsun zorlamak ve aşmak olmalıydı. Ama 
bu yapılmadı, yapılamadı. Maden işçileri 
Özal'ın barikatlarına gelip dayandı, izin 
verilmeyince de geri döndürüldü. 

Kitleler, tarihlerini kendileri yazmak 
zorunda olduğunu anlamalıdır. 
Devrimciler, bu gerçeği kitlelere 
kavratabildiği ölçüde barikatların aşılacağı 
günler yakınlaşacaktır. 

Türkiye yeni bir döneme giriyor. 
Genel grevler, yürüyüşler, barikatlar, 
boykotlar, silahlı eylemlerle iç içe 
yaşanacağı, iktidarla daha şiddetli 
hesaplaşmalar içine girileceği günlere 
doğru ilerliyoruz. Bu gelişmeyi artık 
durdurmak zordur. İktidar, olağanüstü 
hal de ilan etse, ülkeyi bir savaşa da 
sürüklese kalıcı bir çözüm üretemez, 
üretemeyecektir. Aynı şekilde oligarşi 
için SHP ve DYP gibi alternatifler de 
çare olmayacaktır. Bu partiler daha 
şimdiden iktidar olduklarında ne 
yapacaklarının korkusunu yaşamaya 
başladılar bile. 

Devrimciler, iktidara yönelik kitle 
hareketlerini ne kadar pasif, ne kadar 
ekonomist temelde gelişirse gelişsin asla 
küçümsememelidirler Devrimci 
sloganları, kitlelere taşımak vazgeçilmez 
çaba olmalıdır.  
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Zonguldak'lar Bitmez 

BARİKATLARI AŞTIĞIMIZ GÜNLER DE GELECEK 

 

  

şçi ve emekçi sınıfların genel direnişini 
yaratmada, 3 Ocak ileri bir adım oldu. 
Zonguldak maden işçileri, radikal bir 

çıkışla 3 Ocak genel direnişini aştılar. 
Zonguldak maden işçileri iktidarın 

tehditlerine, burjuva muhalefetin eylemi 
erken seçim manevralarına akıtma 
çabasına, Türk-İş'in karşı tavrına ve 
sendikanın kararsızlığına rağmen 
eylemlerini Zonguldak'tan çıkarıp 
Çankaya'yı hedefleyerek iktidara 
yönelttiler. 

4 Ocak'ta Türkiye işçi sınıfı tarihinin 
en büyük yürüyüşünü başlatmak için 
madenci anıtının önünde toplandılar. 
Madenciler, eşleri ve çocuklarıyla 90 bin 
kişi harekete geçtiler. 

Sabah 06. 30 olduğunda madenci 
anıtının etrafı çevre bölgelerden akın akın 
gelen 60 bin madenciyle dolmuştu. Her 
bölge kendi kortejini oluşturdu, son 
konuşmalar yapıldı ve saat 07. 30: Artık 
söz bitmiş, 35 grev gününü zirveye 
ulaştıracak eylem saati gelip çatmıştı. 
Emek ordusunun yürüyüşü başladı. 
Hedef Anka- 

ra. Güzergah Üzülmez yolundan Devrek, 
Mengen ve E-5 karayoluydu. Yetişeme-
yenlerden 2. grup koşarak geldiler, ana 
gövdeye katıldılar. Köylerden, yollardan 
katılanlarla sayı 90-100 bine ulaştı. Uzun 
madenci saflarına 350 otobüs eşlik 
ediyordu. Başlangıçta 1000'in üzerinde 
otobüs 250 minibüs bekleniyordu. 
Dayanışma için gelen 200'ün üzerinde 
otobüsün Zonguldak'a girişi engellendi. 
Polis bunları arayıp geri çevirmişti. 
Ankara'dan yollanan otobüsler yoldan geri 
çevrildiler. İstanbul'dan giden araçların 
Tuzla'da ehliyetlerinin alındığı haberleri 
geldi. Bütün bu engellemeleri işçiler, 
"Yürüyeceğiz!" diye cevapladılar. 

"YOLUMUZ ANKARA 
HEDEF ÇANKAYA" 
Artık 4 Ocak sabahından sonra göz 

alabildiğine uzanan 6 kilometrelik 
kortejin dağ-taş inleterek ilerlediği Zongul-
dak-Devrek arası yollar, 90 bin 
emekçinin türkülü-halaylı neşesiyle, 
ezilmeye başkaldıran öfkenin 
harmanlandığı dev   

  

DEVRİMCİ SOL GÜÇLER ZONGULDAK 
MADEN İŞÇİLERİNİN OMUZ 
BASINDAYDILAR 
Devrimci Sol Güçler baştan itibaren Zonguldak grevi ve maden işçilerinin 4 
Ocak'ta başlattıkları yürüyüşün içindeydiler. Çeşitli demokratik kitle örgütlerinden 
TAYAD, DEMKAD, KAM-SEN, BEM-SEN, SAĞLIK-SEN, BELDE-İŞ'-ten Devrimci 
Mücadelede Sanatçılardan, Devrimci Mücadelede Avukatlardan, Devrimci 
Mücadelede Sakatlardan, İYÖ-DER ve Devrimct Gençlikten, Devrimci İşçi 
Hareketi'nden oluşan bir heyet maden işçilerinin mücadelesine destek vermek için 
41 mücadele günü boyunca Zonguldak'taydılar. Mücadele dergisi de heyette yer 
alıyordu. 
Kozlu ve Üzülmez'de 15000 adet Mücadele 'Genel Grev' özel sayısı dağıtıldı. 
Mücadele'nin 10. ve 11. sayıları ilk günden kapışıldı, tükendi. Kozlu'da duvarlarda 
Devrimci Sol Güçler imzalı yazılar yer aldı. Heyetin varlığı başından beri işçilerle 
iç içe oldu. İşçilerle açlığı, soğuğu ama en önemlisi mücadeleyi, direnmeyi, 
dayanışmayı, bunların pekiştirdiği dostluğu paylaştılar. İşçilerden yoğun ilgi 
gördüler, toplantılarda konuştular, evlerde, kahve- 

lerde sohbetler yaptılar, birlikte türküler, marşlar söylediler, halaylar çektiler. 
Eylemin menzilini birlikte yürüdüler, sloganlarını haykırdılar. 

Halkın değişik kesimlerinden toplanan yardımları maden işçilerine ulaştırdılar. 
Grev Komitelerinin toplantılarına katıldılar. Devrimci İşçi Hareketinin 

perspektifini, devrimci sendikacılığı anlattılar., Eylemin her adımında, her gelişme 
noktasında, önerileri ve somut öncülükleri ile bunları göstermeyi amaçladılar. 
Devrimci önderliğin önemini kavratmaya çalıştılar. İşçileri ve sendika yönetimini, 
yanlış dostlar seçmemeleri için daima uyarıcı oldular. Yanlış dostlara karşı uyanık 
olmalarını, burjuva muhalefete, işçilerin insiyatifini geride tutan sendikacılığa bel 
bağlamamaları konusunda uyardılar. İşçilerin asıl olarak kendi güçlerine 
güvenmelerini, Grev Komitelerinin insiyatifinin öne çıkarılmasını, eylemin 
radikalliği ve cesareti önüne sınır konmamasını savundular. 

Bazı "şöhretli" veya göstermelik ziyaretçiler gibi gelip geçici, gündüz biraz 
yürüyüp akşam dönücü değillerdi. 

41 günlük mücadeleye ellerinden geldiği ölçüde bilinçlerini, güçlerini kattılar. 
Birikimlerini, kararlılık geleneklerini, enerjilerini direnişe verdiler. En kritik, 
gerilimin, coşkunun doruklandığı anlarda, barikat önlerinde sloganları on binlerin 
ağzından yükseldi. 

90 bin madenci Dorukhan barikatını İşçiyiz Haklıyız Kazanacağız" sloganıyla 
aştı. Yürüyüş kolu Eskiçağa'da oligarşinin barikatlarına gelip dayandığında on 
binlerin sesi "Kahrolsun Faşizm, Yaşasın Mücadelemiz" diye yankılanıyordu.  
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bir gösteriye dönüştü. Ellerinde 
kumanyaları, sırtlarında battaniyeleriyle 
bir sel gibi akıyorlardı. 
İşçiler daha Zonguldak sınırlarını 

aşmadan ayak sesleri Ankara'ya ulaşıyor, 
Çankaya'yı telaşa veriyordu. Ankara'da 
bir anda olağanüstü durum yaşanıyordu. 
Çankaya, polisleri, panzerleriyle kendisini 
korumaya alıyordu. Diğer yandan da 
oligarşi eylemi yasadışı ilan ediyor, 
tehditler savuruyor, gücünü küçültüyor ve 
taleplerini çarpıtarak eylemin kamuoyu 
gözünde haklılığını ve meşruluğunu 
ortadan kaldırmaya çalışıyordu, Özal 
MESS patronu misyonuyla işçilerin 
karşısına cıkıp "Bunlar astronomik 
rakamlar istiyorlar, halktan aldığımızı 
bunlara mı vereceğiz?" diye halkla işçileri 
karşı karşıya getirmeye çalışıyordu. 

Oysa işçiler beraberlerinde bütün 
halkın yüz akını, insanca yaşama 
kararlılığını, hak isteme onurunu, 
mücadele ruhunu, coşkusunu taşıyorlardı. 
İnsanlarımızı kendi topraklarında köle 
gibi yaşamaya mahkum eden iktidara 
karşı duydukları öfkeyi yanlarında 
taşıyorlardı. 
ON BİNLERİN YÜRÜYÜŞÜ BÜTÜN 
ÜLKEDE DİRENME, 12 EYLÜL'DE 
KAYBETTİKLERİNİ YENİDEN 
KAZANMA İSTEĞİNİ AÇIĞA 
ÇIKARMAYA BAŞLAMIŞTI  

Zonguldak maden işçilerinin grevi ve 
yürüyüşleri devam ettiği sırada bütün ülke 
işçi grevleriyle çalkalanıyordu. Birçok 
işyeri ve fabrikada işçiler grev önlüklerini 
giymişlerdi. 

Maden işçileri haklılıklarını kararlılıkla 
savunmalarıyla, kara-kışa bakmadan 
kadınları ve çocuklarıyla yürüyüşlerini sür-
dürmeleriyle halkın desteğini ve 
sempatisini kazandılar. Bütün gözler 
yürüyüşe çevrilmişti, kulaklar kilometre 
kilometre yürüyüşten gelen haberleri 
bekliyordu. Bu hava halkı yürüyüşe 
çekti. Yardım kampanyaları açıldı. 
Emekçi halk maden işçilerine destek 
olmak için seferber oldu. Birçok insan 
dağları-barikatları aşıp, yürüyüşe katıldı. 
Üniversitelerde forumlar yapıldı. 
Fabrikalarda işçiler dayanışma 

 grevleri, Zonguldak'a destek 
tartışmaları başlattılar. Maden işçileri 
geçtikleri her yerde coşkulan ve 
kararlılıklarıyla halkı sarıyorlardı. Halkı 
kendileriyle çekip götürüyorlardı. 

HALK DAİMA HAKLIDAN YANADIR 
İlk uğrak yeri Karaman Köyü, 

ağlıyordu. On binlerin geçişi karşısında 
sevinçle ağlıyorlardı. Çocuklar ve gençler 
'İşçiler geliyor. '  diye bağırıyorlardı. 

Halkın nabzı yürüyüşte atıyordu. 
Yürüyüş henüz Devrek'e ulaşmadan, 

Devrek halkı madencileri desteklemek 
için, işçi-memur ve esnafıyla ilçe 
merkezinde yürüyüş yapıyordu. Devrek, 
bileğinin hakkı için ayaklarının gücüyle 
Anka--ra'ya yönelen 90 bin kişilik 
madenci ordusuna kardeş kucağı 
açıyordu. Devrek halkı madencilere 
büyük destek veriyor, hatta ağırlamak için 
sıraya giriyordu. Evler, dükkanlar, fırınlar, 
lokantalar, kahveler direnişçi işçilere 
açılıyor, hoparlörlerden 'Misafirlerimizi 
ağırlayalım. ' anonsları yapılıyordu. Devrek 
halkı madencileri misafir ediyordu. Bu 
konukseverliği, dayanışmayı madenciler 
yürüyüşleriyle yaratmışlardı. Tekrar yola 
koyulduklarında "Madenci Devrek'i 
Unutmayacak" sloganıyla yeri-göğü 
inletirlerken, Devrek halkı madencileri 
alkışlarla uğurluyordu. 

Devlet, ülke çapında halkın bu ilgisini 
tecrit etmek için telefon bağlantılarını 
kesmişti. Polis Devrek'te otobüs ve 
minibüsleri "Yarın Mengen'e 
götürmeyeceksiniz. ' diye tehd it  
ed iyordu .  Ama sabah  08. 30'da bütün 
taşıtlar hazırdı, işçileri bekliyordu. 
Otobüsler, minibüsler hatta TIR'lar 
işçilerin peşine takılıyordu. 

Devrek madencilerin peşinden 
yürüyordu. 

BURJUVA MUHALEFET, EYLEMİ 
SEÇİM K OZU OLARAK  
KULLANMAYA, RADİKALLİĞİNİ 
TÖRPÜLEMEYE ÇALIŞIYOR 
Yürüyüşe burjuva muhalefet de 

katıldı. Burjuva muhalefet maden 
işçilerine görünüşte sahiplenirken eylemin 
radikalliğini törpülemeye çalışıyordu. 
Kendilerinin de koruma ve kollama 
misyonuyla hareket ettikleri devletle, 
madencileri karşı karşıya getirmemek için 
bütün hünerlerini kullanıyorlardı. 

 Diğer yandan maden işçilerinin direnişini 
ve yürüyüşünü önemli bir erken seçim 
kozu olarak Özal iktidarına karşı 
kullanırken, eylem daha büyüyüp, 
kontrollerini aşmadan Özal iktidarını 
uzlaşmaya zorluyorlardı. Ve en önemlisi 
eylemin siyasi boyutunu gizleyerek, bir 
parça ekmekten başka bir şey 
istemediğini göstermeye çalışıyorlardı. 
İşçi artık sadece ekmek değil, demokrasi 
istiyordu. Ekmek davasıyla demokrasi 
kavgasını birleştiriyordu. 'Demokrasi 
Hakkımız Söke Söke Alırız" diyorlardı. 
İşçilerin kararlılığı ve direnci halkın 
dayanışmasıyla bütünleşti, demokrasi is- 
teyen büyük bir potansiyele dönüştü.. 

Eylem yeni katılımlarla daha da 
büyüdükçe, işçinin öfkesi sınıf kinine 
dönüşüp siyasi yönü öne çıkmaya 
başladıkça telaşlandılar ve işçileri iktidarla 
uzlaştırmanın en hararetli savunucuları 
oldular. Arabuluculuk üstlendiler. Türk-İş 
ve Şevket Yılmaz safını netleştirdi, kendi 
sonlarını da hazırlayacak bu eylemi kırmak 
için Türk-İş içinden verilen desteklerin 
önüne geçmeye başladılar. Eylemin 
karşısına geçtiler. 

Böylece iktidarın, burjuva muhalefetin 
ve Türk-İş'in eylemi bitirmek noktasında 

politikaları çakışıyordu. 
Eylemi ne olursa olsun bitirmek için 

devlet işçilere karşı savaş hazırlıktan 
başlattı. 

Görüşmelerle oyalamaya girişirken, 
bölgeye büyük bir güç yığarak, yürüyüşün 

önünü binlerce komando ve polis gücüyle 
kuşattı. Sendika politikadan ne kadar uzak 

tut- 
maya çalışırsa çalışsın, hareketin politik- 
leşmesini önleyemedi. ' Eylem sendikayı 
da önünde sürüklemeye başladı. 

İŞÇİLER ASKER-POLİS 
BARİKATLARINI 'İŞÇİYİZ HAKLIYIZ 
KAZANACAĞIZ SLOGANLARIYLA 
AŞTILAR 
Günlerdir sıkılı yumruklar yine aynı yöne 

doğru savruluyor, sloganlara eşlik 
ediyordu: 'Madencinin Onuru İktidarı 
Yenecek', "Demokrasi Yolumuz, ölüm 
Olsa Sonumuz', 'Emeğe Saygı, Sömürüye 
Son", 'Direniş Bitmedi. Bitmeyecek", 'İşçiyiz 
Haklıyız Kazanacağız-, Geliyoruz Zincirleri 
Kıra Kıra Hey, İktidarın Kafasına Vura Vura 
Hey'... 

Dondurucu soğuğa rağmen maden 
işçilerinin yürüyüşü Devrek'ten sonra daha 
kararlı ve coşku havasıyla yüklenerek 
Ankara'ya doğru akıyordu. Dorukhan 
Tüne-li'ne gelindiğinde işçiler, devletin 
silahlarıyla karşılaştılar. Dağ taş tutulmuş, 

TIR'larla kapatılan tünelin ağzında 1000'i 
aşkın çelik kalkanlı polis ve 1500 
jandarma komandosu ile devlet, silahlı 
yüzünü gösteriyor, işçilere 'Dur!" diyordu. 
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ZONGULDAK ŞEHİTLERİ 
BİZİM ŞEHİTLERİMİZDİR 

Recep An ve Osman Fırıncı Zonguldak direnişinin şehitleridir. Bizim 
şehitlerimizdir. 

Kadını erkeği, genci yaşlısıyla, hastasıyla sakatıyla 90 bin işçi ve emekçi, 
haklılığının direnci ve kararlılığıyla Ankara'ya yürüyordu. Soğuk, açlık, hastalık 
dinlemiyordu, Özal iktidarının baskı, tehdit, gözdağını, barikatları-nı aşıp 
ilerliyordu. Emek ordusu yürüyordu. Bu bir kavgaydı, bedeli de ödeniyordu. 
Tekleyen kalbine bakmadan hak almak için kilometrelerce yolu yürümeyi göze 
almış bir madenciydi Osman Fırıncı. Kalbi onu barikattan zorlamaya kadar 
götürmedi. 5 Ocak'tâ şehit düştü. 

Recep An da halkın umutlarını taşıyarak ayaklarının şişmesine, günlerin 
yorgunluğuna ve uykusuzluğuna bakmadan yürüyordu. Onu da barikatlara 
ulaşmadan, barikattan zorlayamadan bir kamyon aldı götürdü. 6 Ocak'tâ şehit düştü. 

Onlar direnişin şehitleridir. Emekçi halkın şehitleridir. Onlar kavgada şehit 
düştü. Onlar bizim şehitlerimizdir. 

Onları ocaklarını kapatmakla tehdit eden, işsizliğe mahkum etmek için her yola 
başvuran, köpeklerin bile sokulmayacağı yüzlerce metre yerin altında ölümle 
burun buruna boğaz tokluğuna çalışmaya zorlayanlardı yürüyüşe itenler. Onlar 
hakları için, insanca yaşamak için, onurlu bir mücadele için yürürlerken şehit 
düştüler. Onların ölümünden sorumlu olan, onları bu koşullara mahkum eden 
Özal iktidarıdır. Özal iktidan bunun hesabını er ya da geç verecektir. 
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ASKERLERİN SİLAHLARINI 
BAŞKALARINA ÇEVİRDİKLERİ 
GÜNLER DE GELECEKTİR 
Burada 90 bin maden işçisinden hep 

bir ağızdan şu slogan patlıyordu: "İşçiyiz 
Haklıyız Kazanacağız!" Askerler 
ağlıyorlardı. Kadınlar öne geçtiler, "Siz 
bizim oğullarımız değil misiniz? Bize mi 
kurşun sıkacaksınız?" diyorlardı. 

Albay, bir milletvekilinin "Kurşun 
sıkacak mısınız?" sorusunu "Emir 
verilirse evet. " diye cevaplıyordu. 
"Halkın askeri değil misiniz?" sözüne 
"Hayır. Devletin askeriyiz. " diye karşılık, 
veriyordu. Ne var ki kararlılık burada 
işçilerin safındaydı. İşçilerin kararlılığı 
barikat tanımıyor: "Burası İsrail Değil 
Türkiye!", "İşçiyiz Haklıyız Kazanacağız!" 
Ve barikat kırılıyor, işçiler yürüyordu. 

"KAZANMADAN ZONGULDAK'A 
DÖNMEYECEĞİZ" 
Barikatları aşan işçilerin ilk hedefi E-5 

karayoluna çıkmaktı. 15 bin kişilik öncü 
işçi kolu E-5'e çıkmayı başardılar. Yola 
yatıp yolu kapatacaklardı. Eyleme yeni 
boyut kazandıracaklardı. Burada burjuva 
muhalefetin dizginlemesi ve sendika 
yönetiminin kararsızlığıma karşı karşıya 
kaldılar. Geri çevrildiler. Yalnız bırakılan 
işçiler geri dönmek zorunda kaldılar. 

Yürüyüş Mengen'de bir mola daha 
verdi. Dorukhan barikatını koruyamayan 
iktidar, işçileri durdurmak, her adımı saat 

saat bütün ülkeye yayılan hareketi 
engellemek için bir yandan daha geride 
askeri hazırlıklarını sürdürürken, diğer 
yandan görüşme ve manevralarına kapıyı 
açık tutarak işçileri oyalamaya 
çalışıyordu. Maden işçilerinin gücü 
Başbakan'ı Bolu'ya getirmişti, ama 
iktidar yürüyüşü Mengen'de bitirmek, 
işçileri geri döndürmek istiyordu. 

İşçiler bu kez Mengen sokaklarını 
doldurdular. Soğuk, açlık, yorgunluk 
kararlılıklarından bir şey eksiltmemişti. 
Bunca yorgunluk ve güç şartlara rağmen 
dirençlerini yitirmemeleri herkese hayret 
veriyordu. Dirençleri tüm halka direnç, 
moral, güç aşılıyordu. İşçilerin kararlılıkları 
ve dirençleri oranında iktidarın baskı ve 
saldırısı yoğunlaştı. Artık "kötü örnek" 
oluyorlardı. Tütün emekçileri, metal işçileri 
de 'Ankara'ya yürürüz. " diyorlardı. 
İktidarın temsilcileri bütün görüşme 
şartlarını tek bir noktaya bağlamışlardı: 
'İşçileri geri döndürmek'. - Bütün bölgeyi 
askeri yığınakla dolduran Başbakan 
"Geri dönmezlerse, görüşmem. " 
diyordu. Madencileri soğuk ve açlıkla da 
yenmek, çaresiz bırakmak için tam bir 
ablukaya almışlardı. Yiyecek, giyecek ve 
ilaç yardımlarını engelliyorlardı. Eyleme 
katılmak için ülkenin dört bir yanından 
akanlar Mengen'e sokulmuyordu. Ama 
maden işçilerinin eyleminin çekim gücü 
yine de bu barikattan tanımıyordu. 
Ablukayı, dağlardan, patikalardan delip 

geçiyordu. 

"ölmedik, Ölmeyiz, Geri Dönmeyiz" şi- 
an işçilerin direnme gücünü dile getiriyordu. 
90 bin işçi Mengen'den sonra yola 
devam etmek kararındaydılar. Sendika, 
Türk-İş'in ve burjuva muhalefetin güçlerine 
bel bağlamanın sancısını çekiyordu. 
Baştan beri işçiyi Ankara yürüyüşüne göre 
eğitip hazırlamayan sendika, eylemin 
geldiği noktada politikasızlığın sonucu 
yalpalıyor, işçilerin önüne geçip kararlı 
bir tutum takınamıyordu. Sendika "Gö-
ğüsleyemeyiz. " düşüncesindeydi. İşçiler 
"Yürüyelim, barikatları zorlayalım. " kararlı-
lığındaydılar. "Ölüm Olsa Sonumuz 
Çankaya'dır Yolumuz", "Devam edeceğiz 
ve ne pahasına olursa olsun Ankara'ya 
ulaşacağız. ", "Ölmek Var Dönmek Yok" 
işçilerin ortak düşüncesiydi. Bu çelişki, 
işçilerin yürümesi ve barikatı zorlaması 
yönünde çözümlendi. İşçileri geri 
çevirmek için kadınları geri göndermeye 
çalışan sendika, kadınların "Eşlerimiz 
Nerede Biz Orada", "Ölmek Var Dönmek 
Yok". "Gemileri Yaktık" sloganları 
karşısında geriliyordu. Bu kez Denizer 
değil, işçiler direnç ve ka-rarlılıklarıyla 
sendikayı yönlendiriyorlardı. Sendika 
yürüyüşün önüne geçemedi. İşçiler 
Mengen'den taşan coşkularıyla, bir kez 
daha yürüyüşe geçtiler. 

DEVLET ZONGULDAK HALKINI, İŞÇİ 
VE EMEKÇİ SINIFLARI DÜŞMAN 
İLAN EDİYOR 
İşçiler Eskiçağa'da oligarşinin binlerce 

asker ve polis barikatına gelip 
dayandılar. "Zam Zulüm İşkence İşte 
İktidar" diye haykıran işçilerin bütün 
düşünceleri barikatları yarıp geçmek 
üzerinde yoğunlaşmıştı. Siyasi iktidar 
korkuya kapıldı. Şimdiye kadar iktidar 
adına papaz rolü oynayan İmren Aykut 
patladı: "Bu bir isyandır!" 

İmren Hanım isyan görmemiş, isyan 
nedir bilmiyor! 

ARALARINDA YABANCI YOK! 
YABANCILARLA İÇ İÇE OLAN 
ÖZAL İKTİDARIDIR 

Türk-İş bu cephede yer alan herkes 'A-
man ha, yabancılar girmesin aranıza. ' 
diyorlar. Buna Denizer de katıldı. İmren 
Aykut gibi korkuya kapılıp telaşla 
konuşanlar yürüyüşte Saddam parmağı 
bile arıyorlar. İşte! Direnen, yürüyen, 
demokrasi mücadelesi vermenin onurunu 
taşıyan maden işçileri halkla iç içe... 
Halkın nabzı maden işçileriyle birlikte 
atıyor. Sömürüye, baskıya, zulme, savaşa 
karşı yürüyenler işçisi, memuru, köylüsü, 
esnafıyla, kadınıyla halk... Aralarında 
yabancı yok! Yabancılarla iç içe olan Özal 
iktidarıdır. NATO Çevik Kuvvet'ini ülkeye 
davet edenler kimlerdir? Sahibinin sesi 
olarak Bush'un söylediklerini 
tekrarlayanlar, emperyalist savaş 
kışkırtıcılığı ve çığırtkanlığı yapanlar 
kimlerdir? Ülkenin ekonomisini IMF 
direktifleriyle yönetenler, maden işçilerinin    

Zonguldak Direnişi ve 
Düzen Partilerinin 

İkiyüzlülüğü 
DYP sinden SHP sine, DSP sine, son zamanlarda grevlerle, direnişlerle belirgin bir 
yükseliş ve yaygınlık gösteren işçi hareketini sahipleniyorlar. Hepsi ne kadar işçi 
babası", dostu olduklarını göstermek için birbirleriyle yarışıyorlar. Bu direniş ve 
grevlerin "aşırılıklarını" törpülemeyi de ihmal etmeden, kendi istedikleri çizgiye 
getirmek için çaba sarfederken, bu direnişleri Özal iktidarını erken seçime 
zorlamada koz olarak kullanıyorlar. İşçi sınıfının dostu pozlar takınmalarının altında 
esas olarak bu gerçeklik yatıyor. 
İktidarlarında işçi sınıfı hareketine aynı acımasızlıkla tavır alan, direnişleri, 

grevleri ezen, kanla bastıranlar, yasadışı ilan edip cezalandıranlar, işçi sınıfının 
haklarını vermemek için her türlü hileye, komploya başvuranlar, yasalar çıkartanlar, 
gerçek yüzleriyle hareket edenler, muhalefete geçtiler mi suratlarına işçi dostu 
maskesi geçiriyorlar. Direnişleri, grevleri sahipleniyorlar. DYP'nin, SHP'nin, DSP'nin 
Zonguldak eylemi, 3-4 Ocak eylemlerinde takındıkları tavırlar bunun en son 
örnekleridir. 

1970'te 274-275 sayılı yasaları değiştirmeye, DİSK'İ kapatıp, işçi sınıfını 
Amerikancı san Türk-İş'e mahkum etmeye kalkıldığında, 15-16 Haziran'da işçi 
sınıfına silah çekilip 3 işçi katledildiğinde, sıkıyönetim ilan edildiğinde, 
1975'te asker-polis saldırısı sonucu Profilo'da Yakup Keser katledildiğinde, 1 Mayıs 
'77'de işçi ve emekçi sınıfların birlik, dayanışma ve mücadele günü provoke edilip 
katliamla kana bulandığında, 36 kişi hayatını kaybettiğinde, 

Tariş işçi direnişleri ezilmeye çalışıldığında Demirel iktidardaydı. 
Gerçek yüzü işçi, emekçi düşmanlığı, direnişleri, grevleri, işçi sınıfının hak 

arama eylemlerini bastırma ve ezmeydi. 
Zonguldak maden işçilerini destekler görünenler içinde şampiyonluğu kimseye 

kaptrmak istemeyen Ecevit, iktidarı döneminde muhalefetteyken vaat ettiği 
programında yer alan tek bir hakkı işçi sınıfına vermemiştir. Dayanışma grevini, 
genel grevi hasıraltı etmiştir. Bununla kalmamış, işçi sınıfı hareketini ve halk 
muhalefetini geriletmek için faşist güçlerle uzlaşmış, sıkıyönetim ilan ederek faşist 
güçlere teslim olmuştur. 

Toplumsal anlaşmayla işçi sınıfını, IMF'nin ücret politikasına hapseden Ecevit'-
tir. 

Sıkıyönetimle birlikte grevleri yasaklayan, direnişleri, gösterileri bastırmada 
süngü zoru kullanan, 1979 1 Mayıs'ında işçi ve emekçi sınıflarının gününü 
kutlamalarını engellemek için sokağa çıkma yasağı koyan, İstanbul halkını evine 
hapseden, 16 Mart faşist katliamını, 20 Mart faşizme ihtar direnişiyle protesto 
edenleri "DİSK'in direnişi yasadışıdır. " diyerek mahkum etmeye kalkan Ecevit'ten 
başkası değildir. 

Kökü CHP'den gelen ve aynı misyonu taşıyan İnönü de bugün söylediklerinin 
tersine işçi eylemlerine, direnişlerine Ecevit'ten farklı tavır takınmayacaktır. 
Onların programlan uygulanmak, halka bir şeyler kazandırmak jçin değil, halkı 
aldatmak, avutmak, oylarını toplamak ve iktidara gelmek için yapılmıştır. 

Düzen partilerinin kendilerini aşmadığı sürece grevlere, direnişlere sahip 
çıkmaları, Zonguldak yürüyüşüne katılmaları, 3 Ocak'a yeşil ışık yakmaları bu 
ikiyüzlü politikalarının sonucudur. Katıldıkları bu eylemleri geri çekmek, 
pasifleştirmek, tamamen kendi kontrolleri altına almak için ellerinden geleni 
yapmışlardır. Zonguldak yürüyüşünün bitirilmesinde burjuva muhalefet önemli bir 
rol üstlenmiştir. 
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haklarını vermeyenler, hayvan bile 
giremez denilen kuyularda yüzlerce 
madencinin kanını dökenler kimlerdir? 
MİT ve ClA'yı birlikte çalıştıranlar, 
işkencecilere Amerika'larda işkence, 
kontrgerilla eğitimi gördürenler, 
emperyalistlerle birlikte 12 Mart, 12 
Eylül darbeleri hazırlayanlar kimlerdir? 

Elbette bunları kendi dostları 
sayıyorlar, hepsi kendi işbirlikçi 
dostlarıdır. Doğru söylüyorlar, yabancı 
diye addettikleri halktır. Halkın 
yabancısıdırlar. Halkın karşısındadırlar. 

İşte bir kez daha gösteriyorlar. 
Subaylar kulübelere harekat karagahları 
kuruyor, askeri planlar üzerinde 

çalışıyorlar. İşçilerin 'Burada Düşman 
Değil Bir Vila- 

HALKIN DİRENCİ ENGEL 
TANIMAZ 
Madenciler... Onlar, sınıf düşmanlarının 

bu kuşatması karşısında bir milim bile 
gerilememenin direnci ve kararlılığını 
taşıyorlardı. Üç günlük uzun yol, dağ, 
tepe, soğuk ve engellemelere rağmen 
hala her gecenin sabahında müthiş bir 
direnç ve tazelenmiş moralle kalkmaları 
dost- 

düşman herkeste hayretler 
uyandırıyordu. Halkın gücünün önünde 
hiçbir engelin, barikatın durması mümkün 
değildi. 

Halkın desteği, madencilerin direnci 
ablukayı yarıyordu. Gıda yardımı 
Zonguldak'tan tekrar gelmeye başlıyordu. 
Zonguldak, maden işçileri için bu kez 
hırsla tekrar seferber oluyordu. 

KADINLAR BAŞINDAN BERİ 
MÜCADELELERİ İLE 
MADENCİLERİN 
YANIBAŞINDAYDILAR. GENÇ, 
YAŞLI TA ZONGULDAKTAN VE 
BAŞKA İLLERDEN YÜRÜYÜŞE 

DESTEK OLMAK İÇİN 
GELMİŞLERDİ 
Madenci kitlesinin ayrılmaz parçasıydı-

lar. Cesaretleri, atılganlıklarıyla örnek 
oluyorlardı. Yüksek moralleri, dayanışma 
duygulan ve mücadelecilikleriyle daima 
ön safları dolduruyorlardı. 

Kozlu'da kadınlar sopalarla kahveleri 

basıyor, konuşmalar yapıyor, 'Orada 
kardeşleriniz ölüm kalım savaşı veriyor, 
siz burada ne arıyorsunuz?" diye 
erkekleri madenci yürüyüşüne destek 
olmaya gön-deriyorlardı. Barikata gelip 
dayanmış madenci kitlesinin gergin 
bekleyişi sırasında, sendika başkanının 
'Kadınlar..; diye başlayan sözünü daha "... 
Geri dönün. " diye tamamlamadan 
ağzında tıkıyorlardı. "Hayır Ölmek Var 
Dönmek Yok', "Eşlerimizi kırdırmayacağız, 
yanlarından ayrılmayacağız, terk 
etmeyeceğiz. " diye haykırı-yorlardı. 
Zonguldak'ta 200'e yakın kadın, madenci 
anıtında meşalelerle gösteri yapıyor, esnaf 
kepenk kapatıyordu. Yardımlar toplanıyor, 
madenciler daha sıkı dirensinler diye öbek 

öbek battaniyeler taşını- 
yordu. Maden direnişçilerinin 
kardeşlerinin, oğulları kızlarının desteği, 
mücadeleye, yürüyen emek ordusuna 
akıyordu. Geri çevrilmek pahasına 10 bin 
kişi güç vermek için yollara diziliyordu. 

İŞÇİLER İKTİDARIN 
BARİKATLARINDAN DEĞİL, 
BURJUVA MUHALEFET VE TÜRK-
İŞ'İN BARİKATLARINDAN, 
SENDİKANIN KARARSIZLIĞINDAN 
GERİ ÇEVRİLİYOR 
Telaş burjuva muhalefeti ve Türk-İş'i 

sardı. DYP ve SHP görünüşteki 
sahiplenme, rollerine son verdiler, 
"desteklerini" geri çektiler. Türk-İş 
korkuya kapıldı, yürüyüşü bir an önce 
bitirmek çabasını yoğunlaştırdı. Şevket 
Yılmaz 'İmkan yok yürütmezler. " diyordu. 
"Başkanlar Kurulu'nun çoğu bu yürüyüşe 
sıcak bakmıyor. " diyordu. "Geri gitmezler" 
sözünü, telefonda, "Gider, gider, 
gidecekler, bu işi bitirmek lazım. " diye 
sınıf düşmanlarının diliyle yanıtlıyordu. 
Yürüyüşü leke" diye niteliyordu. 

Maden işçilerinin gücü ve kararlılığı ile 
Özal iktidarının baskı, saldın tehdidi ve 
burjuva muhalefetle Türk-İş'in eylemi 
yalnız bırakması, bir an önce bitmesini 
istemesi arasında sıkışan sendika ve 
Deni-zer, işçilerin gücüne değil, eylemi 
geri çevirmek isteyenlerin baskısına boyun 
eğiyordu. Denizer eylemi geri çevirme 
kararını açıklarken, işçiler yürüyüşü 
tamamlaya-mamanın, güçlerini 
Çankaya'ya taşıyama-manın burukluğunu 
yaşıyorlardı. Yalnız ve yan yolda 
bırakılmanın, sendikaya güvenmenin 
kırıklığını taşıyorlardı. Yüz bin maden işçisi 
ta başından beri Ankara'yı hedefledikleri 
yürüyüşün hedefe varmadan noktalanmasının 
öfkesini dile getiriyordu: 

"Türkiye Bizimdir Özal'ın Değil" 
"Mücadele Sürecek Barikatlar Aşılacak!" 

'Madenci Özal'dan Hesap Soracak!' 
"Yaşasın Demokrasi Mücadelemiz!" 
"Meclis İstifa, Çankaya İstifa!" "Yaşasın 
Şanlı Direnişimiz!" "Kahrolsun Padişah ve 
Kuklaları!" "Baskılar Bizi Yıldıramaz!" 
'Madencinin Sesine Kulak Versin Türkiye!' 
"Şevket Yatakta Madenci Sokakta!" 
"Asker Kışlaya!" "Diktatör Özal Ülkeyi 
Terk Et!" "Madenci Savaşa Gitmeyecek!" 
"Direniş Bitmedi Bitmeyecek!" "İşçiyiz 
Haklıyız Kazanacağız!" "Kahrolsun 
Sömürü Zulüm Düzeni!" Barikatlardan 
geri döndüler ama mücadele bitmedi. 
Bütün Zonguldak ve tüm halkı işçisi, 
emekçisiyle yanında taşıyan yüz bin 
maden işçisinin eylemi, işçi sınıfının  
mücadelesinde önemli bir adımdı. 

İŞÇİLER DEVRİMCİ POLİTİKANIN, 
ÖNDERLİĞİN VE 
ÖRGÜTSÜZLÜĞÜN EKSİKLİĞİNİ 
YAŞADILAR 

Yürüyüş oligarşinin barikatlarına 
varamadan, zorlayıp -aşamadan 
Türk-İş'in, burjuva muhalefetin, 
sendikanın barikatlarına takıldı. 
'Gemileri Yaktık Ankara'ya 
Yürüyeceğiz' diyerek işçilerin önünde 
Ankara'ya yürümeye kalkan 
sendikanın ve Denizelin öncülüğü 
oligarşinin barikattan önünde son 
buldu. Burjuva muhalefetin ve Türk-
İş'in yürüyüşü sona erdirme ve işçiyi 
geri gönderme politikasına ayak 
uyduran Denizer, Özal iktidarının 
görüşme ve uzlaşma koşulunu kabul 
etti. Ve barikatların üzerine yürümeye 
hazırlanan halkı geri çevirdi. Bunu 
De-nizer'den başka hiç kimse 
başaramazdı. Kuşkusuz ekonomik 

temelde ve devrimci politika ve 
önderlikten yoksun olarak başlayan. 
Zonguldak yürüyüşünün sonuçta iktidarla 
uzlaşması kaçınılmazdı. Başka türlü 
gelişmesi de düşünülemezdi. Grevin ve 
yürüyüşün emekçi halkı eğitmesi, 
eylemlilik geliştikçe moral ve kararlılığını, 
gücünü artırması önemliydi. Ama 
barikattan zorlayıp aşması ve Ankara'ya 
yönelmesi için yeterli değildi. 

Eylemin politikleşmesi, grev 
komitelerinin sendika ve Denizer karşısında 
insiyatifi giderek artsa da eylemi sonuna 
kadar getirmekten uzaktı. Denizer'in 
yürüyüşü geri çevirme tavrına ne kadar 
öfkelenirse öfkelensin, işçiler uymaları ve 
geri dönmeleriy-le bunu gösterdiler. İşçiler 
kendilerini barikattan zorlamaya ve asmaya 
yöneltecek devrimci önderliğin ve 
politikanın olmamasının, alternatifsizliğin 
kurbanı oldular. 

ZONGULDAK DİRENİŞİ BİTMEZ. 
BARİKATLARI AŞACAK GÜNLER 
DE GELECEK 
Turk-Is e, oligarşiye rağmen 

sendikanın işçileri yan -yolda 
bırakmasına rağmen yeni yürüyüşler 
kaçınılmazdır. Ne felaket tellalları, darbe 
senaryoları yazanlar, ne de burjuvazinin 
seçim yatırımları uzun süreli grevleri 
engelleyemez. Engelleyemeyecektir. Nasıl 
15-16 Haziran bir tarih-se, işçi sınıfının 
mücadelesinde adım olmuşsa, 3-4 Ocak 
da öyle olacaktır. 
İşçilerin bankadan aştıktan günler de 

gelecektir. 
Askerlerin silahları başkalarına 

çevirdikleri günler de gelecektir. 
Bekle oligarşi, tüm Türkiye 

Zonguldak'tır. 
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yet Var" sloganının karşısına bir 
orduyu yığıyor, barikatı dağlara 
yayıyorlardı. Özal, Başbakan, İmren 
Aykut 'Geri çekilmezseniz görüşme 
yok. " diye tehdit ediyorlardı. 
Sabahın alacakaranlığında, kendi 
barikatlarını geçiyor, işçilerin bir 
bölümünü tutsak alıyorlardı. İşçiler 
direniyor, zorla götürülüyor-lardı. 
İktidar polislerine, askerlerine bile 
güvenemiyor, halkın karşısında 
haksızlıklarından dolayı, moralleri 
bozulmasın diye gazete okumalarını 
bile yasaklıyordu. Mücadeleci maden 
işçilerinin direncini kırmak, 
ölüme terk etmek- için, ilaç ve gıda 
yardımını, bölgeye tüm giriş çıkışları 
engelliyorlardı. Yardım getiren 

Halkın giderek yoğunlaşan hak arama eylemlerine olduğu gibi eşikteki emperyalist 
savaş tehlikesi karşısında da duyarsızlıklarını ve hareketsizliklerini sürdürdüler. 
Babıali'den çıkıp da halkın savaşa karşı tepkilerini açığa çıkarma, örgütleme ve 
Özal iktidarının karşısına çıkarma zahmetine katlanmayanlar, 3 Ocak'ta ve 
Zonguldak grev ve yürüyüşlerinde de farklı bir tavır içinde olmadılar. 

Zonguldak ve 3 Ocak'tan uzak durmayı başardılar, marjinalliklerini 
sürdürdüler. Emekçi halkın, işçi sınıfının hak arama eylemlerinin dışında 
kaldılar, ya da eylemlerin ülkeyi içine alacak şekilde genişlemesinden sonra 
eylemlerin peşinde zoraki de olsa sürüklendiler. 

Özel sayı çıkarıp, gazete ilanı verdiler. Biraz da bu baskılanma altında dostlar 
alışverişte görsün anlayışıyla birkaç günlüğüne Babıali'den çıkıp Zonguldak'a 
gittiler. Bir-iki yürüyüşe katılmayı, bol bol resim çekmeyi ve röportaj yapmayı 
eklediler. Onlarınki Zonguldak halkına destek vermek değil, açıkçası ziyaretti. 
Çoğu halkın içinde kalma ve onların direnişlerin paylaşma yerine otellerde 
kalmayı yeğlediler. Onların halkı örgütlemek, halka politika götürmek diye bir 
sorunları yoktu. Hala kendini sol göstermeye çalışan Haydar Kutlu gibiler ise 
Zonguldak grevi karşısında Özal iktidarının takdirini kazanacak kadar ileri gidip, 
grevin tansiyonunu düşürme yönünde tavır belirlediler. 'Yaşasın'lı sloganlar 
atmamayı, işçi popülizmine düşmemeyi savunurlarken Özal iktidarının yedeğine 
girdiler. Düzen partilerinden de geri bir tavır içinde oldular. 3 Ocak'ta da işçiler, 
memurlar, gençlik, gecekondulu emekçi halk, esnaflar dilenişin içinde yer 
alırken, sol, bu direnişleri seyretmenin ötesinde bildiri dağıtmak ve halkı eyleme 
çağırmaktan başka hemen hiçbir şey yapmadı. Çok yerde eylemlere ayakbağı 
olacak şekilde hareket ettiler. 

Babıali'den çıkıp, halkın hak arama eylemleri içerisine karışamayanlar, burun 
kıvıranlar, direnişlerin peşinden sürüklenmekten ve marjinallikten 
kurtulamayacaklardır. Kendi sırça köşkleri içerisinde, halkın mücadelesinin dışında, 
devrimci pratikten kopuk, büyük lallar söyleyerek, yazıp çizerek siyasi reklamlarını 
yapmaktan başka bir işe yaramayacaklardır. Statükocu tavırlarıyla halkın statüleri 
parçalayan mücadelesinin önünde, giderek engel olacaklardır ve olmaktadırlar 
da.  

ZONGULDAK ve 3 OCAK BİLE SOLUN       

DUYARSIZLIĞINI AŞAMADI 
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ÇEVİK KUVVET K....... 'DA 

Ortadoğu'daki krizin derinleşmeye 
ve savaş olasılığının artmaya baş 
laması karşısında Özal iktidarı da 
savaş yanlısı politikanın tüm ge 
reklerini yerine getiriyor. Emperyalizmle 
işbirliği temelinde şekillenen bu politikay 
la Türkiye ve K....... 'daki ulusal ve sınıfsal 
muhalefeti etkisizleştirip yok etmenin he-
sapları yapılıyor. Karakollara esirler için 
yer hazırlanması talimatları gönderiliyor. 
K......'da   köyler   boşaltılıyor. 3. Ordu 

K.......'a kaydırılmak üzere hazır bekletili 
yor. 5. Ordu'nun kurulmasının hesaplan 
yapılıyor ve K........ 'a 'savaş yaklaşıyor ba 
hanesiyle askeri yığınak, yapılıyor. Yıllar 
dır -uygulanan baskı politikasının önüne 
geçemediği ulusal uyanış bu kez de Or 
tadoğu'daki savaş gerginliğinden yararla 
nılarak engellenmek isteniyor. Sivil savun 
ma ve askeri tatbikatlar adı altında halka 
gözdağı verilirken, devrimci, ilerici, de 
mokrat ve yurtseverlerin de ortadan kaldı 
rılabilmesi için "gerekli hazırlıklar" yapılı 
yor. Siyasi iktidar çıkabilecek bir savaşın 
yaratacağı ortamdan yararlanarak kendi 
sini rahatsız eden K... sorununa kökten 
neşter vurmak istiyor... Bunun için NA- 
TO'dan bile yardım istiyor. 

2 Ocak ta Brüksel'de toplanan NATO 
Savunma Planlama Komitesi'ne 
başvuran oligarşi NATO ülkelerinden 
resmi olarak Çevik Kuvvet talebinde 
bulundu. Çevik Kuvvet Irak'tan gelebilecek 
bir saldırı- 

nen ordu düzeni dışında, daha az sayıda 
personel ancak daha mobil kuvvet niteliğin 
de' olacaktı. Yani K ...... 'daki kontrgerilla fa 
aliyetlerinin örgüttendirilmesinde ve ey 
lemlerinde doğrudan yer alacak bir dü 
zenlemenin daha planlan yapılıyordu. 

Olağanüstü Hal Bölge Valisi Kozakçı- 
oğlu'nun savaşın "ayrılıkçıların temizlen 
mesi açısından yararlı olacağı" deyişi as 
lında siyasi iktidarın hesaplarını ve hedef 
lerini de açıkça ortaya koyuyor. Savaş or 
tamından yararlanılacak ve açıktan ezme 
harekatına girişilecekti. Şimdiye kadar bo 
şaltılmasını başaramadıkları köyler de bu 
arada "insandan arındırılacaktı". Aynı za 
manda da savaş bahanesiyle K ........'a ya 
pılan askeri yığınak savaş olsa da, olma 
sa da ulusal muhalefete karşı kullanılmak 
üzere bölgede kalıcılaştırılabilecekti. 
ABD'nin Ortadoğu için düşündüğünü oli 
garşi de K ........için düşünüyordu. 

Bugün siyasi iktidarın içine düştüğü 
kriz ortamı onu daha çok militarize 
olmaya daha çok baskı uygulamaya itiyor. 
Toplumsal ve ulusal muhalefet baskı ve 
zor politikasıyla nötralize edilmek 
isteniyor. Cunta koşullarının, olağanüstü 
hal uygulamalarının kurumlaştırılması 
pekişti-rilmeye çalışılıyor. Bütün haklar 
gasp ediliyor. Ancak halk susmuyor. 
Haklıdan yana tavır alıyor. Baskı ve zor 
karşısında di reniş örnekleri sergiliyor. 
Kimliğini ve ulusal haklarını kazanmak 
için bedel ödemeyi göze almış bir halka 
baş eğdirilemez. K... halk. her şeye 
rağmen diline, kültürüne, topraklarına, tüm 
değerlerine, haklarına sahip çıkıyor. Bunlar 
için direniyor. Oligarşi 7 yıldır her yolu 
denedi ama başaramadı. Halk örgütlendi, 
direndi. Ve bugün K... halkının direnişi 
devam ediyor. 

  

Türkıye'deki ve K ...... daki insan 
haklan ihlallerini, devlet terörünü 
ve K... halkı üzerindeki ulusal 
baskılan yerinde incelemek ve bir 
rapor hazırlamak üzere ülkemize gelen 
Belçikalı parlamenter heyeti, izlenimleri 
ni bir basın toplantısı ile açıkladı. Sena 
tör Tıjl Declercq başkanlığındaki heyet, 
26 Aralık 1990 ve 4 Ocak 1991 tarihleri 
arasında Ankara, İstanbul, Diyarbakır, Si 
irt, Batman, Uludere, Cizre, Nusaybin 
başta olmak üzere, birçok köy ve mezra 
da incelemelerde bulundu. Hem hükü 
met yetkilileri ve asker-sMI devlet görev 
lileri ile hem de cezaevlerindeki tutsak 
lar, K. .......'daki sendikacılar, siyasi parti 
yetkilileri ve köylerde, mezralarda halkla 
görüşen heyet, izlenimlerini 4 Ocak 
1991 günü düzenledikleri basın 
toplantısında dile getirdi. 

Basın toplantısında, farklı partileri 
temsil eden parlamenterler, ayrı ayrı 
düşüncelerini açıkladılar. Tüm 
konuşmacılar, ülkede demokrasiden söz 
edebilmenin zor olduğundan ve insan 
haklan ihlalleri konusunda Türk 
hükümetinde ciddi bir 
çaba olmadığından, K. ........'da yoğun 
bir baskı ve zor politikası 
uygulandığından söz ettiler. 

Yeşiller temsilcisi Hugo Van Diende-
ren, özellikle yakılan köyler ve köylüler 
üzerinde dururken, SS kararnameleri ile 
olayları günü gününe izlemelerine rağ- 

men, basının susturulduğunu, K... halkı- 
nın mecburi iskana tabi, tutulduğunu 
vurguladı ve bölgeden sorumlu bakan 
K. İ-nan'ın gerçekleri görmezlikten 
gelerek, yalnızca geçiştirmekle 
yetindiğini söyledi. 

Senatör Willy Kuijpers de, 
asimilasyon politikasından en kısa 
sürede vazgeçilerek, K... 'lere anadilde 
eğitim olanaklarının sağlanması gerektiği 
düşüncesini vurguladığı konuşmasını, 
"Eğer bölgedeki bu uygulamalar böyle 
devam ederse, K... 'lerin sonu 
Kızılderililerden farklı olmayacaktır. " 
sözleriyle tamamladı. 

Hugo Van Hompaey ise konuşmasına 
başlarken, Türkiye'ye gelene kadar 
1991 yılında böyle olaylar olabileceğine 
inanmıyordum. Cezaevleri, işkenceler, 
yakılan köyler, yoğun devlet terörü. ' 
dedi ve kendilerinin bile sürekli olarak 
özel timler tarafından takip edildiklerini, 
görüştükleri insanlara ise baskı 
yapıldığını vurguladı. 

"K. ........'da konuştuğumuz insanlar, 
Körfez'de bir savaş çıkmasından kaygı 
duyuyorlar. Çünkü bununla K. .......  Ulu- 
s ! Kurtuluş Hareketi'nin önderliğinin 
yok edilmeye çalışılacağına inanıyorlar. " 
diyerek, sözlerine başlayan Jef Sleeckx, 
Türkiye ve K. .......'da uygulanmaya çalı 
şılan rejimin Salazar'ın Portekiz'inden, 
Mussolini nin İtalya'sından ya da Hitler'in Al- 

manya'sından pek farklı olmadığını belirtti. 
Ülkemizdeki sistemin de üç temel 

üzerinde yükseldiği görüşünü dile 
getiren sosyal demokrat J. SIeeckx, 
bunları 1. Kemalist ideoloji, 2. 0rdu, S. 
Anayasa olarak ortaya koyduktan sonra, 
anayasanın da göstermelik olduğunu ve 
uluslararası platformda durumu 
kurtarmak amacıyla ara sıra 
başvurulduğunu ve gerçek şefin gücü 
elinde bulunduran ordu olduğu tezini 
savundu. Konuşmasını da "... 
Görüştüğümüz yetkililer, bölgede halkı 
teröre karşı koruduklarını söylediler, 
oysa söz konusu olan devlet terörüdür. 
Ve halkın buna karşı direnmesi 
doğaldır... 
Hiç kuşkusuz artık K. ....... 'da giderek 
yükselen bir mücadele söz konusu. 
Özgürlük isteyen herkes dağa çıkmak 
zorunda kalıyor ve görüyoruz ki, dağa 
çıkanlar giderek artıyor. " sözleriyle 
noktalıyordu. 

Daha sonra basın mensuplarının 
sorularını yanıtlayan heyet, K... 
sorununun çözümü konusundaki bir 
soruyu da şöyle yanıtladı: "Sorunun 
çözümünü biz değil, K... halkı kendisi 
belirler. Bu yolda izleyeceği yöntem 
de yalnızca K... halkının kendisi 
tarafından seçilecektir. " 

Basın toplantısının ardından, TAYAD'lı-
larla da kısa bir görüşme yapan heyete 
TAYAD'hlar tarafından DKÖ'ler üzerindeki 
keyfi baskılar, kitlesel tutuklamalar vb. 
anlatıldı ve TAYAD'ın kapatılması 
konusunda bilgi verildi. Konu ile 
ilgileneceklerini belirten heyet, bu süre 
içindeki izlenimlerini ülkelerine 
döndüklerinde bir rapor halinde getirerek 
ilgili tüm kuruluşlara ileterek 
yayınlatacaklarını vurguladılar. Salondan 
çıkarken söyledikleri son söz de "Sessiz 
kalmak, suça ortak olmaktır. " oldu. * 
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vencesinde K...... 'daki operasyonunu da 
ha rahat sürdürebileceğini hesaplıyor. 42 
uçak ve personelden oluşan Çevik Kuv 
vet filosu geldiğinde bu amaçla K......... 'da 
konumlandırılırken, askeri yığınak da 
durmaksızın devam ediyor, yeni 
kontrgerilla 
timleri oluşturmanın hesapları yapılıyor. 
Çe- 

ya karşı 'savunma ve önleme' gerekçe 
siyle istenmiş, ulusal muhalefetin ve K... 
halkının mücadelesinin önlenmesi fikri 
saklı tutulmuştu... Oligarşi olası bir savaş 
tan K....... 'da açılacak cepheyi güçlendir 
mek, bir taşla çıkarlarını çok yönlü olarak 
koruyabilmek düşüncesinde. Savaş orta 
mını K..... 'daki politikasını daha iyi de 
ğerlendirebilmek için bir nimet olarak gö 
rüyor. Çevik Kuvvetin gölgesinde ve gü- 

BELÇİKALI PARLAMENTER 
HEYETİN K.... İZLENİMLERİ 



 
HABER/YORUM 

K.......'DA KÖYLER İNSANSIZLAŞTIRILIYOR 
K... 'da koy boşaltmalar, Körfez 
kriziyle birlikte hızlandı. 

Bundan     bir     süre     önce, 
K......'da "köykent" uygulamasıy 

la stratejik yerlerdeki köylerin boşaltılarak 
köylülerin merkezi birimlerde denetim al 
tında tutulma uygulaması devam ediyor. 
Bu uygulama Şırnak'a bağlı Sarıdana, 
Ulak, Samanlı, Dilmilyan köylerinden son 
ra, Batman, Şırnak, Botan ve Lice'nin Di 
bek köylerine de uzandı. Körfez kriziyle 
birlikte h ız kazanan bu uygulama, 
K..... 'a yakın askeri yığınağa paralel ola 
rak Cizre, Silopi ve Şemdinli ilçelerinde 
yoğunlaştı. Bu ilçelerdeki pek çok köy, 
salt bu bahaneyle boşaltılırken, köylüler 
denetim altında tutulabilecekleri merkezi 
yerlere göç ettirildi. "PKK'ya yardıma ol 
dukları tespit edilen" köylerdeki köylüle 
rin ise, yiyecek almaları karneye bağlan 
dı. Bu uygulamanın gerekçesi de, köylü 
lerin gerillaya erzak yardımı yaptığının 
saptanmasıydı... Köy boşaltmalarının ge 
rekçeleri de farklı değildi. 

Bunun bir örneği de, geçtiğimiz gün 
lerde Diyarbakır'ın Hozro ilçesi Helhel 
(çiftlibahçe) köyünde yaşandı. Helhel kö 
yünün sakinlerinden 45 yaşlarında bir ka 
dın, ailesiyle birlikte köyün hatta ilçenin 
terkine zorlandı ve terk ettirildi. Göçe zor 
lanan köylü kadın, aynı uygulamayla bun 
dan iki yıl önce de karşı karşıya kalmış, 
o dönemde görevli olan Astsubay Mah 
mut ..... tarafından zorlanarak köyünden 
çıkarılmış, bir süre sonra yine geri dön- 

muştu. Bundan sonraki gelişmeleri ikinci 
kez göçe zorlanan, köyünü terk etmesi 
istenen köylü kadın şöyle anlatıyor: 
"Köyümüz 250 haneliktir. Son bir ay 
içerisinde köyümüzde iyice yoğunlaşan 
baskı, özellikle bizi hedef almaya başladı. 
Bunun yanında, köyümüzde daha önce 
koruculuk yaptığı halde, silahlarını 
bırakanlar da tekrar köy koruculuğu için 
zorlanıyorlardı. Bizlerin de gerillaya 
yardım ederek yataklık yaptığımızı 
söyleyip sürekli baskı altında 
tutuyorlardı. Son bir ayda bu baskılar çok 
arttı. Köylülere, "Kadınlarınızı teröristlerle 
yatırıyorsunuz. Bundan sonra bizimle de 
yatacaklar. " diyorlar. Yaklaşık 15 gün 
önce de, köy camisine atılan bir bildiriden 
dolayı yine köyümüze geldiler ve bu 
bildiriyi bizim attığımıza dair ifade 
vermemizi isteyerek, böyle bir ifade için 
bizi zorladılar. Köyümüz altı cemse 
dolusu asker ve seyyar komandolar 
tarafından basılmıştı. Askerlerin komutanı 
olan Üsteğmen Mustafa .....  askerlere, 
"Girin, elinizden geleni yapın. " diye 
komut verdi. Bu komutu alan askerler, 
köyümüzde yağma ve talana başladılar. 
İlk anda yaklaşık 500 kilo tütünümüz 
dağıtılı-rak kullanılamaz hale getirildi. 
Erzaklarımıza ve zahire ile yakacaklara el 
konuldu. Evimizin damı üzerinde bulunan 
loğ, kız çocuğumun üzerine atıldı. Kızım 
yaralanmıştı. Eşim, tüm bunlardan sonra 
gözaltına alınarak, 24 saat boyunca 
karakolda tutuldu. İşkence ile köyü terke 
zorlandı. Ve yine, bir gün boyunca köy 
dışında, 

yol üzerinde öldürme tehdidi ile bekletildi. 
Tüm bu baskı ve zorlamalar karşısında, 
biz de birkaç yatak ve yorganla birlikte 
köyümüzü terk etmek zorunda kalarak, 
Diyarbakır'a geldik. Burada hiçbir geçim 
kaynağımız yok. Yıllardır yaşadığımız 
topraklarımızdan kopartıldık. Toprağımız, 
hısım akrabamız ve üç-beş parça 
eşyamız köyümüzde, yani uzaklarda kaldı. 
Ayrıca, köyümüzde kalan diğer köylüler 
de ya koruculuk ya köyü terk tehdidi ile 
iç içe yaşamak zorunda bırakıldılar. Bu 
uygulama köyümüzde ve pek çok yerde 
halen sürüyor. Çevremiz ve diğer başka 
yerler bizim gibi topraklarından, yaşadık- 

lan yerlerden, tarlasından söküp atılar 
köylülerle dolu. " 

Bugün, olağanüstü hal bölgesinde ka-| 
lan pek çok köyün ve köylünün durumu 
yukarıda anlatılanlardan farklı değil. 
Yoksul köylüler hala göçe zorlanıyor, 
yıllardır üzerinde yaşadıkları 
topraklardan, geleneklerinden, yaşama 
alışkanlıklarından kopartılmaya çalışılıyor. 
Oradan oraya sürülüp duruyor. Ulusal 
muhalefeti bastırarak denetim altında 
tutmak amacıyla yıllardır gündemde 
tutulan bu ve benzeri uygulamalar, 
şimdiye kadar olduğu gibi bundan sonra 
da başarılı olamayacak, haklı direnişler 
hep kazanan olacaktır. * 

  

evrimci Gençliğin YÖK'e, savaş 
zamlarına, faşist terör ve katliamlara 
karşı yükselttiği genel boykot kitlelerle 
kaynaşırken, faşizmin savaş 
çığırtkanlığına ağır bir darbe, 
demokratik üniversite mücadelesinde 
güçlü bir direniş mevzii olmuştur. 

Devrimci savaşım ve politikalarımızı 
iradi ve bilinçli bir faaliyetle 
hızlandırmaya bugün her zamankinden 
daha fazla önem vermeliyiz. 

Yerin binlerce metre altında çalışan iş 
çiler komik ücretlere, Yeniçeltek vb. faci 
alara, ölüme terk ediliyor. K........ genelin 
deki uygulamaların somut bir örneği 
olan Lice köylerinde, köy erkekleri mey 
danlarda çırılçıplak işkenceden geçirilir 
ken, jandarma ve özel tim kızların, kadın 
ların üzerine saldırtılıyor. Sonuç, iki ölü, 
onlarca yaralı. İşte baskılar ve bu olum 
suz uygulamaların yoğunlaştığı koşullar 
da, öğrenci gençlik olarak üzerimize dü 
şeni yapmalı, Körtez kriziyle yoğunlaşan 
bu terörü protesto etmeli ve direnişleri 
desteklemeliydik. Özellikle gündemimiz 
de emperyalist savaş, Zonguldak ve tüm 
işçilerin grev ve mücadelesi, Lice olayları 
vardı. 

Bu süreçte alınacak tavırlar için 
yapılan toplantılarda forum, yürüyüş ve 
boykot eylem zincirini savunduk. Çeşitli 
oportünist çevreler forum, yürüyüş 
konusunda eylem zincirini desteklerken, 
boykotu 

engellemeye çalıştılar. Boykot 
yapılamazdı, polis saldırırdı, kitle hazır 
değildi gibi statükocu, artık küflenmiş 
yaklaşımları tekrar ederek kafa 
bulandıncılığı elden bırakmadılar. Boykot 
kararı platformdan çıktıktan sonra dahi, 
boykot yapılır mı, ya- 
yaptılar, ama kitle artık önünde duran bu 
sahte yüzleri aşarak mücadelesini yeni 
değerlerle besliyordu. 

İlk eylem Diyarbakır Üniversitesi 
hastanesinde, devlet terörüyle karşı 
karşıya kalan yaralı halktan bir insan 
ziyaret edilerek gerçekleştirildi. 200'e 
yakın bir katılımla gerçekleştirilen 
yürüyüşte "Kahrolsun Faşizm, Yaşasın 
Lice Direnişi' sloganları atılarak toplanan 
paralarla çiçek alınıp yaralı hastaya 
verilerek, direnişlerinin desteklendiği 
söyleniyordu. 

21 Aralık'ta "üçe Zonguldak El Ele, 
Yaşasın Devrimci Mücadele" pankartı ile 
gerçekleştirilen yürüyüş eylemine 400'ün 
üzerinde bir katılım sağlandı. Tıp Fakülte 
si kantininde toplanılarak başlayan yürü 
yüş, "Yaşasın Lice Direnişi", "Yaşasın 
Zonguldak Direnişi', "Savaşa Hayır", "Öğ 
renciler Kol Kola Genel Boykota", "K........ 
Faşizme Mezar Olacak", "Yaşasın Botan 
Direnişi", "Katliamlarla Halklar Yok 
Edilemez", "Yaşasın Halkların Mücadelesi" 
sloganları atılarak Fen Fakültesi önünde 
yapılan konuşmalardan sonra, yürüyüş 
başlanılan yerde bitirildi. 

Bu eylemlerle birlikte Maraş katliamını 
protesto eylemleri ve boykot eyleminin 
yapılacağını öğrenen, ağırlıkla eski 
MHP'li ülkücülerden oluşan siyasi polis, 
hiç bitmeyen terörüne yeni halkalar 
eklemeye başladı. Üniversite yolunda 
sürekli kimlik yoklamalarıyla gözdağı ve 
korku psikolojisi yaratmaya çalışırken, 24 
Aralık sabahından itibaren, daha önce 
gözaltına alınan, demek yöneticiliği 
yapan ve yapmış olanlar gözaltına alınıp, 
evler sanki örgüt evleri basılıyormuş 
havasında basılarak aramalar birçok yerde 
talan boyutuna vardırılıyordu. Yedi gün 
boyunca süren bu baskı-terör politikası ile 
seksene yakın öğrenci gözaltına alınırken, 
eylemleri engelleyeceğini sanan faşist 
polis yine yanılıyordu. Daha büyük bir 
coşku, daha büyük bir katılımla eylemler 
hayata geçiriliyor ve üniversiteyi işgal 
eden polise, ne yaparsanız yapın 
başaramayacaksınız dercesine dövizler, 
halaylar, pankartlar, konuşmalar, marşlar 
haykırılıyordu. Dışarıda yapılan eylemleri 
engelleyen polis, bu sefer gözaltına 
alınan arkadaşlarımıza, öç alırcasına 
elektrik, askı, soğuk su, ba-yıltıncaya 
kadar dayak gibi çeşitli işkence 
yöntemlerini uyguluyordu. 

24 Aralık'ta Maraş katliamını protesto 
etmek için kampüste düzenlenen forumda, 
yüzlerce insanı azgınca öldüren, çocukları 
ağaçlara çivileyen faşist terörün hesabının 

sorulacağı haykırıldı. 400'e yakın kişinin 
katılımıyla gerçekleşen forumda, devrim 
şehitleri için saygı duruşunda bulunuldu. 

'Katliamlarla Halklar Yok Edilemez", 
"Kahrolsun Faşizm" sloganları atılırken, 

yapılan konuşmalardan sonra  forum   
bitirildi. 

Ayrıca, Eğitim  Fakültesi'nde  boykot 

öncesi 19 Aralık'ta forum düzenlenerek, 
kitle emperyalist savaşa, Lice olaylarına 
ve maden işçilerinin grevine karşı duyarlı 
kılınmaya çalışıldı. 'Katliamlarla Halklar 
Yok Edilemez', "Gözaltılar Bizi Yıldıra-
maz", "Savaşa Hayır", "Yaşasın İşçilerin 
Direnişi' sloganları atılarak Maraş 
katliamı lanetlendi. 

80'e yakın gözaltı olmasına karşın, 26 
Aralık'taki boykot eyleminde oldukça 
geniş bir katılım sağlanıyor ve direniş 
gerçekleşiyordu. Tüm üniversitede tam 
katılım gerçekleştirilirken, kampüste ve 
Eğitim Fakültesinde belirlenen politikalar 
çerçevesinde dövizlemeler, "Yaşasın 
Boykotumuz" pankartı ve öğle 
saatlerinde forumlar konularak boykotun 
amacı kitlelere anlatılarak, marşlar, 
sloganlar ve halaylarla, mücadelede daha 
radikal, daha geniş ufukların 
yaratılmasında önemli bir adım atıldı. 

Boykot yapılamaz, kitleler hazır 
değil diyenlerin bu süreçten 
çıkaracakları epeyce ders olduğunu 
sanıyoruz. Kararlı, kendi öz gücüne 
güvenerek yola çıkanlar için başarmak 
zor olmayacaktır. 

Diyarbakır Devrimci Gençliğin artık de 
mokratik üniversite mücadelesindeki ak 
tif, kararlı tavrın yanında, halkın yanında 
o l m a m ı z  ' { g e r e k t i ğ i  b i l i n  
ci yaygınlaşmakta ve gerçek bir politikleş- 
menin, kitleselleşmenin önünü açmakta 
dır. Emperyalist savaşa, K....... 'daki baskı 
lara karşı işçilerin genel grev ve direnişle 
rinde Devrimci Gençlik üzerine düşeni ye 
rine getiriyor ve getirmeye devam ede 
cektir. 

DİYARBAKIR DEVRİMCİ GENÇLİK 
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DİYARBAKIR VE 
DEVRİMCİ GENÇLİK 



HABER/YORUM 
 

2 Ocak 1990 günü açık görüşün 
yapılıp yapılmayacağı konusunda net 
bir bilgimiz olmadan, diğer tutuklu 
yakınları gibi biz de çocuklarımızla 
görüşebilmek umuduyla cezaevinin 
önüne geldik. Daha cezaevine 
yaklaşırken, yollardaki polis arabaları 
ve sokak aralarında bekleyen sivil 
polislerin çokluğu, bu görüşün -farklı 
bir görüş günü olacağını haber 
veriyordu. Yurdun dört bir yanından 
gelmiş aileler, büyük bir merakla 
açık görüşün herkese verilip 
verilmeyeceğini bekliyorduk. Bir süre 
sonra, yalnızca hastalıkları nedeniyle 
açlık grevine katılamayan tutsakların 
açık görüş yapabileceği söylendi. 

Böyle bir uygulamayı ne içerdeki 
evlatlarımız ne biz aileler kabul 
edebilirdik. Bu keyfi uygulamayı 
sessizce kabul etmemiz bekleniyordu. 
Oysa, tüm aileler hem sesimizi 
duyurmak hem de direnerek 
açık'görüş hakkımızı almak 
kararlılığındaydık. Kapının önünde 
toplanıp, protestoya başlamadan 
önce, gençlerden birini basına haber 
vermesi için yolladık. Ve ardından 
hepimiz cezaevi girişini kapatacak 
şeklide toplandık ve slogan atmaya 
başladık. Tüm aileler tek bir ağızdan 
'Açık Görüş Hakkımız Engellenemez", 
"Keyfi Yönetime Hayır", "A-dalet 
Bakanı İstifa" ve "Savcı İstifa" diye 
haykırıyorduk. 

Bu arada, zaten etrafımızda yo- 

20. 12. 1990 günü, derneğimiz 
DEMKAD'ın Ankara şubesi dernekler 
masası polislerince adeta bir baskın 
havası estirilerek kapatıldı. Dernekte 
bulunan üye ve misafirler zorla 
çıkartıldıktan sonra, içerde yönetim 
kurulu üyelerimizden biri ve polisler 
kaldı. Polisler ellerindeki tebligatı 
verdiler. Valiliğin gerekçeli kararından 
yoksun, gelişigüzel hazırlanmış bir 
belgeydi. Gerekçe de kapatılan diğer 
DKÖ'lerinkinden farklı değildi: 
'Amaçları dışında faaliyet göstermek. ' 

Ne demekti 'amaçları dışında 
faaliyet göstermek'? İnsanların hak 
arama mücadeleleri mi amaç dışıydı? 
Kadınların var olan sorunlarına sahip 
çıkıp, on- 

Son birkaç ayda DKÖ'ler üzerinde 
yoğunlaşan baskılarla birlikte 
geçtiğimiz günlerde keyfi 
gerekçelerle TAYAD da kapatılmıştı. 
TAYAD'ın kapatılmasına ilişkin 
tepkiler ülke içi ve ülke dışında 
devam ederken, TAYAD'ın 
kapatılmasını protesto etmek 
amacıyla açılan yaygın imza 
kampanyası yanında DKÖ'ler 
üzerindeki polis terörü Ankara'da da 
Devrimci Sol Güçler tarafından 
protesto edildi. 

26 Aralık 1990 günü Hüseyin Gazi 
Ali Bey'de 
gerçekleştirilen 
protes- 
 

ğun önlemler alan polisler, çevremizde 
yaptıkları çemberi giderek 
daraltıyorlardı. Bunun üzerine, 
birbirimize kenetlenerek yere oturduk 
ve cezaevinin tüm giriş ve çıkışlarını 
kapadık. Bizleri kapıdan kaldırabilmek 
için, içeriye gireceğini bahane ederek 
siyasi polisler üzerimize araba 
sürdüler, fakat kararlılığımız karşısında 
daha fazla ısrar edemediler. Çevik 
kuvvet sal- -diri için hazırlıklarını 
bitirirken, cezaevi idaresi de daha kolay 
dağıtılabil-memiz için kovalarca suyu 
altımıza doğru dökerek polise "küçük 
bir kat-kı'da bulunmaya çalışıyordu. 
Altımıza dökülen onca suya rağmen 
birbirimizden ayrılmadık. 

Formalite gereği bir "uyarı"nın 
ardından, polisler coplarla üzerimize 
saldırdılar. Erkek, kadın, çocuk, yaşlı, 
hasta demeden' herkesi coplayarak 
arabalara bindirmeye çalışıyorlardı. 
Biz de sessiz kalmadık ve "Faşist 
Polis, Kahrolsun Faşizm" diye slogan 
atmaya başladık. Daha sonra, 
emniyete götürüldük. Bu arada, 
birçok ananın, gençlerin daha fazla 
dayak yemesini engellemek için 
copların önüne kendilerini attığına 
şahit olduk, yaşadık. 

Emniyette hepimizi döverek ve 
gözlerimizi bağlayarak siyasi şubeye 
götürdüler. Burada saatlerce gözlerimiz 
bağlı ayakta tutulduk. Gözleri bağlı 
olmayan iki kişi vardı: Biri üç, diğeri 
sekiz-dokuz yaşlarında iki ço- 

 ların örgütlü yapısı DEMKAD çatısı, altında 

toplanmaları ve mücadele etme- 
leri mi yasadışı ve amaç dışıydı. 

Kadınlarımızın örgütlü yapısı DEMKAD, 
siyasi iktidar tarafından bir potansiyel tehlike 
odağı olarak görülüyor ve kadınların 
bilinçlenmesini, örgütlenmesini 
istemediklerinden, DEMKAD sesini 
duyurdukça rahatsızlıkları artıyor ve 
sonuçta derneğimiz kapatılıyordu. 

Bugün siyasi iktidar, var olan tüm 
gücüyle savaş çığırtkanlığı yapmaya ve 
savaş politikaları uygulamaya devam 
ediyor. ABD emperyalizminin ve petrol 
şeyhlerinin çıkarları için üsleri, ordusu, 
polisiyle, alelacele çağrılan çevik 
kuvvetle ülkemiz halklarını haksız bir 
savaşa doğru adım adım götü- 

to gösterisinde, iki yerden ateşler 

yakılarak kesilen yolda toplanan kitle 
ellerindeki meşalelerle "Baskılar Bizi 
Yıldıramaz", "Örgütlenme Hakkımız 
Engellenemez", "Yaşasın TAYAD", 
"Yaşasın TAYAD'ın Ve Devrimci Sol 
Güçlerin Mücadelesi", "Haklıyız 
Kazanacağız" sloganlarını atarken, 
üzerinde TAYAD Kapatılamaz", 
"Baskılar Bizi Yıldıramaz", "Haklıyız 
Kazanacağız" sloganlarının yer aldığı 
Devrimci Sol Güçler imzalı bir 

cuk. Biz yaşlıların birçoğu, gerek 
hastalıklardan, gerekse yediğimiz 
dayaktan ayakta duramayacak 
haldeydik. 

Siyasi şubede gençler her 
zamanki "uygulamalara maruz 
kalırken, yaşlılara daha çok psikolojik 
baskı yapıldı. Uğradığımız hakaretlerin 
yanında en çirkin olanı, kapısı açık bir 
odada, gözlerimiz bağlı olduğu 
halde "darp izleri arama" 
bahanesiyle, 60-70 yaşındaki 
kadınların bile çırılçıplak soyularak 
aranmasıydı. Daha sonra hücrelere 
atıldık. Perşembe günü gecesi, adeta 
kaçırırcasına Adli Tıp'a götürüldük. 
Adli Tıp'ta ise, nöbetçi doktor 
polislerle televizyon seyrederken, 
bizler hizmetliler tarafından sözle 
geçiştirilerek muayene edildik. 

4 Ocak 1990 günü de savcılığa 
çıkarıldık ve serbest bırakıldık. 

Yaşadığımız bu üç günlük süreci 
gözden geçirdiğimizde, "Açık görüş 
bir hak değil" diyen Adalet Bakanı 
Oltan Sungurlu'ya net bir mesaj 
verdiğimize inanıyoruz. Açık görüş, 
bizim evlatlarımızın da en doğal 
hakkıdır, engellenemez! Bir dahaki 
görüşlerde yine aynı coşku ve 
kararlılıkla cezaevi kapısındaki 
yerimizi alıp, haklarımızı gasp 
ettirmeyerek, ne pahasına olursa 
olsun evlatlarımıza sahip çıkacağız. * 

Ankara Merkez Kapalı Cezaevi 
Devrimci Sol Davası Tutsaktan 
Ailelerinden Bir Grup 

rüyorlar. Bunun hayata geçirilebilmesi 
için de, bölgesel olarak uygulanan 
olağanüstü hal yeterli olmadığından, 
var olan devrimci mücadeleyi ve 
demokratik kitle örgütlerini susturmak, 
bu örgütlenmeleri yok edip, insanları 
dağıtarak, ülke genelinde bir 
dağınıklık, kaos yaşatmak istiyor 
siyasi  iktidar 

Ama. tüm çabaları boşuna, 
başaramayacaklar! DEMKAD'ın, 
TAYAD'ın, MAK-DER'in, AYÖ-
DER'in ve daha birçok kitle örgütünün 
kapısına kilit vuranlar, bizlerin 
coşkusuna, kararlılığına ve inancına da 
aynı mührü vuramadılar, 
varamayacaklar. Gecekondularda, 
fabrikalarda, okullarda, daha birçok 
alanda ezilmişliğini, sömürüyü, ikinci 
sınıflığı yaşayan kadınların mücadele 
azmini, bilincini yok edemeyecekler, 
engelleyemeyecekler. 

ANKARA'DAN 
DEMKAD'LI 
KADINLAR 

pankart da yolun kenarına 

asılıyordu. Yine aynı gün Ankara'nın 
en işlek caddelerinden Akay 
Caddesi'n-de ise DEV-GENÇ'liler 
tarafından başka bir protesto 
gösterisi düzenleniyor ve son 
dönemdeki baskı politikası protesto 
ediliyordu. 
 

MÜCADELE ANKARA BÜROSU 

AYDIN CEZAEVİ'NDEN MEKTUP 
Politik kriz derinleşiyor, siyasi iktidar, kriz 
derinleştikçe nereye saldıracağını bilemez halde 
sağa sola yalpalıyor, tutuna-cak bir dal arayışı 
içinde dengesizleşi-yor... İşbirlikçi yüzü açığa 
çıktıkça pervasızlığını katbekat artırıyor. Burjuva 
muhalefet ise, gerek Meclis içinde, gerekse de 
Meclis dışında, bugüne kadar görülmedik 
derecede acizlik yaşıyor. 

İşte bu toplumsal panoramada, devrimci halk 
muhalefetinin açık etkisi sonucu, siyasi iktidarın 
hak gaspları, baskı ve terörü ile savaş yanlısı 
politikalarına karşı işçi sınıfı sessiz duramazdı. 

Türk-İş yöneticileri, tüm Amerikancı sarı 
sendika ağası konumlarına rağmen, tabandan 
gelen baskılara dayanamayarak 3 Ocak 1991'de 
bir günlük genel grev ilan etmek zorunda 
kaldılar. Bu eylem, kuşkusuz Türk-İş'in 
Amerikancı sendika ağalarının değil, devrimci 
halk muhalefetinin açtığı mücadele bayrağını 
sahiplenen Zonguldak madencilerinin işaret ettiği 
yoldan akan, tüm işçi sınıfımızın ve emekçi 
Türkiye halklarınındır. 

3 Ocak direnişi gösteriyor ki, Zonguldak tüm 
Türkiye'dir... 

3 Ocak genel işçi direnişini Aydın E Tipi Ceza-
evi'nde kalan Devrimci Sol Tutsakları olarak, 3 
Ocak 1991_günü sabahından itibaren 
gerçekleştireceğimiz bir günlük açlık grevi ile 
destekliyoruz.  

Aydın E Tipi Cezaevi, 
Devrimci Sol Tutsakları 

ANKARA MERKEZ CEZAEVİ'NDE 
3 OCAK'A DESTEK 
3 Ocak direnişi, yalnızca yüksek bir ücret alma 
mücadelesiyle sınırlı kalmayacak, bütün Türkiye ve 
K... halkının devrim ve demokrasi mücadelesine de 
katkıda bulunacaktır. Genel grev günü olan 3 
Ocak'ı, başta işçi sınıfı olmak üzere tüm 
emekçilerin sokaklara, meydanlara akan direnişine 
çevrilmesi ve taleplerimizin TC devletine kabul 
ettirilinceye kadar genel, grev ve genel direnişin 
sürdürülmesi umuduyla destekliyor ve 
desteğimizin bir ifadesi olarak da 3 Ocak günü 
açlık grevine gidiyoruz. * 
Ankara Merkez Kapalı Cezaevi'nden Devrimci 
Sol, TDKP, TKP/ML, TKP/ML Hareketi, PKK, 
TİKB, Kurtuluş, Direniş Hareketi, KAWA Davası 
Tutsakları 
3 OCAK'I SAVUNAN 
AVUKATLAR GÖZALTINDA 
Zonguldak maden işçilerinin grevi ile başlayan ve 
3 Ocak günü tüm ülke çapında uygulanan bir 
günlük genel grev ile sıçrama yapan işçi 
hareketine karşı destek ve tepkiler sürüyor. 

Bu gelişmeler karşısında duyarsız kalmayan 
Çağdaş Hukukçular Derneği 4 Ocak 1990 günü 
Ankara DGM önünde yaptığı bir basın açıklaması 
ile tepkilerini dile getirdi. Çağdaş Hukukçular 
Derneği yönetimi ve üyelerinden oluşan bir grup 
topluca DGM önüne gelerek Nusret Demiral'ın 3 
Ocak'la ilgili açıklamasını kınadıklarını söyleyerek 
Ankara'ya yürüyen madencileri desteklediklerini 
belirttiler. 

Basın açıklamasının ardından yılbaşı açık 
görüşüne izin verilmemesi nedeniyle protesto 
gösterisi yapan aileleri savcılıkta ifade için beklerken 
ziyaret eden avukatlar, tutuklu yakınlarına gerekli 
hukuki desteği vereceklerini söyleyerek dağıldılar. 

Aynı günün akşamı "DGM Savcılığı'nın 
emriyle" özellikle siyasi davalara bakan devrimci, 
demokrat avukatlar bürolarından, evlerinden sivil 
polisler tarafından toplanmaya başlandı. 
"Kabarık isim listesi'nden ilk gözaltına alınanlar 
arasında Av. Esin Fatma Kulaç ve Av. Hüsnü 
Öndül de bulunuyor. 
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YORUM... YORUM... YORUM... 

TBKP   BURJUVA   REFORMİST   ÇİZGİSİNİ 

TBKP geçtiğimiz günlerde yapılan I. 
kongresinde H. Kutlu'nun ağzından 
açıkladığı yeni görüşleriyle sözde de olsa 
M-L ilke, değer ve ideoloji-politikayla tüm 
ilişkisini kesip attı. Burjuva-reformist 
çizgisini açığa vurarak tercihini 
kapitalizmden ve burjuvaziden yana 
yaptı. 

TBKP I. Kongresinde ANAP'ı ve liberal 
ekonomi politikanın nimetlerini keşfetti. H. 
Kutlu "ANAP'ın izlediği ekonomi 
politikasına dışa açılma, özelleştirme ve 
piyasa ekonomisi açısından benzer 
yaklaşım içindeyiz. " derken burjuvazinin 
takdirlerini kazanıyor, dikkatleri üzerine 
topluyordu. ANAP Genel Başkan 
Yardımcısı M. Gür-dere "Türkiye'de olan 
biteni anlayan tek siyasi parti TBKP 
görünüyor... Ben bundan aylar önce 
TBKP ile aynı görüşteyiz demiştim... Ben 
o zaman TBKP'deki bu değişimi fark 
etmiştim. " diyordu. 

Bugün hiçbir düzen partisinin halkta 
az çok var olan desteğini kaybetmemek 
için açıktan savunmaya cesaret edemediği 
dışa açılma, özelleştirme ve piyasa 
ekonomisi ayaklan üzerine oturmuş, 
IMF'nin ekonomi politikasına (ANAP'ın 
ekonomi politikasına) açıktan destek 
TBKP'nin lideri H. Kutlu 'dan geliyordu. 
Ne kadar değiştiklerini bu yanıyla da 
göstermek istiyorlardı. Sonuçta TBKP -
düzenin istikrarından yana olurken, Özal 
iktidarına destek sunuyor ve burjuva 
muhalefetin bile gerisine düşüyor. 

H. Kutlu, TÜSİAD, TİSK, MESS ve 
oligarşi gibi düşünüyor. "Halkın desteğini, 
güvenini yitirmiş bu hükümet gitmelidir. 
Ama ne gelecek?" derken mevcut statü- 

yü korumak istiyor ve Özal iktidarının 
icazetiyle yasalaşmasına yeşil ışık 
yakılmasının tadını çıkarırken, halkın 
mücadelesinden alabildiğine uzak duruyor. 
Hiçbir direnişe, boykota, greve bulaşmak 
istemiyor. "İstikrar", "huzur"la birlikte 
demokrasinin yolunun açılmasını düzen 
partilerinin peşine takılarak arıyor. 
TBKP'nin yüzü halka, mücadeleye değil 
düzenin kurumlarına ve uzlaşmaya 
dönüktür. H. Kutlu açık konuşuyor. 
"Dün olsaydı harekette bereket var, 
derdik. " derken sınıf mücadelesinden 
kaçmanın yolunu yapıyor. Kendi hayal 
dünyasında yarattığı demokrasi içinde 
"İşçilerden özveri istenirken, işverenlerden 
de istenilmeli" diyerek sınıf mücadelesini 
yadsıyor. Sınıflı bir toplumda sınıfların 
çıkarlarını ortak bir noktada toplamaya 
kalkarak uzlaşmaz çelişkileri uzlaştırmaya 
çalışıyor. 

T8KP "Sınıf iktidarı talebi, işçi sınıfının 
da, burjuvazinin de azınlıkta kaldığı 
günümüzün modern toplumlarında gerici 
bir taleptir. " derken sınıfsal bakış açısını, 
sınıf iktidarını reddetmekle kalmıyor, sınıf 
İktidarını işçi sınıfı ya da burjuvazinin 
toplumun azınlığı ya da çoğunluğu 
oluşuna bakmadan tarihsel, sınıfsal ve 
toplumsal misyonu gereği işçi sınıfına 
öncülük misyonu yükleyen M-L'leri gerici 
bir talepte bulunmakla suçlamış oluyor. 

"İşçi sınıfının üretimden gelen 
ayrıcalıklı konumunun çağdaş üretim 
tarzında aşılmış olması, onun tarihsel 
misyonunu sona erdirdi. " diyen TBKP, 
işçi sınıfının öncü misyonunu 
reddetmekle, Marksiz-min abecesiyle 
olan tüm bağlarını da koparmaktadır. 

TBKP "Günümüzde üretimden gelen 
eşitsizliklerin, örneğin cins ayrımından 
gelen eşitsizliklerden... daha önemli 
olduğunu, bu gibi sorunların çözümü için 
öncelikle emek-sermaye çelişkisinin 
çözülmesi gerektiğini öne sürmek olanaklı 
değildir. " derken proletaryanın 
öncülüğünü, proletarya partisinin 
öncülüğünü reddetmekle kalmıyor, bu 
sorunların temelden çözümünün emek-
sermaye çelişkisine bağlı olmasını da 
reddediyor. Emek-sermaye çelişkisinin 
kapitalizmin, çağın temel çelişkisi 
olduğunu reddetmek, bu çelişkiden 
kaynaklanan ve bu çelişkinin en çok 
derinleştiği ve yoğunlaştığı sömürge ve 
yeni-sömürge ülkelerle emperyalist 
ülkeler arasındaki baş çelişkiyi de 
reddetmek anlamına gelmektedir. 
Gorba-çov'un söylediklerinin dışına 
çıkmayan TBKP, devrimin fırtına 
merkezleri olarak sömürge ve yeni-
sömürge ülkeleri görmek bir yana, 
devrimi ve her devrimin temel olan 
iktidarı alma sorununu reddediyor. 

TBKP "Emperyalizm bitti. Dünyada 
artık tek yanlı bağımlılıklar yok. " derken, 
emperyalizmi sömürgeciliğiyle, yeni-sö-
mürgeciliğiyle de temize çıkarmış oluyor. 

Dün NÂTO'yla  birlikte yaşamayı kabul- 
lenen TBKP sınıf mücadelesinden 
vazgeçmekle kalmıyor, emperyalizmi 
bitirerek anti-emperyalist mücadeleyi de 
ortadan kaldırıyor. SHP ve DYP gibi 
kaşarlanmış düzen partilerinden de ileri 
giderek, TBKP'nin emperyalizm ve 
bağımlı ülkeler ilişkisini tümden kaldırıp bu 
ilişkileri karşılıklı bağımlılığa indirgemesi 
emperyalizmi ve sömürüsünü 
gizlemekten başka bir şey değildir. 
Gorbaçov'un söylediklerini noktasına 
virgülüne kadar savunmak, TBKP'yi 
halkları ve ülkeleri en azgınca soyup 
soğana çevirdiği ve Körfez'de pet- 

rol çıkartan ve egemenlik kurmak için 
patlatacağı savaşla, gemi azıya aldığı bir 
dönemde emperyalizmi yok saymaya 
götürüyor. 

Ekonomisini askerileştiren 
emperyalizm, en çok savaşlardan, savaş 
gerginliklerinden kazanıyor. 
Emperyalizmi genel ve sürekli bunalımı 
içinde biraz daha soluklandıran 
savaşlar oluyor. TBKP'nin karşılıklı 
bağımlılık dediği olay, emperyalizmin 
ve tekellerin hep kazanması, bağımlı 
halkların ve ülkelerin hep kaybetmesidir. 

Emperyalizm tekelciliğiyle, asalaklığı 
ve çürümesiyle, sermaye ihracıyla 
(patent, lisans, teknik bilgi vb. biçimlere 
bürünerek) sömürgeciliği ve yeni-
sömürge-ciliğiyle, savaşlarıyla, 
işgalleriyle, darbe ve komplolarıyla tüm 
saldırganlığıyla varlığını sürdürüyor. 

TBKP Lenin'in deyişiyle çağın 
emperyalizm ve proletarya devrimleri çağı 
olmasını reddetmesiyle Leninizmle bu 
yönde de ilişkisini kesip atıyor. Proletarya 
devrimi ve proletarya iktidarı diye bir 
sorunu olmayan TBKP'nin, çağı 
emperyalizm çağı ve sosyalist devrimin 
arifesidir diye tanımlamasının da bir 
anlamı kalmamıştır. 
TBKP olması gereken yere gelmiş kapi- 
talizmle kucaklaşmıştır. 

Kendini sol olarak lanse etmeye 
çalışan TBKP ve Haydar Kutlu; 

Proletarya diktatörlüğüne red, 
Sınıf kavramına red, 
Emperyalizmin sömürgeci olması 

gerçeğine red, 
Grevlere red, 
Devrimcilerin öncülüğüne red, 
Piyasa ekonomisine evet derken, 

kendilerini niye hala sol olarak lanse 
ettiklerini de açıklayamıyor. TBKP ve 
Kutlu solu değil kapitalizmi savunuyor. * 

  

azıları için belki sadece devrimci 
romantizmin kulağa hoş gelen sesi olarak 
çınlayabilir, ama Küba diline yerleşen bu 
iki cümle, Küba halkı ve devrimcileri için 
tarihin kendisi anlamına geliyor. 
Gerçekten, bir düzine adamın Sierra 
Maestra'larda emperyalizme meydan 
pkumasıyla başlayan "Ya Özgürlük, Ya 
Ölüm" ikilemi, devrimden sonraki otuz yıl 
boyunca da güncelliğini korudu ve 
doksan mil ötesindeki dünyanın en büyük 
karşı-devrim jandarmasının soluğunu 
aralıksız üzerlerinde hisseden Kübalıların 
dilinde, her politik konuşmayı noktalayan 
bir anda dönüştü. 

Bugünse sadece Küba için değil, 
bütün dünya halkları ve devrimciler 
için özel bir tarihsel anlam taşıyor 
Emperyalizmin saldırganlığının 
alabildiğine boyut-landığı ve sosyalizmin 
güç kaybına uğradığı bir dönemde, 
özgürlüğü ancak ölümle yer 
değiştirebilen bu slogan, gerileme ve 
yalpalamalarla lekelenmeden sosyalizmin 
mevzilerini ve devrimci değerleri sonuna 
kadar savunmayı ve emperyalizme karşı 
savaş kararlılığını öne çıkaran yüksek bir 
moral değer ifade ediyor. 

Bu kararlılığı, sosyalizm deyince, 
emperyalist yayın ağının kanallarından 
gerile- 

me ve yenilgi diye geçen teslimiyetçi ruh 
halinin karşısında savunmak her ülkenin 
devrimcilerine düşüyor. 

Devrimci kararlılığı, sosyalizme inancı 
niteleyen sözcükleri başka ülkelerin 
diline aynı kelimelerle aktarmanın 
elbette fazla bir önemi yok. 'Ya 
Özgürlük, Ya Ölüm* belki bir başka 
ülkenin devrimci literatürüne girmedi, 
ancak Küba'nın seçkin enternasyonalist 
savaşçısı ve şehitlerinin simgesi Antonio 
Maceo'nun "Küba'yı ele geçirmek isteyen 
bir kimse, mücadele sırasında ilk olarak 
ölmemişse sadece Küba'nın kanla 
yıkanmış toprağını elde edebilir. " diyen 
sözleri yanıbaşımızdaki "Haklıyız 
Kazanacağız" sesleri kadar bize tanıdık 
geliyor ve sahiplenmeyi gerektiriyor. 
Küba halkı bugün her zamankinden daha 
ağır görev ve sorumluluklar altındadır. Bu 
ağırlık sosyalizmi inanç ve kararlılıkla 
savunmanın sorumluluğudur. Bugün yeni 
bir süreç başlıyor. Sosyalizmi, sosyalist ilke 
ve değerleri kararlılık ve cesaretle 
savunma süreci başlıyor. Küba Devrimi'-
nin yaşatılmasının yolu buradan geçiyor. 

Küba Devrimi bugün 32. yıldönümünü 
kutluyor. 

Küba Devrimi sosyalizmin gelecek 
olduğuna inanmış insanların, 
kapitalizmin 

    

çürümesi ve kokuşmasına darbe indirme 
kararlılığı, cesareti ve atılganlığının 
eseriydi. Kübalı devrimciler devrimi 
görmekle kalmadılar, onu kendi cesaret 
ve atılganlıklarıy-la yarattılar. Eğer hazır 
reçetelere bağlansalardı, devrim Küba 
halkı için hala gelecekteki bir umut 
olarak kalacaktı. Olgun olmasa da sürekli 
krizin var olduğu yeni-sömür-ge 
ülkelerde, devrimci iradenin, örgütlü bir 
gücün, partinin sürece müdahalesi ile 
kitlelerin değişiklik istemlerini açığa 
çıkarmada belirleyici bir rol 
üstlenebileceği gerçeği, Küba Devrimi'nin 
ortaya koyduğu en önemli sonuçtur. 

Küba'da devrimi gerçekleştiren ruh 
hali, bugün sosyalist dünyanın önemli 
sarsıntılar yaşadığı, Doğu Avrupa'da 
sosyalist mevzilerin birer birer teslim 
edildiği bir süreçte, sosyalist 
kazanımların ve değerlerin bir milim dahi 
gerilemeden savunulmasında kendisini 
yeniden ifade ettiği ölçüde yeni değerler 
kazanacaktır. 

Kübalı devrimciler başka bir güce bel 
bağlamadan, kendi inançtan ve yaratıcılık-
larıyla kendi özgüçlerine güvenerek yola 
çıktılar. Onların devrimci eserinde kendi 
yaratıcılıkları, kendi dinamikleri yatıyor. 
Küba'da sosyalizm ve Küba halkı önemli 
bir sınavdan geçiyor. ABD 
emperyalizminin bütün oklarını üzerine 
yağdırdığı bir aşamada, Küba da 
sosyalizmi yaşatmak ve devrimi 
sürdürmek için çok daha fazla özgüce 
güvenmek zorunda. Sosyalizmi Küba'ya 
Kızılordu'nun galip birlikleri 

getirmedi. Onu Kübalılar yarattı. Bugün 
de sosyalizm Küba'da stratejik silahlarla 
değil, halkın özgücüne güvenle 
donanmış moral silahlarıyla korunacak ve 
yaşatılacaktır. 

Küba halkının 32 yıllık emeği, 
bağımsızlığı, özgürlüğü, kardeşlik, 
dayanışma, enternasyonalist ruhu 
demek olan bu eseri, sosyalizmin 
ideolojik saflığına, ilkelerine ve gücüne 
daha sıkı sarılarak korumaktan başka bir 
yol bulunmuyor. 

Küba Devrimi, moral değerlerini 
enternasyonalizmle besleyen bir devrim 
olma hakkını taşıyor. El Salvador, 
Nikaragua devrimlerine, Angola, 
Mozambik, Cezayir ve başka pek çok 
ülkedeki devrimci kurtuluş 
mücadelelerine enternasyonal güç ve 
desteğin yaratıcısıdır. Küba halkı bu 
moral değerleriyle de ayakta duruyor. 

Emperyalizm karşısında sosyalist mev-
zilerden bir milim dahi gerilememeye, 
M-L'nin ideolojik saflığını koruma, 
ideolojik sağlamlık, sosyalizmin moral 
değerlerine sıkı sıkıya sarılmaya; 

Enternasyonal bilinç ve ruhu canlı 
tutarak halklar arasında gerçek, samimi 
dayanışma örnekleri yaratmaya; 

Kendi özgüçlerine güvenmeye, hazır 
reçetelere, şablonlara bel bağlamamaya, 
emperyalizm karşısında sadece Kübalı 
devrimcilerin değil, tüm ülkelerin M-L'leri-
nin, özgürlük ve bağımsızlık 
savaşçılarının ihtiyaçları vardır. Hiçbir 
moral değere sahip olmayan çürümüş, 
kokuşmuş bir düzende devrim yapmak 
için daha fazla atılganlık, daha fazla 
cesaret... Bugün dünya halklarına rehber 
olacak en yalın perspektif işte budur.  
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Patria e Muerte. Venceremos! 
(Ya Özgürlük Ya Ölüm. Biz Kazanacağız!) 

KÜBA DEVRİMİ 32 YAŞINDA 



S O S Y A L     DEMOKRASİ 
 

Evrensel barışın, sistemlerarası sınıfsal 
duvarları yıkıp, uzlaşmacılığın ve yeni bir 
dünya düzeninin bay-raktarlığını üstlenen 
Gorbaçov, M-L'den ideolojik-politik-
örgütsel bağlarını kestikçe, sosyal 
demokrat çizgisi daha da netleşiyor. M-L 
yaldızları kazındıkça Gorbaçov çizgisinin 
altından sosyal demokrasi çıkıyor. 

Sosyalist dünyada önemli değişmeler 
yaşanıyor. Doğu Avrupa'da sosyalist 
ülkelerin başına 1956 sonrası musallat 
olan SBKP merkezli revizyonist, sağ 
ekonomist çizgiler, ekonomik politik 
kararlarını ve modellerini olduğu gibi taklit 
ettikleri SBKP'den Gorbaçov'la birlikte 
güçlü esen sosyalizmin kazanımlarını, M-
L ilke ve değerleri aşındıran ve giderek 
ortadan kaldıran kapitalist reform 
rüzgarlarından doğrudan etkilendiler. 
Kitlelerin sosyalizme yabancılaştırıldığı, 
bilinçli, bilinçsiz tepkilerinin sosyalizm 
dışı anlayışlara yöneldiği, kitlelerin gücü 
ve sahiplenmesiyle ayakları üzerinde 
durmayan hastalıklı sosyalist yapılar 
SBKP'den esen kapitalist reform 
rüzgarlarına daha fazla dayanamadılar. 
Gorbaçov'un kapitalist reformlarına, 
glasnost ve perestroyka politikalarına karşı 
direnenler ise emperyalizmle birlikte 
entrikalar ve darbelerle değiştirildiler. 

Doğu Avrupa'da komünist partiler kendi 
öncü rollerini kaldırmakla, çok partilili-ğe 
geçiş ve isimlerini değiştirmekle 
kalmadılar. Tahribat doğrudan 
sosyalizmin özüne, yarattığı değerlere ve 
kazanımlara yöneldi. Partiler kendileriyle 
birlikte M-L ilkeleri, sosyalizmin 
kazanımlarını, sosyalizme ait ne varsa, 
Lenin'in heykellerinden, kızıl yıldızlardan, 
orak çekiçlerden başlayıp bütün 
sembolleri, isimleri bir kenara attılar. 

Komünist ilkelerle birlikte, diyalektik 
ve tarihi materyalizmi inkar ettiler. Eksik, 
yanlış, zaaflı, işlemeyen, işletilmeyen, 
kendi ayakları üzerinde duramayan 
sosyalizm karşısına, gerçekten uygulanan 
bir sosyalizmi değil kapitalizmi, sömürü 
ilişkilerini, özel mülkiyeti, pazar 
ekonomisini koyacak kadar gerilediler. 
Gericileştiler. Kapitalizme geri dönerken 
istisnasız tüm KP'leri Marks, Engels, 
Lenin'e arkalarını dönerken, yüzlerini 
Bernstein'lere, Ka-utsky'lere, II. 
Enternasyonal'in sosyal demokratlarına 
çevirdiler. Komünistlikten vazgeçip sosyal 
demokratlıkta karar kıldılar. 

Ömrü boyunca SBKP'nin gölgesi 
olmaktan kurtulamamış olan TBKP 
gibiler ise, sözde ne kadar milli olmaya 
gayret ederlerse etsinler bu alışkanlıklarını 
atamadılar. Gorbaçov'un peşinden 
sürüklenerek Doğu Avrupa komünist 
partileri gibi burjuva reformist bir çizgiye 
kadar gerilediler. 

Son kongrelerinde H. Kutlu'nun açıkça 
ortaya koyduğu gibi proletarya 
diktatörlüğünü, devrimi reddetmekle 
kalmadılar. Sınıf mücadelesini, proletarya 
partisinin öncü rolünü, daha da ileri gidip 
sınıf partisi gerçeğini de reddettiler. 
Çağın evrensel ve temel çelişkisi emek-
sermaye çelişkisi çözülmeden kadın 
sorunu dahil, kapitalizmden kaynaklanan 
bütün sorunların çözülebileceğini 
keşfettiler. Emperyalizmin bittiğini, 
bağımlılıktan, sömürgecilikten, yeni-
sömürgecilikten artık söz edilemeyeceği, 
ülkeler arası karşılıklı bağımlılıktan söz 
edilebileceğini açıklayarak Leni-nizmin 
abecesinden vazgeçtiler. Bununla kalsa 
iyi; TBKP kendisini bir sosyal-sınıf-sal 
kavramla tanımlamaktan da vazgeçerek 
partilerin sınıfsallığını da reddediyor. 

Amaçlarını benimseyen herkese kapısını 
açıyor. Önüne sadece demokrasi 
hedefini koyarak sosyal demokrat 
kimliğini açığa vuruyor. 

Gorbaçov'un tasfiyeci, uzlaşmacı ve 
giderek teslimiyete dönüşen, Sovyetler 
Birliği'ndeki sorunların çözümünü 
kapitalist reçetelerde, kapitalizmin 
toplumsal ilişkilerinde arayan ve sosyal 
demokrat bir çizgiye oturan anlayışı, 
sosyalizme saldırıda emperyalizme en 
büyük cesareti verdi. Ekim Devrimi'nin 70. 
yıl kutlamalarına ilk kez "evrensel barış", 
"insanlığın global çıkarları" adına sınıf 
bakış açısı terk edilerek sosyal demokrat 
partilerin de davet edilmesi, SBKP'nin 
Gorbaçov çizgisiyle birlikte nereye 
yöneldiğinin ipuçlarını veriyordu. SBKP 
sosyal demokratlaştıkça yerini bulmuş, M-
L bütün ilişkilerini çoktan kesmiş, tekelci 
burjuvazinin toplumsal uzlaşma ve barış 
partileri olarak sol yelpazede düzenin 
koruyucu partileri haline dönüşmüş, 
sosyal demokrat partilerle ilişkilerini 
geliştirip güçlendirmiştir. Gorbaçov 
çizgisinin sosyal demokrat kimliğinin 
netleşmesi Batı'nın sosyal demokrat 
partilerine taze kan sağlamıştır. Sosyal 
demokrat partiler Gorbaçov çizgisinin ve 
Doğu Avrupa'daki komünist partilerin 
sosyal demokratlaşması faktörünü 
kullanarak, işi sosyal demokrasinin 
sistemleri birleştirmede ve toplumsal 
barışı kurmada, sosyal refahı sağlamada 
tek güç olduğunun propagandasını 
yapmaya kadar vardırmışlardır. İnönü ve 
Ecevit de buradan kendilerine pay 
çıkararak, bu sözde prestiji kendi 
partilerine dayanarak yapmaya kalkıyorlar. 
Sosyal demokrasi iflas eden "komünizm" 
karşısında zafer kazanmıştı. Ve ne kadar 
haklı olduğunu göstermişti. Komünizmin 
ayakları yere. basmayan ütopya olduğu 
anlaşılmış, meydan sosyal demokrasiye 
kalmıştı. 

On yıllardır sosyal demokrat partinin 
yönetimi altındaki isveç, sosyal barış, 
refah ve demokrasi toplumu, gerçek 
sosyalizm olarak burjuvazi tarafından hep 
örnek gösterilerek özendirilmiştir. 
Sovyetler Birliği Gorbaçov çizgisiyle 
kapitalist ilişkilerin üzerine yükselmiş, 
adından başka hiçbir yanıyla sosyalizmle 
bağdaşmayan "İsveç sosyalizminden 
etkileniyor. Gorbaçov çizgisinin, 
ekonomik-politik reformlarının yönü 
"İsveç sosyalizmi" benzeri bir toplumsal 
düzene yöneliktir. Bu sosyal demokrasi 
ve "İsveç sosyalizmi" açısından, 
madalyonun sosyalist dünyadaki 
değişmelerden görünen yüzünün genel 
bir tanımlanmasıdır. Bir de madalyonun 
Türkiye'den görünen yüzü bulunuyor. 

Oligarşinin açmazı, krizin derinleşmesi 
karşısındaki alternatifsizliği, çaresizliğidir. 
Devrimci ve ulusal mücadelenin 
hareketlendirdiği ve hak arayışına 
yönelttiği halk muhalefeti, bir < yandan 
baskı ve terörü yaygınlaştırmayı ve halka 
savaş açmayı zorunlu hale getirmişken, 
diğer yandan halkın arayışlarını, umut ve 
beklentilerini sömürerek potasında 
toplayıp eritecek ve oligarşiye 
demokrasicilik oyununda yeni bir 
manevra alanı açacak sosyal demokrat bir 
alternatif güç yaratmayı da gerekli kılıyor. 

Demokrasicilik oyununun bir yanında 
AET emperyalizmiyle, Avrupa Konseyi, 
Avrupa parlamentosu vb. uluslararası 
kurumlar düzeyinde kurulan ilişkilerin 
zorunlu sonucu insan haklarının, 
demokratik hak ve özgürlüklerin kağıt 
üzerinde de olsa savunulması vardır. 
Diğer yanında ise emperyalizme 
bağımlılığın ve yeni-sömür-geciliğin devlet 
katında ve politikada ortaya çıkardığı 
sömürge tipi faşizmin sürekli- 

ligi vardır. Demokrasicilik oyunu devletin 
niteliğindeki bu değişmeyle birlikte, 
faşizmin süreklilik koşullarında çok sınırlı -
düzeyde ve kağıt üzerinde de olsa, insan 
haklarıyla demokratik hak ve 
özgürlüklerin varlığı faşizmin baskı ve 
terörünü perdeleme işlevlerini 
yüklenmiştir. Demokrasicilik oyununda 
bir geçiş halkası olan Özal iktidarı bir 
yandan terörü tırmandırırken diğer yandan 
AGİK Zirvesi'ne katılıp insan hakları ve 
işkenceye karşı sözleşmelere imza atıyor, 
insan hakları nutukları çekiyor. Yine de ne 
olursa olsun, de-mokrasicilik oyununun 
baskı ve terörün açıktan uygulanması ve 
savunulmasının önüne geçen ve onu 
sınırlayan bir faktör olduğunu da 
söylemek gerekiyor. Bütün hak ve 
hukukun rafa kaldırıldığı 12 Eylül gibi açık 
faşizm dönemlerinde bile bu zorunlu 
ilişkiler demokrasicilik oyununu 
sürdürmeyi gerekli kılıyor. Cuntacılar 
demokrasicilik oyununun sürdürüleceği 
konusunda güvence veriyorlar. 
Demokrasiye dönüleceği, işlemeyen 
demokrasiyi işletmek için ordunun 
iktidara el koyduğunun sık sık 
tekrarlanması, insan hakları 

konusunda bir Latin Amerika faşist 
diktatörlükleri gibi çok pervasız 
davranılmak-tan kaçınılması ve Batılı 
insan hakları heyetlerine hesap vermek 
zorunda kalınması ancak demokrasicilik 
oyunuyla ifade edilebilir. Hatta cunta şefi 
Evren daha fazla kişiyi idam 
edememelerini Avrupa'ya, bu tik 
kurumlara bağlılıkla açıklayabilme 
ikiyüzlülüğünü gösterebiliyor. 

Oligarşi açısından demokrasicilik 
oyununda misyonunun bittiği noktada, 
tekellerin 1979'larda defterden sildikleri ve 
iktidardan düşürmek için her yola 
başvurdukları, gazetelere boy boy ilan 
verdikleri ve lanetledikleri Ecevit'in 
bugün gözlerine girmek için yaptığı 
ataklar karşısında yeniden elinden 
tutuyorlar. Dün kullanarak çöpe attıkları 
Ecevit'in yıldızını parlatmaya çalışırken, 
Ecevit'le İnönü'yü birleşmeye zorluyorlar. 
Aforoz ettikleri Ecevit'i toplantılarına 
davet etme kararı alıyorlar. 

Oligarşi Özal iktidarıyla açık faşizme 
oynadığı ve 12 Eylül günlerini geri 
getirmek için halka savaş açtığı 
koşullarda, papaz misyonuyla halkı 
avutmaya ve tep- 

kilerini soldan eritmeyi başarmaya aday 
yeni bir umut ve güvence olarak sosyal 
demokrat bir alternatifini elinin altında 
tutmak istiyor. Yeni bir 12 Eylül arayışıyla 
sosyal demokrat bir alternatif yaratma, 
bu sürecin birbirini bütünleyen politikaları 
olarak şekilleniyor. 

Bugün iflas etmiş Özal iktidarını ayakta 
tutan emperyalist savaşa verdiği açık 
destektir. Yoksa emperyalizm ve oligarşi 
açısından Özal iktidarı miadını çoktan 
doldurmuştur. Oligarşi bunun için yedekte 
tutacağı ve kitlelerin tepkilerini kanali-ze 
edeceği sosyal demokrat bir alternatifi 
peşinde koşuyor. Kitleleri, sürekli terörü J 
tırmandırarak engelleyemeyecektir. Kitle-
nin tepkilerini yumuşatmak ve düzen sı-
nırları dışına çıkmayacak şekilde denetim 
altında tutacak bir sol arıyor. 

Gorbaçov'un ve Doğu Avrupa'da 
sosyal demokratlaşan komünistlerin 
olduğu gibi ülkemizdeki sosyal 
demokratların ilham kaynağını, politik ve 
ideolojik hattını "İsveç sosyalizmi" 
oluşturuyor. İsveç "Demokratik 
sosyalizmi" oluşturuyor. İsveç 
"Demokratik sosyalizmimle on yıllardan 

bu yana sosyal demokratların sosyal re-
fah ve barış toplumu olarak örnek 
gösterdikleri ve başarılarından kendilerine 
pay çıkarttıkları ülke oldu. 

Sosyalist dünya ve ülkemizdeki bu 
gelişmelerden sonra sosyal demokrasiyi 
tarihsel kökleri ve misyonuyla tartışmak 
ve "İsveç sosyalizminin" sosyalizmle ne 
ölçüde ilişkisinin olduğunu ortaya koymak 
ayrı bir önem kazanıyor. 

SOSYAL DEMOKRASİNİN 
TARİHSEL KÖKLERİ VE İŞÇİ 
ARİSTOKRASİSİ 
İşçi sınıfının kendiliğinden sınıf 

olmaktan çıkarak kendisi için sınıf olmaya 
başlaması, giderek kapitalizmin sınırlarını 
zorlaması ve ekonomik savaşını iktidar 
savaşımına, sosyalizm için savaşa 
dönüştürmesi Marksizmle tanışmasının 
sonucu ideolojik-politik-örgütsel bir kimlik 
kazanmasıyla oldu. 

İşçi sınıfı hareketi ve Marksizm birbirini 
tamamlayarak devrim yoluyla kapitalizmi 
temellerinden sarsacak, burjuva dev- 
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let mekanizmasını parçalayıp proletarya 
diktatörlüğünü kuracak devrimci güç ve 
örgütlülüğü ortaya çıkarmaya başladı. 

Marksizm maddi gücünü 
proletaryanın devrimci sınıf olarak tarih 
sahnesinde kapitalizmle birlikte yerini 
almasında, proletarya da ekonomik 
mücadelesini ideo-lojik-politik 
mücadeleyle birleştirerek devrimi ve 
iktidarı hedeflemede manevi gücünü 
Marksizmde buldu. 

Tarihsel kökleri 19. yüzyılın ortalarına 
kadar inen sosyal demokrasi, Marksizmle 
işçi sınıfı hareketinin birbirini bütünlemesinin 
ideolojik-politik-örgütsel ifadesidir. 

Sosyal demokrasinin doğuşunun ve 
yükselişinin anavatanı Almanya oldu. 
Sosyal demokrasi proletarya hareketinde 
belirleyici bir güç olarak kendisini kabul 
ettirene kadar, İngiltere ve kıta 
Avrupa'sında işçi sınıfı hareketi sınıf 
savaşımlarının yoğun olduğu bir süreçten 
geçti. 

F. Engels'in "İngiliz proletaryası fiilen 
gittikçe burjuvalaşmaktadır. Öyle ki, 
bütün milletlerin en burjuvası olan bu 
millet, burjuvazinin yanı sıra, bir burjuva 
aristokrasisine, bir burjuva proletaryaya 
malik ol- 

mak amacına açıkça yönelmektedir. 
Bütün dünyayı sömüren bir millet için bu 
tabii ki bir dereceye kadar akla uygundur. 
" diye yazdığında İngiltere'de 1858'lerde 
işçi aristokrasisinin maddi zemini 
oluşuyor ve işçi sınıfı hareketi devrimci 
rotasından saparak burjuvazinin kuyruğuna 
takılıyordu. Reformizme, ekonomizme, 
trade-uni-on'cu bataklığa saplanıp, düzen 
sınırlarına hapsolarak, iktidarı devrim 
yoluyla almaktan vazgeçiyor, burjuvaziyle 
uzlaşı-yordu. 

Kapitalizmin eşitsiz gelişimi yasasının 
henüz tam anlamıyla tespit edilmesinin 
olanaksız olduğu emperyalizm 
öncesinde, Marks ve Engels tek bir ülkede 
devrimin gerçekleşemeyeceğini, 
kapitalizmin dünya çapında bir kriziyle 
bütün kapitalist ülkelerde birden devrimin 
gerçekleşeceğini savunuyorlardı. 

Marks ve Engels Uzun süre üretici 
güçlerin ve işçi sınıfının en gelişkin 
olduğu -objektif koşulların en olgun 
olduğu - ingiltere'ye devrimin başlayacağı 
ülke gözüyle baktılar. Ama İngiliz 
burjuvazi- 

sinin işçi sınıfını kendine bağlamanın 
yolunu bulması, yozlaştırması ve nihai 
amacından vazgeçirecek biçimde satın 
alarak ayrıcalıklı bir üst tabaka yaratması 
sonucu, Marks ve Engels İngiltere'den 
umutlarını keserek, bütün dikkatlerini Kıta 
Avrupa'sına çevirdiler. 

İşçi aristokrasisinin, küçük burjuva re-
formizminin, işçi sınıfını ideolojik-politik 
bozuma uğratarak burjuvazinin 
çıkarlarına tabi kılmanın, uzlaşmacılığın 
ve devrimden vazgeçmenin anavatanı 
İngiltere'dir. 

Paris Komünü'nün Prusya gericiliğinin 
yardımıyla birlikte Fransız burjuvazisi 
tarafından ezilmesi ve işçi sınıfı 
hareketinin yenilmesi karşısında, Marks 
ve Engels bu kez de gözlerini 
Almanya'ya çevirdiler. Avrupa devrimini, 
Alman proletaryasının devrimi 
başlatmasına bağladılar. 

19. yüzyılın son çeyreği işçi sınıfı 
hareketinin Paris'te yenildiği süreçte 
Almanya'da doğum yapan Marksizmin 
damgasını vurduğu sosyal demokrat 
hareketin mücadelesine, işçi sınıfını 
saflarına kazanmasına ve alternatif politik 
bir güç olarak 

kendisini' burjuvaziye dayatmasına 
tanıklık etmektedir. Sosyal demokrat 
hareketin bu başarıları Alman burjuvazisini 
korkutmuştur. Sosyal demokrat hareketin 
barışçıl-yasal mücadeleyle, seçimler 
yoluyla kazandığı başarıları baltalamak 
ve onu yeraltına iterek işçi sınıfından 
uzaklaştırmak için Alman burjuvazisinin 
başvurduğu baskı, yasak ve terör 
tedbirleri de bu başarılı yürüyüşün önünü 
kesemedi. Sosyal demokrat hareket, işçi 
sınıfıyla bağlarını korudu, mücadeleyi 
sürdürerek Bismark'ın anti-sosyalist 
yasasını süpürüp attı. "Alman Sosyal 
Demokrat Partisi, mükemmel işçi 
örgütleri, mükemmel bir bas: n yaratıp, 
sınıf bilincini'(kapitalizmde mümkün olan) 
en yüksek dereceye çıkartarak, burjuva 
hukuk düzeninden örnek bir biçimde 
yararlanmasını bilmiştir. " 

ASD Partisi bu somut başarılarıyla, 
dev seçim zaferleriyle, pek çok seçim 
bölgesinde oyların % 50'sinden fazlasını 
almasıyla Avrupa'dan Amerika'ya tüm işçi 
sınıfı hareketi üzerinde önemli bir 
saygınlık yaratmıştır. ASD Lenin'i ve 
RS- 

DİP'ni de doğrudan etkilemiş, örnek 
teşkil etmiştir. 

Bu dönem, bütün barış dönemlerinde 
olduğu gibi sosyal demokrat partiler 
içinde sağ eğilimleri güçlendirdi. II. 
Enternasyonal'in bütün partilerinin başını 
döndürdü. Bu dönemin hep böyle 
gideceği düşüncesine kapıldılar. Bu 
dönemin kapanacağı, yeniden savaşlar 
döneminin açılacağına göre 
hazırlanmadılar. Stalin sosyal demokrat 
partilerin bu dönem kapıldıkları bu havayı 
şöyle anlatıyordu. 

"Bu devre, kapitalizmin nispeten sakin 
bir gelişme dönemi, emperyalizmin 
felaketli çelişkilerinin henüz açıkça 
belirmeye vakit bulamadığı, işçilerin ve 
sendikaların ekonomik grevlerinin az çok 
"normal" bir şekilde geliştiği; seçim 
mücadelesinin ve parlamento gruplarının 
"baş döndürücü" başarılar sağladığı legal 
mücadele şekillerinin övgüleri ile göklere 
yükseltildiği ve legalite yoluyla 
kapitalizmin yenileceğine inanıldığı bir 
çeşit savaş öncesi devre idi. Bir kelime ile 
bu devir, II. Enternasyonal partilerinin 
kendilerini besiye çekip semiz-ledikleri ve 
devrimi, kitlelerin devrimci eğitimini ciddi 
surette düşünmek istemedikleri bir devir 
idi. " (Leninizmin İlkeleri, syf-17) 

Kapitalist süreç değişmişti. Rekabetçi 
kapitalizm yerini tekelci kapitalizme, 
emperyalizme bırakmıştı. "Barış" dönemi 
geride kalmış, savaşlar ve devrimler 
dönemi başlamıştı. Tekelci dönem, 
emperyalizm dönemi kapitalizmin ölümü, 
sosyalizme geçişin başlangıcıydı. 

İşte II. Enternasyonal'in sosyal 
demokrat partileri bu sürece ayak 
uyduramadı-lar. Devrim mücadelesinin 
gerisinde kaldılar, devrimci parti ve 
örgütleri de geriye çekmeye çalıştılar. 

İŞÇİ ARİSTOKRASİSİ II. 
ENTERNASYONAL PARTİLERİNİN 
SINIFSAL ZEMİNİ OLMUŞTUR 
Burjuvazi, sosyal demokrat hareketin 

olağanüstü başarıları ve kalelerini 
zorlamasına düzeni korumak için bir 
yandan baskı, yasak ve şiddeti 
yoğunlaştırarak cevap verirken diğer 
yandan işçi sınıfı hareketini içten 
zayıflatmaya ve çökertmeye yöneldi. Her 
zaman olduğu gibi böl-yö-net taktiğine 
başvurdu. 

Burjuvazinin böl ve yönet taktiğini 
uygulamaya koyabileceği nesnel bir 
zemin de oluşmuştu. 

Burjuvazi tarafından işçi aristokrasisine 
dönüştürülecek olan ayrıcalıklı işçiler için 
üretim güçlerinin gelişmesi ve bu 
gelişmeyle birlikte uzmanlaşma, yüksek 
ni-telikler isteyen karmaşık tekniklerin 
ortaya çıkışı, üretimin ve işletmelerin 
genişlemesi ve yönetici bir tabakaya 
ihtiyaç duyulması nesnel bir zemin 
yaratmıştır. Üretimin gelişmesi ve işçiler 
arasında yarattığı farklılaşma usta ve 
ustabaşı işçiler ortaya çıkarmıştır. 

Burjuvazi, devrim tehlikesi sinyalleri 
almaya başladığında, nesnel olarak 
farklı bir konuma yükselmiş işçileri satın 
alma ve yozlaştırma yoluyla ayrıcalıklı hale 
getirmiş, düzeninden yana kazanmıştır. 
Kapitalizmin emperyalizm aşamasında 
çürümeye başlaması bu yanıyla işçi 
aristokrasisinin yaratılmasında kendini 
göstermektedir. Burjuvazinin, işçilerin 
ayrıcalıklı hale gelenlerini satın alarak 
yarattığı aristokrat bir tabaka II. 
Enternasyonal partilerinin, hızla sağa 
kayan sosyal demokrat partilerin sınıfsal 
temelidir. 

Emperyalizm aşamasında 
sömürgelerden sağlanan muazzam 
kârlar, "böl-yö-net politikası" işçi 
sınıfının bir kesimine 

küçük bir pay vererek baştan çıkarmak 
ve satın almak için emperyalist kapitalist 
ülkelere önemli avantajlar sağladı. 
İngiltere'de daha önce yaşam bulan 

işçi sınıfının ustalaşmış, uzmanlaşmış belli 
bir bölümünün satın alınarak ayrıcalıklı 
konuma getirilmesi, doğrudan 
İngiltere'nin tekelci kapitalizm öncesi 
batmayan . imparatorluk olarak geniş 
sömürge ağı içerisinden önemli kârlar 
toparlaması ve üretici güçlerin gelişme 
düzeyinin işçi sınıfı içinde farklılaşma ve 
belli bir uzmanlaşma ortaya çıkarması ile 
ilgiliydi. 

Lenin şöyle yazıyordu: 
"Kapitalistlerin, birçok sanayi dallarının 

birinden vb. elde ettikleri yüksek tekel 
kârları, onların bazı işçi kesimlerini ve bir 
süre için oldukça önemli bir işçi azınlığını 
elde etmelerini ve onları bütün ötekilere 
karşı, belli bir sanayiin ya da belli bir 
ulusun burjuvazisinin tarafına 
kazanmalarını iktisaden olanaklı kılar... Ve 
böylece emperyalist gelişimin belirli 
özellikleri başka ülkelere göre, 
İngiltere'de çok daha önce görülebildiği 
için, ilkin ve en açık biçimde orada 
kendini gösteren emperyalizm ve 
oportünizm arasındaki bağ yaratılmıştır. " 
(Lenin, Emperyalizm, syf. 151) 

Emperyalizm işçi aristokrasisinin, 
sağa savrulan, oportünist bir çizgi izleyen 
sosyal demokrasinin altyapısı olmuştur: 

Tekelci kapitalizmin rekabeti ortadan 
kaldırması, küçük ve orta işletmeleri 
yıkıma uğratması, çok sayıda küçük ve 
orta işletme sahibini, zanaatçıyı, köylüyü 
proletarya saflarına iter. Ekonomik olarak 
proleterleştirir. Bunlar da işçi sınıfı saflarına 
taşımakta oldukları, burjuva, küçük 
burjuva düşünce ve alışkanlıkları 
getirirler. Proletarya ideolojisini yarım 
yamalak kavrayan, kafaca 
proleterleşmemiş bu insanlar, isçi sınıfının 
ideolojik-politik hattını sağa, burjuvazinin 
kabul edeceği çizgiye çekmek için 
uğraşırlar. Bu da sınıf atlama 
özlemlerinin, burjuva düşünceye kayışın 
nesnel zeminini oluşturur. Emperyalizmle 
işçi sınıfı saflarında kendini gösteren 
oportünizm arasında bu yönüyle de bir 
köprü kurulmuş olmaktadır. 

SOSYAL DEMOKRASİNİN SOSYAL 
ŞOVENİZME, İŞÇİ SINIFININ VE 
HALKLARIN MÜCADELESİNE 
İHANETE GEÇİŞİ 
Emperyalizm aşamasıyla birlikte 

kapitalizmin nispeten barışçıl gelişen 
süreci kapanmış, savaş dönemleri 
açılmıştı. İşçi aristokrasisi ve barış 
döneminin başarılarının başlarını 
döndürmesi II. Enternasyonal'in sosyal 
demokrat partilerinin savaşa göre 
hazırlanmayı ihmal etmelerini getirdi. 
Emperyalizm döneminde belirginlik 
kazanan kapitalizmin ekonomik, politik 
eşitsiz gelişim yasası, değişen güç 
dengelerine göre, emperyalist-kapitalist 
ülkeleri pazar ve hammaddeleri kendi 
aralarında yeniden paylaşmaya zorladı. 
Lenin, 1910 yılına gelindiğinde dünyada 
paylaşılacak bir karış toprak parçasının 
kalmadığını söylerken, emperyalistlerin 
kendi aralarında pazarları güçleri oranında 
paylaştıracak tek aracın savaş olduğunu 
da ortaya koyuyordu. Dünyanın hızla 
savaşa sürüklendiği koşullarda II. 
Enternasyonal partileri savaşa göre 
hazırlanmasalar da 1912 yılında Basel 
Kongresi'nde bir araya gelerek, 
emperyalistler savaş çıkarırsa "Savaşa 
karşı savaş" kararı alıyorlardı. Ama 
savaş patlak verdiğinde bu karar 
çekmecelerde kilitli olarak kaldı ve II. En-
ternasyonal'in sosyal demokrat partileri 
parlamentolarda savaş kredileri için 
parmak kaldırmakla kalmadılar, kendi 
burju-   
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vazilerinin emperyalist amaçlarla haklan 
ve ülkeleri yağmalamalarını, proleterleri 
ve emekçi halkları karşı karşıya getirip 
birbirlerine kırdırmalarını 'anavatan 
savaşı" adı altında desteklediler. Onlar bu 
tavırlarıyla sözde kendilerine ne kadar 
sosyalist sıfatını uygun görürlerse 
görsünler şovenizmin bataklığına 
yuvarlandılar. Kendi burjuvazilerini 
destekler tavırlarıyla toplumsal devrimden 
vazgeçtikleri gibi, silahlarını kendi 
burjuvazisine yönelten, emperyalist 
savaşı, iç savaşa çeviren tüm ülkelerin 
Bolşeviklerine emperyalist burjuvaziyle 
birlikte tavır aldılar. 

Almanya'da 1919'da Spartakistler'in 
ayaklanmasını, İtalya'da işçi ayaklanmasını 
savaşta emperyalist burjuvazinin yedeğine 
girerek hükümet koltuklarına oturan 
sosyal demokratlar terör ve kanla bastırdı. 
Burjuvazinin "kılıcı" olma "şerefi'ni de 
kazandılar. Hiçbir zaman sosyalizm 
yönünde adım atmadılar. Gericiliğin 
gücünü kırmadılar.. Tersine uzlaşmacı 
tutumlarıyla faşizme teslim oldular ve 
faşizmin iktidara yükselişine yol açtılar. 

Lenin, işçi sınıfına ve halklara ihanetin 
sosyal demokrat adı altında gerçekleşmesi 
ve bu adın kirletilmesi, sosyal şovenizmle, 
sosyal emperyalizmle birlikte anılması, tüm 
saygınlığın ayaklar altına alın-ması 
karşısında işçi sınıfı partilerinin bu addan 
vazgeçmesini gündeme getirdi. Lenin, 
"Partinin adını değiştirmek, resmi 
önderleri (Savaşı sonuna kadar 
sürdürme yanlısı -ulusal savunma yanlıs 
ve duraksayan "Kautskyciler" olan resmi 
önderleri) bütün dünyada sosyalizme 
ihanet etmiş ve burjuvazinin yanına 
geçmiş olan sosyal demokrasi yerine. 
komünist partisi adı alınmalıdır" diyordu. 
(Nisan Tezleri, syf. 13) Marksizmden 
kaynağını alan evrimi içinde işçi 
aristokrasisiyle birlikte sağa kayan, devrimi 
belirsiz bir geleceğe erteleyerek 
kapitalizmin değirmenine soldan su 
taşıyan sosyal demokrat partiler, giderek 
Marksizmle tüm bağlarını koparıp attılar. 

I.  paylaşım savaşı sırasında sosyal şo 
ven ve sosyal emperyalist bir tutum içine 
girerek burjuvazinin saflarında yer alan 
sosyal demokratlar, savaş sonrası gelişip 
güçlenen faşist parti ve örgütlerle uzlaştı 
lar. Faşist partilerin iktidarlarını kolaylaştır- 
dılar. Sınıfsal zeminleri değişmemekle bir 
likte giderek tekelci burjuvazinin progra 
mına ve politikalarına yakınlaştılar ve te 
kelci burjuvazinin yörüngesine girdiler. 

II.  Entemasyonal'in sosyal demokrat 
partilerle bu dönüşümlerine rağmen birle 
şik cephe kurma önerileri ve faşist iktidar 
lar ve faşist güçler karşısında birleşik cep 
he politikasını komünist partilerin temel 
politikaları yapmaları o günün somut ko- 
şullarında ifadesini buluyor. 

Komünistlerin faşizm ve emperyalist 
savaş tehlikesi karşısında burjuva 
demokrasilerini koruma noktasında 
sosyal demokratlarla frekanstan 
çakışıyordu. Sorun, faşizmin yükselen 
saldırısına ve iktidara yönelmesine karşı 
komünistlerin iktidarı alıp sosyalizmi 
uygulamaya geçmeleri yerine burjuva 
demokrasisinin var olduğu ülkelerde sosyal 
demokratlarla birlikte bu demokrasiyi 
koruma sorunu olarak şekilleniyordu. 
Komünistler devrim yolunda mücadele ve 
örgütlenmelerini güçlendirmek, yeni 
demokratik mevziler kazanmak için her 
zaman daha fazla demokrasiyi tercih 
ederler. Komünistlerin kapitalist düzen 
sınırları içinde mücadelelerinin bir yanı, 
demokratik hak ve özgürlüklerin 

sınırını genişletmek ve reformlar için 
mücadeledir. Bunun şartı burjuva 
demokrasisinin varlığıydı. Burjuva 
demokrasisi koşullarında varlığını 
sürdürebilen ve faşizm koşullarında işi 
biten sosyal demokrat partiler için burjuva 
demokrasisini korumak hayati bir sorundu. 
Bu burjuva demokrasisini koruma 
temelinde, komünistlerle sosyal 
demokratlar arasındaki cephesel birliğin 
nesnel zeminiydi. Burjuva demokrasisinin 
kırıntısının olmadığı sömürge ve yarı-
somürge ülkelerde -o dönem için Orta 
Avrupa ve Balkan ülkelerinde- ise sorun 
tabii ki olmayan bir şeyi korumak 
olamazdı. Bu tür ülkelerde komünistler 
birleşik cephe ve halk cephesi gibi 
ittifakları iktidarı hedefleme, halk iktidarları 
kurma temelinde oluşturdular. 

Emperyalizme bağımlı yeni-sömürge 
olan ülkemiz de burjuva demokrasisi bir 
yana, açık ya da gizli faşizmle 
yönetilmektedir. Burada mevcut siyasi 
durumu koruyorum demek, kurumlaşmış 
faşizmi yerinde bırakmak, perdelemektir. 

Ülkemizde faşist güçlerin terör ve 
katliamlarının üniversitelerden 
başlayarak tüm ülkeye yayılması 1975-
1980 arasında faşizme karşı mücadele 
sorununu sürekli gündemde tuttu. 
Faşizme karşı mücadelede sonuçta iki yol 
ortaya çıktı. Birincisi, faşizme karşı her 
yerde direniş hattı oluşturmak ve 
faşizmin saldırılarına aktif tavır almaktı. 
Bu devrimci tavırdı. 

Diğeri ise, faşizmi iktidarda, devlet içinde 
görmeyen, MHP ile özdeşleştiren-ve 
mücadeleyi de MHP'nin iktidarını 
önlemekle sınırlayan, pasifistlerin ve tüm 
reformistlerin tavrıydı. TKP, TİP, TSİP, vb. 
reformist partiler, demokrasi olarak 
gösterdikleri ülkemizdeki yönetimi 
korumayı temel alarak, faşizme karşı 
mücadeleyi iktidar ve devrim sorunu 
olarak görmüyorlar, hükümet 
değişikliğine indirgiyorlardı. Faşizme 
karşı mücadeleden sözde provokasyona 
gelmemek için kaçarlarken, faşizme karşı 
mücadele deyip ilerici-misyon 
yükledikleri CHP'nin peşine takılarak, 
faşist olarak gördükleri MC hükümetini 
değiştirmeyi "faşizmin tırmanışının önüne 
geçmeyi" anlıyorlardı. Sosyal demokrat. 
kimlikli CHP, ileri bir güç olmadığı gibi, 
tekelci burjuvazinin reformist tercihi olarak 
halkın düzene tepkilerini nötrali-ze etmek 
ve elini kolunu bağlamak için iktidar 
olmuştu. Programı azami düzeyde burjuva 
demokrasisini hedeflese de, tekelci 
burjuvazinin istemleriyle bu program 
çeliştiği için, bu programın göz 
boyamaktan başka pratik hiçbir değeri 
yoktur. 

CHP iktidarıyla, kimin umudu olduğunu 
22 ay gibi kısa bir sürede göstermiştir. 
İktidarında, muhalefette söylediklerinin 
tersini yaparken, adım adım oligarşinin 
açık faşizme geçiş programında faşist 
güçlerle teslimiyete varan uzlaşma 
köprüleri kurarak yol almıştır. Programlar 
ne kadar iyi olursa olsun, işin özünün 
onu pratiğe geçirecek sınıfsal 
dayanaklarını ve gücü bulma sorunu 
olduğunu, halkın "umudu" CHP bir kez 
daha sergilemiştir. Ve tüm reformistleri 
hayal kırıklığına uğratmıştır. Reformistlerin 
bu yaşadıklarından ders alma diye bir 
niyetleri yok. Şimdi Marksist-Leninistliği 
de bir kenara atan reformistlerin merkezi 
üssü TBKP, sosyal demokrat kimlikle 
siyasete soyunurken, demokrasiyi halkın 
mücadelesinde değil, düzen partilerinin 
peşinde arıyor. Geçmişte sadece CHP'yi 
demokrasi güçleri arasında görürken, 
bugün demokrasi 

 güçleri cephesini 'genişletiyor-. 
SHP'nin yanında RP ve DYP'yi dahil 
ediyor. 12 Eylül zemininde yükselen 
partilerden demokrasi ve kendisine 
yasallık bekliyor. Faşizme karşı mücadele 
diye bir sorunu olmadığını gösteriyor. 

II. paylaşım savaşından sonra sosyal 
demokrat partiler ve benzeri adlar taşısa-
lar da, Marksizmle, sosyalizmle ilişkilerini 
tümden kestiler ve tekelci burjuvazinin 
gündemine tamamen girerek 
programlarının soldan uygulayıcısı haline 
geldiler. İşçi sınıfı hareketi içinden çıkan 
sosyal demokrat partiler, küçük 
burjuvazinin ve işçi aristokrasisinin 
görüşlerinin temsilcisi olmaktan çıktılar. 
Batı'da doğrudan tekelci burjuvazinin 
partileri haline dönüştüler. Aynı evrimi 
Gorbaçov çizgisiyle başlayan kapitalizme 
açılmaya bağlı olarak SBKP geçiriyor. 
Bugün geldiği noktada kapitalizmin 
sorunlarına, krizine çözüm bulmaya aday 
bir parti konumundadır ve pazar 
ekonomisinden özel mülkiyete kadar 
kapitalizmi benimsemiş durumdadır. Artık 
TBKP, burjuva reformist çizgisiyle ulusal 
mutabakatı bayraklaştırmasıyla kendisini 
düzen partilerinin yanına yerleştirmiştir. 

Oligarşi soldaki sosyal demokrat parti-, 
lerine SHP ve DSP'den sonra TBKP'yi 
de eklemiştir.. 

İŞÇİ ARİSTOKRASİSİNİN NESNEL 
ZEMİNİ OLMAYAN SÖMÜRGE VE 
YENİ-SÖMÜRGE ÜLKELERDE 
SOSYAL DEMOKRASİNİN ZEMİNİ 
ÇOK ZAYIFTIR 
Sosyal demokrat partilerin nesnel 

zemini işçi aristokrasisini ortaya çıkaran 
üretici güçlerin gelişiminin getirdiği, teknik 
düzeyde uzmanlaşma ve farklılaşma ve 
sömürgelerden toplanan sömürü 
paylarıydı. " İşçi sınıfı hareketi içinde ilk 
kez ortaya çıkan sağcılığın, düzen 
sınırlarına çakılıp kalmanın ve devrimden 
vazgeçmenin İngiltere'de olması tesadüf 
değildi. İngiltere'de burjuvazi, teknik 
gelişim düzeyine bağlı olarak uzmanlaşan 
işçileri satın alarak ayrıcalıklı bir konum 
yarattı. 

Bu, emperyalizm döneminde tüm 
kapitalist ülkeleri sardı ve burjuvazi işçi 
sınıfı hareketini içten böldü. Ve bir kısmını 
kendisine kazandı. 

Sömürge, yarı-sömürge ve yeni-sö-
mürge ülkeler sömüren değil, sömürülen 
ülkelerdir. Bu ülkelerde yaratılan değerler 
içte kâr, faiz, rant biçiminde bölünürken, 
emperyalizm aslan payını almaktadır. 
Payın büyüğünü emperyalist güçlere ve 
uluslararası tekellere kaptıran egemenler, 
değil işçi ve emekçi sınıflar için bir pay 
ayırarak işçi aristokrasisi yaratıp işçileri 
bölmek, tersine 'ucuz emek cenneti" 
yaratmak için baskı ve terörden medet 
umarlar. Durum ülkemiz açısından da 
özde farklı değildir. 12 Eylül'den sonra 
işçilerin bir kısmını satın almak bir yana, 
işçi sınıfının satın alma gücü yarı yarıya 
düşürülmüş ve yoksullaştırmıştır. İşçi 
ücretlerinin çok yüksek seyrettiği 
işletmeler istisnadır. Diğer yanıyla bu 
ülkelerde gelişim, emperyalizmin 
çarpıtması ve kendi gelişimine kendisiyle 
rekabet edemeyecek şekilde tabi kılması, 
üretici güçlerin gelişim seviyesi, işçi 
aristokrasisine uygun bir uzmanlaşma, 
farklılaşma yaratacak seviyeye 
ulaşamamıştır ve emperyalizme 
bağımlılık sürdükçe de ulaşamayacaktır. 
Bu noktada sömürge, yarı-sömürge ve 
ye-ni-sömürge ülkelerde Batı Avrupa'daki 
gibi oportünizmin, sosyal demokrasinin 
zemini yok denecek kadar zayıftır. 

Sosyal demokrasinin sahte 
umutlarının geçici ve kısa süreli oluşu, 
devrimci mücadele açısından önemli bir 
avantaj sağlamaktadır. 

Ama ülkemizde işçi aristokrasisinin 
nesnel bir zemin bulunmasa da, kendi 
toplumsal biçimlenişi ve evrimi içinde 
küçük burjuvalar ülkesi olması özelliği 
reformist eğilimleri körüklemektedir. Tabii 
bunda işçi sınıfı ve emekçi halkın köklü 
mücadele geleneklerine sahip 
olmamasının, komünist vb. adla kendini 
gösteren örgütlerin kendi özgücüne 
güvenerek hareket etme ve politika çizme 
yerine kendi sağındaki güçlerden medet 
ummasının da önemli payı vardır. 

Reformizmin panzehiri daha çok 
mücadeledir. 12 Eylül öncesi devrimci 
mücadelenin yükselmesi ve anti-faşist 
mücadele odağında halkın geniş 
kesimlerini içine çekmesi reformizmin 
etkisini kırmada önemli rol oynadı. O 
dönemki devrimci mücadele reformizmin 
kalesi TKP'de gedikler açıyor, reformizmi 
parçalıyor, radikal kitle çizgisine kayan 
gruplar doğuruyordu. 

İşçi sınıfı hareketini bölerek, 
emperyalizme bağlılığa karşı mücadeleyi 
zayıflat-ma ve engelleme anlamında bu 
durum devrimci hareket için bir avantajdır. 
Sosyal demokrat iktidarların bizim gibi 
ülkelerde ömrü fazla değildir ve maskeleri 
çabuk inmektedir. Egemen sınıfların sosya 
demokratlarla uzun süre idare etmeler 
olanaksızdır. Onlar sosyal demokrat 
iktidarları, halkla çatışmaları içinde bir 
savaş hilesi olarak devreye sokarlar. 
1978'de CHP böyle bir misyonla devreye 
sokulmuş, halkın umudu olmasıyla iktidarı 
boyunca halkı beklenti içine sokup elini 
kolunu bağlamış, faşist güçlere zaman 
kazandırmış, manevra sahalarını 
genişletmiş, işlerini kolaylaştırmıştır. 
Şimdi de oligarşi hareketlenen ve 12 Eylül 
pasifikas-yonunu aşarak hak arama 
direnişlerinde kendini gösteren ve 
örgütlenen halka karşı CHP gibi sosyal 
demokrat bir umut peşindedir. Ne olursa 
olsun oligarşi bask ve terörü tırmandırır, 
cellat politikasını er sert biçimiyle 
uygularken, kitlelerin tepkilerini 
yatıştıracak papaz politikasına da ihtiyaç 
duyuyor. Bunun için sosyal barış, sosyal 
refah diye yola çıkan sosyal demokrat 
partiler biçilmiş kaftandır. Geçici ve kısa 
süreli de olsa, oligarşi halkı oyalayacak ve 
avutacak iktidarlarla soluklanacak, zaman 
kazanacaktır. Halkın umudu olarak 
alternatif olabilseler, oligarşi iktidar 
yolunu sosyal demokratlara açmaktan 
çekinmeyecektir. Ama sosyal demokratlar 
bölünmüş durumda ve bundan çok 
uzaktırlar. Lenin bu konuyla ilgili olarak 
"büyük bir kolaylıkla başka ülkeleri 
soyabilen ve kendi işçilerinin üst 
tabakasını elde etmek imkanlarına sahip 
sömürücü ülkeler arasında bulunmayan bir 
ülkede, sosyalist devrimin daha kolay 
başlayacağını söylüyor'du. 

Aynı şekilde Dimitrof da işçi 
aristokrasisinin sömürge yarı-sömürge 
ülkelerde maddi zemini olmadığını şöyle 
anlatıyordu: 

"Emperyalist ülkelerde sömürgelerden 
aldığı büyük kârları kullanan burjuvazi, 
imtiyazlı bir proletarya tabakası yaratabilir 
ve sömürüden az bir pay verip yatıştırdığı 
bu tabakayı doğrudan ya da dolaylı uşağı 
haline getirebilir. Güney-doğu Avrupa'da 
ise özellikle bugün işçi aristoksasi-si ve 
reformculuk zayıftır ve burjuvazi emekçi 
halk ile arasındaki açığı kapat- 
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mak için işçilere ciddi ekonomik tavizler 
verecek durumda değildir. " (G. Dimitrov, 
Faşizme Karşı Birleşik Cephe, syf. 59) 
Dimitrov Güneydoğu Avrupa ülkelerini 
(Balkan ülkelerini ve Macaristan'ı) 
emperyalizmin yarı-sömürgesi olarak, 
emperyalist devletlerin çok gelişmiş 
kapitalizminin güçlü rekabetiyle karşı 
karşıya kalan, endüstrisi zayıf tarım 
ülkeleri olarak tanımlar. Bu tanımlama, 
özünde bizim gibi ye-ni-sömürge ülkeler 
için de -kendi özgül koşulları içinde- 
geçerlidir. 

İSVEÇ SOSYALİZM! 
"Sosyal devlet", "refah toplumu" 

denilince, sosyal demokratlar başta 
olmak üzere çeşitli burjuva akımları 
hemen "İsveç sosyalizmini" gösteriyorlar. 

Ülkemizde de İsveç sosyal haklar 
cenneti, özgürlükler diyarı diye tanıtılıp 
durmaktadır. İsveç her yönden örnek 
ülke-dir. (!) Hem de "sosyalisttir. Oldu 
mu İsveç gibi, orada uygulanan sosyalizm 
gibi olmak gerekir. 

Bütün bu övgülerle dikkatleri ve ilgiyi 
üzerine toplayan, özlem duyulan İsveç 
nasıl sosyalist bir ülkedir? 

İsveç'te sosyal devlet nasıl 
kurulmuştu, refah toplumu oluşmuştu? 
Marks, Engels, Lenin'in yani bilimsel 
sosyalizmin temel taşlarını döşeyenlerin 
sosyalizm. üzerine yazdıklarına ve 
söylediklerine bakıldığında İsveç'teki 
uygulamaların sosyalizmle bağdaşır yanı 
yoktu. Sosyalist ilke ve değerler altüst 
edilmedikçe -Gorbaçov ve TBKP'nin 
yaptığı gibi- İsveç'e sosyalist demek için 
sosyalizm biliminin abecesini bilmiyor 
olmak gerekir. 

Kapitalizm en kısa tanımıyla özel 
mülkiyet ve piyasa ekonomisinin 
birleşmesi ve bunların ortaya çıkardığı 
artı-değer sömürüşüdür. Kendisine ne ad 
verirse versin, özel mülkiyet ve piyasa 
ekonomisi kapitalist ilişkilerden, emek-
sermaye çelişkisinden başka bir şey 
ortaya çıkarmaz. Bu nesnel bir 
gerçekliktir. Sosyalizm ise tersine 
kapitalizmin yadsınması üzerine 
kurulacak, yepyeni, sömürüye 
dayanmayan toplumsal ilişkiler içerir. 
Sosyalizm kolektif mülkiyet ve merkezi 
planlı ekonomi temelleri üzerinde yükselir 
ve işçi burjuva ilişkisini ve artı değer 
sömürüsünü kolektif mülkiyetle birlikte 
ortadan kaldırır. Sovyetler Birliği'nin ilk 
yıllarında geçici bir süre uygulamaya 
konulan kapitalizmi, proletarya 
diktatörlüğü altında canlandırma, kır-
şehir, tarım-sanayi arasındaki kopukluğu 
giderme ve işleyişi rayına oturtma 
politikası olan NEP sayılmazsa, sosyalizm 
koşullarında değişim, kolektif mülkiyetin 
hızla tarım dahil tüm alanlarda 
örgütlendirilmesi, kapitalizmin zemininin 
küçük üretimin ortadan kaldırılması 
yönünde gelişir. Böyle olmazsa, sınıfsız 
topluma geçişte önemli rol oynayacak 
olan merkezi planlama yerli yerine 
oturmaz. 

İsveç'te başlıca üretim araçları 
(fabrikalar, madenler, toprak vb. ) 
burjuvazinin elindedir. Bütün işletmelerin 
% 90'ı özel sektör, % 5. 6'sı devlet, % 4'ü 
kooperatifler tarafından yönetilmektedir. 
Sanayi işçilerinin % 95'i özel işletmelerde 
çalışmaktadır. Yani bin kadar büyük tekel, 
ülkenin ekonomisini, dolayısıyla siyasetini 
elinde tutmaktadır. 

İşte örnek gösterilen "İsveç sosyaliz-
mi'nde ekonomik yaşam, tekellerin 
elindedir ve ülkeyi iki kısa dönem 
dışında aralıksız yöneten sosyal 
demokratlar, tekellerin çıkarlarının 
temsilcisidirler. 

Açıktır ki, "İsveç sosyalizmi" % 91'lere 
varan özel mülkiyetiyle, pazar 
ekonomisiyle sosyalist değil, tipik bir 
kapitalist ülkedir. 

 Sömüren-sömürülen, işçi-burjuva 
ilişkisinin sistemin % 91'lere vardığı ve 
egemen olduğu bir ülkede sosyalizmden 
söz etmek ya sosyalizmin ne olduğunu 
bilmemektir, ya da sosyalizmi bilinçli olarak 
çarpıtmaktır. Nerede üretim araçları 
üzerinde özel mülkiyet varsa, orada asıl 
olan toplumun genel çıkarları değil, 
mülkiyet sahibinin kârıdır. Tüm ülkelerin 
tekellerle içli dışlı olmuş sosyal demokrat 
partileri, İsveç sosyalizmi diyerek İsveç'in 
sosyal refah, sosyal devlet olma 
durumunu çarpıtarak yansıtırlar. Oradaki 
kapitalist altyapıyı gözlerden gizlemek için 
sosyal refah olgusunu öne çıkarırlar 
Mülkiyetin dağılımı, kooperatifler ve hisse 
senetlerine sahip olmak yoluyla işçilerin ve 
emekçilerin işletmeler üzerinde pay ve 
söz sahibi olduğu aldatmacadan başka 
bir şey değildir. İşletmelerin bir bölüm 
hisse senetleri halka satılmış olsa da, bu 
tekellerin egemenliğini sarsmaz, tersine 
sermaye toplamasını ve büyütmesini 
sağlar. Ülkemiz sosyal demokratları da 
İsveç'i sömürünün olmadığı, çalışanın 
hakkını aldığı bir sosyal refah toplumu 
olarak gösterirlerken, oradaki kapitalist 
ilişkiler gerçeğinin üzerini örtmeye 
çalışmışlardır. Ülkemiz sosyal demokratları 
üçüncü bir ekonomik modeli çizerlerken 
İsveç'e, İskandinav ülkelerine dayanıyorlar. 
Kapitalist ve sosyalist ekonomik 
modelden farklı olarak üçüncü model 
karma ekonomiyi savunduklarını 
söylüyorlar. Karma ekonomi diye 
savundukları kooperatifleşme ve halk 
sektörünün üstü kazındığında (CHP 
iktidarları döneminde halk sektörüne, 
kooperatiflere ağırlık vermek yerine, 
IMF'nin, emperyalizmin ve tekellerin 
kârlarına kâr katan ekonomik politikasını 
uygulamıştır. ) altında kapitalist model 
açığa çıkıyor. Üçüncü bir karma ekonomik 
model diye bir model yoktur. Sosyal de-
mokratların ileri sürdükleri karma ekonomi 
de, özünde kapitalist ekonomik modelin 
daha sosyalleştirilmiş bir uygulanış 
biçimidir. Kapitalist ekonomik modelin, 
özel mülkiyet ve pazar ekonomisinin 
alternatifi, sosyalist ekonomilerin 
dayandığı kolektif-toplumsal mülkiyet ve 
merkezi planlı ekonomilerdir. 

İsveç'te var olan ekonomik, toplumsal 
ve siyasi düzenin, sosyalizmle hiçbir ilgisi 
olmadığı gün gibi açıktır. Sadece 
herhangi bir kapitalist ülkedeki kadar 
karakteristik bir kapitalist sistem 
sözkonusudur. Ve elli yıla yaklaşan bir süre 
içinde sosyaktemokrat hükümetler İsveç'te 
hemen hiçbir şeyi değiştirmemiş, 
değiştirememistir. 

Öyleyse, "İsveç sosyalizmi" tezini 
savunanlar neye dayanıyorlar? Her 
şeyden önce İsveç emekçilerinin örgüttü 
gücüne ve diğer kapitalist ülkelere göre 
nispeten yüksek yaşam düzeyine ve 
sınıfsal uçurumların sosyal devlet olgusu 
içinde giz-lenebilmesine... 

Kapitalizme özgü toplumsal yasaların 
egemen olduğu bir ülkede nispeten yüksek 
olan bu yaşam düzeyi nasıl açıklanabilir? 

İsveç kapitalizmi, istisnai gelişme 
koşullarına sahiptir, isveç'in son derece 
zengin tabii kaynakları bulunuyor. Tanö-
rü çok zengin demir cevheri rezervlerini 
de Avrupa'da ikinci, ülkenin % 54'ünü 
kaplayan ormanlarla Avrupa'da birinci 
sıradadır. Ayrıca ülkenin kuzeyinde sanayi 
bakımından büyük önem taşıyan birçok 
maden ocağı vardır (bakır, kurşun, çinko, 
altın, gümüş). İsveç, tarımda ve sanayide 
yüksek bir teknolojiye sahiptir ve 
kapitalizm bu zenginlik içinde kendi iç 
dinamiğiyle gelişip tekelleşmiş, sanayi 
ürünlerinde diğer emperyalist ülkelerle 
rekabet edecek 

düzeyi yakalamıştır. Dünyada 9. sıraya 
yükselmiş deniz ticaret filosunun ülke 
ekonomisine katkısı oldukça önemlidir. 

İsveç'in yüz yetmiş yıldan beri hiçbir 
savaşa karışmadan (İsveç ne I. paylaşım, 
ne de II. paylaşım savaşlarına karışmış, 
tarafsız kalmıştır. ) şehir, fabrika ve tarlala-
rının yakılıp yıkılmadan yaşamış olması, 
isveç'teki kapitalist gelişmeyi 
kolaylaştırmıştır. I. ve II. paylaşım savaşı 
içinde İsveç tekelleri savaşan taraflara 
demir-çe-lik, kereste, selüloz ürünleri 
satarak ekstra kârlar elde etmişler, 
durumlarını yükseltmişlerdir. İsveç 
tekelleri II. savaştan sonra yüksek 
teknolojik düzeyleri ve zengin hammadde 
ve enerji kaynaklarına sahip olmalarıyla 
kârlarını sürekli artırdılar. Bu, İsveç'i her 
yönüyle emperyalist bir metropole 
dönüştürmüştür. 

Sınıflararası uzlaşma geleneğinin 
tarihsel köklerinin ve geleneğinin güçlü 
olduğu İngiltere dahil hemen her 
emperyalist ülkede olduğu gibi, İsveç'te 
de ekonomiyi ve siyaseti ellerinde tutan 
tekeller en yüksek kârları kasalarına 
aktardıkları dönemlerde bile işçi ve 
emekçi sınıfların yaşama düzeyini 
nispeten yükseltmek için bu kârlarının 
bir bölümünü isteye isteye terk 
etmemişlerdir. İsveç burjuvazisini işçi 
sınıfına bir şeyler vermeye, sosyal refah 
toplumu yaratmaya zorlayan işçi sınıfının 
mücadeleleri olmuştur, isveç'te de 
demokratik hak ve özgürlükleri emekçi 
sınıflar mücadeleleriyle kazanmışlar, 
demokrasi İsveç'te de bu mücadeleler 
sonucu yerleşmiştir. Bugün TBKP dahil 
SHP ve DSP İsveç'te ve diğer kapitalist 
ülkelerde burjuva demokrasisinin 
yerleşmesinde işçi ve emekçi sınıfların 
mücadelesini görmezden geliyor. İşçi ve 
emekçi sınıflara dayanmadan ve 
mücadele etmeden demokratik hak ve 
özgürlüklerin kazanılamayacağını, 
demokrasiyi burjuvazinin bahşetmediğini, 
bütün kapitalist ülkelerin sınıf mücadelesi 
pratikleri göstermektedir. 

Batı Avrupa'nın kapitalist ülkelerinde 
demokrasi, işçi ve emekçi sınıfların 
yaklaşık 200 yıllık mücadeleleriyle 
yerleştirilmiştir. 

İnsan haklarının dünya ölçeğinde 
değişmez kurarlar olarak 
kabulettirilmesi de burjuvazinin 
hümanistliği değil, -ki emperyalizm 
döneminde burjuvazi gerici-leşmiş, 
dahası da saldırganlaşmıştır- işçi ve 
emekçi sınıfların bu mücadelelerinin bir 
ürünüdür. 

İsveç emekçilerinin örgütlü 
mücadelesi, 1870'lere kadar iner. Köklü 
bir sınıf mücadelesi geleneği vardır. 
1902'de genel oy hakkı için İsveç emekçi 
sınıfları genel grevini, 1905'te Norveç'te 
savaş hazırlıklarına karşı yoğun 
mücadelesi, 1905 yılında 300 bin işçinin 
katıldığı grevler izlemiştir. 1917-1921 
yıllan arasında yoğun bir mücadele 
dönemi yaşanmıştır. 

Ekim Devrimi sefalet ve yoksulluk 
içindeki emekçi sınıflan yaygın eylemlere 
çekmiştir. İsveç'te Ekim Devrimi sonrası 
süreçte devrim gelip kapıya 
dayandığında, İsveç burjuvazisi bundan 
kaçabilmek için ekonomik, sosyal 
tavizlere yöneldi. Belki devrim 
yapamadılar. Sinirli da olsa kazandıkları 
bu reformlar emekçi sınıflar için büyük 
önem taşıyordu. Emekçi sınıfların kitle 
hareketleri özellikle II. paylaşım savaşı 
sonrası işçi sınıfının elde ettiği başarıların 
kökleri olmuştur. 

İsveç burjuvazisi her seferinde, fırsat 
bulduğu koşullarda vermek zorunda 
kaldığı ekonomik-demokratik hakları 
geriye almaya giriştiyse de emekçi 
sınıfların kazançlarını korumadaki 
kararlılığı karşısında gerilemek zorunda 
kaldı. 

Genelde sosyal yaşam bu mücadele- 

ter sonucu yükselirken, isveç burjuvazisi 
elde ettiği muazzam kârların küçük bir 
bölümü ile işçi sınıfının bir bölümünü 
satın almayı ve yozlaştırmayı, mevcut 
toplumsal dengeleri korumayı ve düzenini 
işletmeyi ihmal etmedi. Kısacası öbür 
emperyalist ülkelerde olduğu gibi 
İsveç'te de yüksek tekel kârları, 
burjuvazinin bir işçi aristokrasisi 
yaratmasını, işçi sınıfının bir kısmını 
bozmasını mümkün kılmıştır. İşçi 
aristokrasisi, işçi hareketi içine 
oportünizmi sokmuştur. ' İşte böylece 
İsveç Sosyal Demokrat Partisi' ni geriye, 
sağa çekerek kendi denetimi altına alan 
İsveç burjuvazisi, sınıf mücadelesini 
sosyal bans, sosyal refah havası içerisinde 
eritmek için sosyal demokratlarla kutsal bir 
ittifak kurmuştur. 

1931'den bu yana yaklaşık 60 yıldır 
bu kutsal ittifak sürüyor. Ve sosyal 
demokrat iktidarlar, yaratılan nispeten 
yüksek yaşam düzeyine dayanarak sınıf 
mücadelesini frenlemek için çalışıyorlar. 
Bununla birlikte burjuvazi, bu tavizlere 
dayanarak işçi sınıfı iktidarı ele 
geçirmeden ve mülkiyet ilişkilerinde bir 
dönüşüm yapmadan da bir "sosyalizmin" 
var olacağını kanıtlayarak işçi sınıfı 
tarafından sosyalist rejimde sağlanan 
başarıların etkisine karşı koymakta ve 
böylece kapitalist ve yeni-sömürge 
ülkelerde hatta, kapitalist restorasyonun 
yaşandığı sosyalist ülkelerde işçi sınıfı 
üzerinde uluslararası burjuvazi lehine 
etkide bulunmaktadır. 

İsveç özgülünde de başarılı olduktan 
ve bütün sosyal demokratların yani 
sosyal demokrat çizgiye gelen Gorbaçov 
gibilerinin ideallerindeki toplumsal sistemi 
yarattıkları tartışmasız bir gerçekliktir. 

İsveç sosyalizmi taraftarları İsveç 
devletinin sosyalistliğinden, büyük sosyal 
başarılarından, işçiler olsun, kapitalistler 
olsun 67 yaşına basan herkesin 
yararlandığı emeklilik aylığından, 
kreşlerden, okul kantinlerinden, işsizlik 
fonlarından vb. söz ediyorlar. Ama 
sömürüden, tüm bunları sonuçta kapitalist 
ilişkiler içinde İsveç emekçilerinin 
ödediğini gizliyorlar. İsveç devleti 
emekçilerin gelirlerinden % 25-30 
ler ve kiralarla İsveç emekçileri 
gelirlerinin yarısını kaybetmektedirler. 
İsveç'in kendi özgül koşullarında 

ifadesini bulan sosyal refah düzeyi ile 
sosyalizm adı verilen İsveç kapitalizmini 
kopya etmeye kalkan ülkemiz sosyal 
demokratları İnönü'ler, Ecevit'ler, 
ülkemizin emperyalizme bağımlılık ve 
yeni-sömürge bir ülke olması gerçeğini 
görmezden geliyorlar. İşçi 
aristokrasisinin ve genel bir sos-ya refah 
düzeyinin yaratılmasının nesnel zemini 
olmadığı halde "İsveç sosyalizmi", 
"demokratik sosyalizm" diyerek kitleleri 
özendirip aldatıyorlar. Ülkemizde sosyal 
demokrat iktidar deneyi 1975-1980 
döneminde yaşanmıştır. 22 ay süren Ecevit 
ik-tidarı, programını uygulayıp, işçi ve 
emekçi sınıfların sosyal refahını yükseltmek 
bir yana, faşist güçlerle uzlaşıp, baskı ve 
sömürüyü yoğunlaştırıp, IMF programını 
uygulayarak, toplumsal anlaşmayla işçi 
sınıfının mücadelesini engelleyerek işçi ve 
emekçi sınıfları daha da okkanın altına 
itmiştir. İşçi ve emekçi sınıflar nezdindeki 
umut kredisini 22 ayda tüketmiştir. Yeni 
bir sosyal demokrat iktidar da farklı 
sonuçlar yaratmayacaktır. Düzenleri 
sürekli kriz içindeki yeni-sömürge ülke 
egemen sınıfları, işçi ve emekçi sınıflara 
taviz verecek durumda değildir. 

Sonuçta sosyal demokratlar için "İsveç 
sosyalizmi", kitleleri avutmakta kullandıktan 
ütopyadan başka bir şey değildir.  
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ÖYKÜ 

 

DÜŞMANI  KENDİ  SAHASINDA  YENMEK 
Dur!', "Kıpırdama vururuz!" 

Emir vermeye alışkın bu ses az önce 
yanımda yavaşlayarak duran aracın 
içinden geliyordu. Bir anda araçlarından 
inen silahlı kişiler beni arabalarına 
yaslayıp aramaya ve kimlik kontrolüne 
başladılar. "Ne oldu, siz kimsiniz?" diye 
sormamla birlikte aracın içine sokmaya 
çalıştılar. Direnerek karşı koydum, kendi 
isteğimle binmeyi reddettim. Yumruk ve 
tekmeler arasında araca çoktan 
birdirilmiştim. Küfürler eşliğinde yediğim 
kaba dayak I. şubeye kadar sürdü. Bir an 
için çaresiz olduğumu düşündüm, ancak 
daha başlangıçta direnme tavrını 
gösterdiğimden dolayı bu düşüncemden 
hemen sıyrıldım. İnsiyatifi kaptırmamalı, 
işkencecilerin beni sokmaya çalıştığı 
'suçluluk psikozuna" girmemeliydim. 
"Onlarla hesaplaşmaya hazırım. " dedim 
kendi kendime ve bu, kendime güvenimi 
de artırmış oldu. 

İşkencecilerin şubede ilk yaptıktan şey 
gözlerimi bağlayıp, başımı öne eğdirip, 
uzun bir süre bekletmek oldu. Bu genel 
olarak yaptıkları şeydi ve bununla kişiyi 
suçluluk duygusuna kaptırmak, 'Acaba 
ne olacak?", 'Şimdi ne yapacaklar?' 
belirsizliği içinde insanın şube havasına 
girmesini amaçlıyorlardı. Bunu 
bildiğimden ve kendimi her şeye hazır 
hissettiğimden dolayı bir an önce 
işkencecilerle hesaplaşmak için bekliyor, 
onların istedikleri gibi değil, kendi 
istediğim gibi hareket etmeye 
çalışıyordum. 

Beni daha fazla bekletmeden sorgu 
odasına götürdüler. Her yerden sorular, 
yumruklar yağıyordu. Ama sorular 
işkencecilerin ağzında kalıyordu: 

"Adın ne?" 
Kendim işkencecilerin sorularına yanıt 

vermek zorunluluğunda hissedip 
önemsiz sorular bunlar diyerek 
yanıtlasaydım, peşi sıra gelen sorularla 
şaşkına dönecek ve belki de işkencecileri 
ikna etmeye yönelecektim. Hiçbir 
sorularına yanıt vermeyerek insiyatifi ta 
baştan elime geçirecektim. 

İşkenceciler de baştan gösterilecek 
tavrın önemini bildiklerinden soruların ve 
işkencenin dozajı giderek arttı: 

"Adın ne ulan?' 
Tekme tokat yağmurunun 

şiddetlenmesine 'İşkencecilerden Hesap 
Soracağız!" sloganıyla yanıt verdim. 

Yanıtım işkencecilerin suratına bir 
şamar gibi inmişti. Çaresizliklerini 
seslerinden ve kararsızlıklarından 
anlıyordum. Böylece kendime güvenim 
gittikçe artıyordu. Şimdi düşünme sırası 
işkencecilerdeydi. "Acaba ne yapalım?", 
"Ne olacak?" Evet, başlangıçta beni 
sokmaya çalıştıkları belirsizlik havasına 
kendileri düşüyordu. 

İşkencecilerle inatlaşıyordum. 
Sorguya geçmek için adımı söylettirmek 
istiyorlar, bunu yapmayışımı kabullenmek 
istemiyorlardı. Sanki bir mevzi savaşı 
veriyorduk. İşkenceciler beni bu 
mevziden atıp, yeni mevzilere geçmek 
isterken, ben tüm gücüm ve kararlılığımla 
direniyordum. Çoğu kez susuyor, hiç 
konuşmuyor, saldırıların artması 
karşısında slogan atıyordum. 

"İnsanlık Onuru İşkenceyi Yenecek!' 
Yaptırımlara uymuyordum, ne 

söylerlerse tersini yapıyor, böylece bu 
mevzi içinde direnişimi 
zenginleştiriyordum. 

Bir irade savaşı başlamış ve tüm 
sorgu 'Adın ne? sorusu çevresinde 
kilitlenmişti. İşkenceciler çok iyi biliyor ki, 
adını dahi söyletemedikleri bir kişi 
kendilerine hiçbir şey söylemezdi. Beni bu 
mevziden söküp atmadıkça düşmanın 
ilerlemesi olanaksızdı. 
İşkencecilerde belirsizlik havası 

giderek büyürken, benim direnişim de 
büyü-yordu. İlkemi bir kez daha 
haykırdım içimden: 

"Direnmek, Baş Eğmemek, 
İşkencecileri Kendi Alanlarında Yenmek!' 

Çaresizliklerini gidermek, durumu kendi 
lehlerine çevirmek için bu kez sistematik 
işkenceye yönelmeye karar verdiler. İş-
kencehaneye götürüldüm. İşkenceci 
biraz önceki kızgınlığıyla bağırdı: 

•Soyun!" 

"Soyunmam. " 
Soyunmayacağımı anlayınca üzerime 
saldıran işkenceciler, elbiselerimi 
parçalayarak zorla soydular. 'Bunu 
yaparak kendime güvenimi yitirmemi, 
karşılarında küçülmemi sağlamaya 
çalışıyorlardı. Soyunmuş bir vaziyette 
sandalyeye zorla oturtuldum. Tekme, 
tokat, küfür yağmuru altında çarmıha 
gerildim ve askıya alındım. Sağdan, 
soldan nereden geldiği belli olmayan 
yumruklarla ve birbiri ardına gelen 
sorularla 'şok" hali yaratmayı 
hedeflemelerine karşılık, kendimden emin 
ve sakin tavrımı sürdürmeye devam ettim. 
Tahmin edemediğim bir süre askıda 
kaldıktan sonra bundan da sonuç 
alamayınca elektrik işkencesine geçtiler. 
Fakat tam bu anda beklemediğim bir şey 
oldu. İşkenceci şefi işkencecilere emir 
verdi! 'Göz bantlarını çözün, baksın bize!' 
Gözlerimdeki ifadeyi okumak, korkuyu 
yakalamak isteyen bu davranışlarına hiç 
tepki göstermeyerek göz bağımın 
çözülmesini bekledim. Gözlerimde korku 
bulacaklarını, yüzlerine bakamayıp 
başımı öne eğeceğimi ve işkence 
aletlerini görüp dehşete kapılacağımı mı 
sanıyorlardı acaba? Göz bağım açıldı. 
Önce çevreme bir göz attım, gözlerim 
parlak ışık karşısında kamaşmıştı. Odada 
ilk gözüme çarpan işkence aletleri oldu. 
Beklediklerinin aksine umursamaz bir 
bakış fırlattım. Sonra bakışlarımı 
işkencecilere 

doğru yönelttim. Aşağılıklar güruhu on, 
on beş kişi kadardılar, kendilerinden 
emin havalarda pis pis sırıtarak 
bakıyorlardı bana Gözlerinin içine ısrarlı 
bakışlarım karşısında gözlerini sık sık 
kaçırdıklarını, korkaklıklarını ve 
güçsüzlüklerini görüyordum. Bir an bu 
insanlık düşmanlarının halkıma karşı 
işledikleri suçlar, işkence tezgahlarında 
can veren yoldaşlarıma yaptıktan aklıma 
geldi. Bir gün yaptıklarının hesabını 
vermeleri için suratlarını iyice 
ezberlemeye çalıştım. Yüzlerine "şerefsiz", 
"halk düşmanları" olduklarını haykırmam 
ve suratlarına tükürmem sonucu, saldırı 
yağmuru altında yere sererek gözlerimi 
tekrar bağladılar. Böylece işkencecilerin 
bu denemesi de kendilerini vuran bir silah 
olmuştu. İçim içime sığmıyordu, yeni bir 
zafer kazanmıştım... 

Hemen elektriğe bağladılar, gözleri 
dönmüştü. Hiddetle elektrik verdiler. 
Herhalde "uslanmıştır" düşüncesiyle 
elektriği kesip koro halinde: 

"Adın ne ulan o.... çocuğu?" vb. diye 
hayvanlar gibi bağırıyorlardı. Yanıtım her 
zamanki gibi net ve kararlıydı: 

"İşkencecilerden Hesap Sorduk, 
Soracağız!" 

Sürekli slogan atmaktan dilim 
damağım kurumuştu. Ağzımda kalan bir 
parça tükürüğü de işkencecilere fırlattım. 
Tükürük yerini bulmak yerine bir kısmı 
kendi üstüme bulaştı ise de niyetim 
işkencecileri çileden çıkartmaya yetti. 
Üstüme çullandılar, peşi sıra elektrik 
vermeye başladılar. Artık soru da 
sormuyorlardı. İşkencenin dozajını 
artırmışlardı. Bir an acıların dayanılmaz 
hale geldiğini hissettim. Ama 
dayanmalıydım ve bir an bile tereddüte 
düşmemeliydim. Anlamsızca bağırmak 
da doğru bir tavır olmayacaktı. 
İşkencecilere bu zevki tattırmamak 
gerekiyordu. Sloganlarımı peşi sıra 
atmaya devam ettim. Bu şiddetin 
işkencecilerin çaresizliklerinden 
kaynaklandığını, geri adım atmamak 
gerektiğini düşünürken o an aklıma marş 
söylemek geldi. Ama marşa başla-
yamıyordum. Çünkü aklıma gelen 
marşların nasıl başladığını 
çıkaramıyordum. Bu sıkıntıyla düşünürken 
en uygun marşı hatırladım. Bir buluş 
yapmış kadar sevindim. 

"Vur ulan köpek dölü/Vurduğun her 
bir ölü/Canlanır çiçek açar/... " 

Artık acıları hissetmiyordum, acı sınırını 
aşmıştım. Acıları da yenmiştim. İşken- 

ce seanslarının biri sürerken ben 
kendimi bir sonrakine hazırlıyor, böylece 
işkencecilerden daima önde oluyordum. 

Elektrik işkencesinde ne kadar zaman 
geçti bilmiyorum, birden kendimi 
yüzükoyun yere uzanmış halde buldum. 
Baygınlık geçirdiğimi düşündüm. 
Gözlerim açıktı. Kıpırdamaya ve ayağa 
kalkmaya çalıştım. Bu sırada 
işkencecilerin hakkımda konuştuklarını 
duymaya başladım: 

"Konuşmuyor mu?" 
"Hayır hiç konuşmuyor, henüz adını 

öğrenemedik, slogan atmaktan başka ağzı 
açılmıyor. " 

Kendime geldiğimi gören 
işkenceciler ne yapacaklarına da karar 
vermişlerdi. Üzerimi giydirdiler, 
gözlerimi bağladılar. 

"Emir aldık, madem konuşmuyorsun, 
öyleyse işimize yaramıyorsun. Seni 
öldürelim, her şey bitsin. " dedi biri. 

"Ben hazırım. " dedim. 
İnandırıcılığını yitirmek istemeyen 

işkenceciler sürükleyerek dışarı çıkardılar. 
Tepki göstermedim. Artık açık 
oynuyorduk. Göz bantlarımın arasından 
dışarının karanlık olduğunu gördüm. Nasıl 
bir şey olduğunu anlayamadığım bir araca 
işkencecilerle bindirildim. Ancak daha 
araç hareket etmeden işkenceciler bir kez 
daha çırpındılar. Yenilmek istemiyorlardı. 
"Kendini feda etme, bizi de boş yere 
uğraştırma, adını söyle yeter. " dediler. 
Karşılığında yanıt alamadılar. 

Araç hareket etti. Yüzümde 
hissettiğim serin havadan dolayı, aracın 
üzerinin açık olduğunu anladım. 
Üzerimde çok ince bir giysi vardı ve 
havanın da etkisiyle titremeye 
başlamıştım. İşkenceciler korktuğumu 
sanmışlardı. İçlerinden biri heyecanla 
atıldı: 

"Nihayet akıllandın, istersen geri 
dönebiliriz. " Yanıt verme gereğini bile 
duymadım. Nasıl olsa birazdan alacaklardı 
yanıtlarını. Bir anlık tereddüt karşısında 
yola devam ettiler. Araç zaman zaman bir 
yerlerde duruyor, işkenceciler nabız 
yoklu-yorlardı. Bu ciddi bir durumdu ve 
kozlarını sonuna kadar oynamakta 
kararlıydılar! 

Nihayet araç son kez durdu. 'Burası 
nasıl?" dedi biri, "İyi, burada öldürelim. " 
dedi öteki. Araçtan indirildim. Son bir 
çırpınışla ve umutsuzca sordu: 

"Hadi konuş, adın ne?' 
Bende yine yanıt yok. Bir süre 

sessizlik ve beklemeden sonra kulağımın 
dibinde birkaç el silah patladı. Bir an bir 
yerlerimde acıyı aradım. Hayır bana ateş 
etmemişti. İşkenceci kendini tatmin 
ediyordu. Silahını bu defa kafama 
dayadı. Geri adım atmayacak, tamam 
demeyecektim. Bu işkencecilere boyun 
eğmek, devrimci değerlere, yoldaşlarıma 
ihanet etmek olurdu. Bir kez geri adım 
attığımda, gösterdiğim zaafı, direnmeye 
çalıştığım bir başka noktada karşıma 
getirecekler ve sürekli geri adım 
attıracaklardı. Bu TESLİMİYET demekti. 
İki seçeneğim vardı; biri: sini hiç akıldan 
bile geçirmemek gerekiyordu, geriye tek 
seçenek kalıyordu: Bir ölüm anını 
önceleri de düşündüğüm olmuştu; 
yaşantımın bir şerit gibi gözlerimin 
önünden geçmesini bekliyordum. Ancak 
gözümün önüne mücadelede baş 
eğmeyen, yaşamlarını ortaya koyan, 
işkence tezgahlarında katledilmiş 
yoldaşla-   
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F İ R A R     HAKKI 
 

GAZİANTEP ÖZEL TIP CEZAEVİ'NDEN 

İKİ DEVRİMCİ SOL TUTSAK ÖZGÜRLÜK HAKKINI KULLANDI 
İki yoldaşımız daha özgür şimdi. İki 

yoldaşımız daha sıcak müca- 
delenin ortasına atıldılar coşkuyla. 
1 Ocak akşam sayımı... İki kişi 

yok!.. "Hayır, "  diyorlar, "İnanamıyoruz, 
mutlaka buradalar, çıkmış olamazlar. " 
Malta, yatak altları, çatlar ve hatta 
buzdolabının içi bile, bir insanın 
sığabileceği her yer aranıyor" Yok! Yoklar 
hiçbir yerde. Açıklıyoruz: "Aradıklarınız 
burada yok, artık özgürler, artık demir 
parmaklıkların değil, halkımızın 
arasındalar. " Onlar şimdi dağların 
koyaklarında, Zonguldak'ta maden 
işçilerinin arasında, varoşlarda yakılan 
ateşlerin başında, üniversite 
direnişlerinde... İnanamıyor idareciler, 
inanmak istemiyorlar. Sayım 
durduruluyor, ziyaretçiler çıkarılmıyor 
dışarıya. 

500'ü aşkın tutsak yakını rehin 
alınıyor koridorda, saatlerce 
bırakılmıyorlar. Ama hiçbir şey o anki 
coşkuya engel değil. Yoldaşlarımız, 
koridordaki ziyaretçilere 
"firarpastası"dağıtıyorlar... 
Ziyaretçilerimiz, idarenin keyfi tutumuna 
alkışlarıyla, "Kahrolsun Faşizm" 
sloganlarıyla tavır alıyorlar. "Savcı gelsin, 
görüşçüler bırakılsın" sloganıyla birlikte 
yükseltiyoruz sesimizi. Sloganlar, 
protestolar arasında, ziyaretçilerimizin 
"İki saat değil, iki gün, hatta iki hafta bile 
bekletilsek önemli değil böylesi bir şey 
için. " sözleri, özgürlük eylemlerimizin 
halkımızın gözündeki haklılığını, 
meşruiyetini ortaya koyuyor bir kez 
daha. 

Aramalar, tekrar tekrar saymalar 
değiştirmiyor gerçeği: Yeni yıla bir başka 
coşkuyla giriyoruz. Bağımsızlık, demokra- 

si ve sosyalizm mücadelemize, yeni 
yılın, sevdalarımızın boy atacağı atılım 
yılımızın armağanı olarak sunuyoruz iki 
halk kurtuluş savaşçısını. 

26 Eylül '90'da, sınırsız bir emeğin ve 
özverinin ürünü olan tünelimiz ortaya 
çıktığında, gelişmelerle ilgili olarak 
yaptığımız açıklamaya, "Özgürlük doğal 
hakkımızdır: Bir gün mutlaka" diye 
başlamıştık. (Bkz. Mücadele, say ı: 7) 

Diyorduk ki o yazımızda: "Devrimci 
tutsaklar üzgün, ama 'bir gün mutlaka'nın 
inancını ve kararlılığını taşıyorlar 
yüreklerinde. " 

Diyorduk Kİ: "... Bir kez daha görüldü, 
devrimci tutsakların en, meşru, en doğal 
haklarını, özgür olma haklarını kullanma-
ları hiçbir koşulda engellenemez. Ve 
ilan ediyoruz ki, hiçbir cezaevi mimarisi, 
hiçbir cezaevi statüsü bunu 
engelleyemeyecektir. " 

Sonuç yerine de yine şunları 
söylemiştik: "Tüneli ortaya çıkaranlara da 
söyleyeceğimiz tek bir şey var: Bir Gün 
Mutlaka. " 

Tüm bunlardan sonra eklenecek pek 
bir şey kalmıyor aslında. 

A. Fazıl Özdemir ve İ. Yalçın Arkan yol-
daşlanmız, son olarak, 24 Aralık'taki 
"tünel mahkemesi'nde yaptıkları 
konuşmada, "Çabamız, K... ve Türk 
halklarının bağımsızlık, demokrasi ve 
sosyalizm mücadelesinde, kavganın 
ortasında yerimizi alabilmek, içindi. 
Tünelin amacı budur. Tünelin bulunmuş 
olması, özgürlüğün hakkımız olduğu, 
ellerimizde olduğu gerçeğini 
değiştirmiyor. Bir gün mutlaka diyoruz 
yine. " sözleriyle, bu konudaki ba- 

kış açımızın, inancımızın, kararlılığımızın 
altını bir kez daha çiziyorlar, bir kez 
daha perçinliyorlardı söylenenleri. Ve 
bir hafta sonra, hiçbir meşruiyeti 
olmayan tutsaklıklarına son vererek, 
gerçek kıldılar sözlerini. 

Faşizmin tüm duvarları, devrimci 
tutsakların özgürlük ateşi karşısında 
erimeye mahkumdur. Bu gerçek, 
hayatın içinde yeniden ve yeniden 
kanıtlamaktadır kendini. Devrimci 
örgütümüze olan güvenimiz, coşku, 
bilinç ve yaratıcılıkla özgürlüğe bilenen 
yüreğimiz, tutsaklık zincirlerini, iki 
yoldaşımızla bir kez daha parçalamış 
olmanın onurunu yaşatıyor bize. 

Halklarımızın mücadelesinin en ön 
cephesine uğurladığımız yoldaşlarımıza, 

tutsaklıkları boyunca direnen, idam sen 
palarına meydan okuyan ve şimdi artık 
kavganın sıcağına karışan kurtuluş sa-
vaşçılarına bin selam! 

SELAM OLSUN HALKLARIN 
KURTULUŞU İÇİN ÖZGÜRLÜĞE 
KOŞANLARA! 
DUVARLAR, PARMAKLIKLAR, 
BASKILAR, YASAKLAR, DEVRİMCİ 
TUTSAKLARIN ÖZGÜRLÜK 
TUTKUSUNU, ÖZGÜRLÜK 
EYLEMLERİNİ 
ENGELLEYEMEYECEKTİR! 
HAKLIYIZ KAZANACAĞIZ! 

GAZİANTEP ÖZEL TİP CEZAEVİ 
DEVRİMCİ SOL DAVASI TUTSAKLARI 

  

rım geldiler. Bu anda kinimin bir kat 
daha arttığını hissettim. Hiçbir tereddüt 
ve geri çekilme tavrı göstermeden dimdik 
bekledim. 

"Tamam, hadi gidiyoruz. " 
Zafer benimdi. İşkenceciler blöf 

yapmışlar, beni bağlayıp, zaaf bulmaya 
çalış mışlardı ama yenilmişlerdi. Hiç 
sesleri çıkmıyordu. 

Tekrar şubeye geldik. Bu kez başka 
bir odaya götürüldüğümü anladım. 
Gözlerim bağlı, ellerim kelepçeliydi. 
Orada benim gibi gözaltında olan başka 
birileri-nin varlığını hissettim. İşkenceciler 
taktiklerini değiştiriyor, papaz rolüne 
soyunuyorlardı. 

Bir süre ayakta bekledim, ancak 
yorulduğumu hissedip yere oturmak 
istedim. İşkenceci çıkıştı: "Kalk ulan 
ayakta bekleyeceksin... " Ben kendi 
bildiğimi yapmayı alışkanlık haline 
getirmiştim, aldırış etmeyerek oturdum. 
Tekme-tokatla üzerime yığıldılar. 
Sloganlarımla karşılık verdim onlar ayağa 
kaldırıyor, ben oturuyordum, Kararlı tavır 
geri adım attırmaya yetmişti bile. Yenilen 
o değilmiş gibi umursamaz davranarak 
işkenceci "Biraz otur, sonra kalk. " dedi. 
Bense ne yapacağıma kendim karar 
verecektim. Zaman zaman oturuyor, 
ayaklarım uyuştukça da ayağa kal-kıp 
volta atıyordum. İşkenceciler rahatsız ama 
çaresizdiler. 
İşkencecilerin biri odadaki diğer 

arkadaşlarla konuşmaya başladı. Rastgele 
ve önemsiz soruları içeren bir sohbetti. 
Gü- 

venini tazelemeye, karşısındakinin ruh 
halini anlamaya çalışıyordu. 
Konuşmayacağımı bildiğinden bana 
hiçbir şey sormuyordu. Bir ara "Sen niye 
konuşmuyorsun?" dedi. İşkencecilerle 
kendi şartlarımda konuşacağımı söyledim. 
Odada bir direniş havası esmeye 
başlıyordu. Zaman zaman bazı 
arkadaşları işkence için odadan 
çıkarıyorlardı. Teslim olmamalarını, 
direnmelerini söylüyordum. Kararsız tavır 
gösterildiğinde daha fazla işkence 
yapılacağını belirtiyordum. Direnme 
çizgisinin hakim olacağından paniğe 
kapılan işkenceciler, kaba dayakla 
aramızdaki diyaloğu engelleyemeyince 
teybin sesini sonuna kadar açarak yeni bir 
işkenceye başladılar. Onların müziğine 
karşı bizim de marşlarımız ve devrimci 
türkülerimiz olduğunu düşünerek, önce 
tek, sonra hep birlikte kendi müziğimizi 
söylemeye başladık. Geliştirdiğimiz tavır 
onları bir kez daha acizleştirmişti. Bu 
acizlikle, örgüte, örgütlü mücadeleye, 
yoldaşlarımıza, devrimci değerlere karşı 
saldırıya geçerek kullanıldığımızı, 
harcandığımızı, bu tür işleri bırakıp 
gençliğimizi yaşamamızı nasihat etmeye 
başladılar. Mücadeleye inancımızı, 
yoldaşlarımıza güvenimizi sarsmak 
istiyorlardı. "Çabalarınız boşuna. Bu 
plağı on senedir çalıyorsunuz, 
bıkmadınız mı? Artık cızırtı yapıyor. " 
dedik. 

Sorgu ve işkence faslı bitmiş, ifade 
alamamışlardı. Böylece hücrelerimize 
indirildik. Yeni bir kavga da burada 
başla- 

yacaktı, her şey bitmemişti henüz. Tek 
tek hücrelere dağıtıldık. Hücrem karanlıktı 
ve tek ışık kaynağı kapının altındaki küçük 
aralıktan sızan floresan ışığıydı. Karanlığa 
yavaş yavaş alıştım. Ve önce hücremi 
tanımaya başladım. Duvarlarda ve kapıda 
çok sayıda sloganlar yazılıydı. Duvara 
çizilmiş çentikleri gördüm. Bundan sonra 
çevremi yoklamam gerektiğini 
düşündüm. Çeşitti yönlere doğru duvara 
vurmaya başladım. Hiç ses gelmiyordu. 
Tekrar vurdum. Birilerinin olabileceğini 
ama belki de çekindiği için yanıt 
vermediğini düşünerek bir kez daha 
vurdum. Israrım olumlu sonuç vermiş ve 
duvardan yanıt gelmişti. Böylece en 
yakınımdakiler-le konuşmaya başladım. 
Ne için geldiğimizi, durumumuzun nasıl 
olduğunu aktardık birbirimize. 
Hücrelerdeki sessizlik bozuluyordu ve 
giderek herkes birbiriyle haberleşip 
konuşuyordu. Burada da kendi istediğimiz 
gibi hareket edecektik. İşkencecilerin 
küfür, dayak vb. girişimlerine rağmen 
konuşmaya devam ettik. Artık bir uçtan 
diğer uca tam bir bağlantı sağlamıştık. 
Moral durumumuzu öğrendikten sonra 
burada kaldığımız süre içinde açlık grevi 
protestosunda bulunmamız gerektiği 
konuşuldu. Tam olmasa da olumlu 
sonuçlar vermiş oldu. 

O günün yorgunluğuyla uykuya 
daldım. Yeni bir günle uyandığımda 
ortamı daha da lehimize çevirmek 
gerektiğini düşündüm. Mazgallarımız 
kapalıydı ve buna tepki gösterip 
mazgallarımızı yumruk- 

lamaya başladık. Kavga gürültü içinde yine 
istediğimiz oldu ve sonuçta mazgallarımız 
açıldı. 

Sonra marş ve türkü söylemeye 
başladık. Birimiz bitiriyor, diğerimiz 
başlıyorduk. Coşku genele hakim oldu, 
işkencecilerin engelleme girişimleri bir 
kez daha sonuçsuz kaldı. 

O günün coşkusunu diğer günlere de 
yaymayı düşünerek sert ve yazı 
tutmayan duvara sabırlı ve itinalı bir 
çalışmayla yazı yazmaya girişmiştim. 
Uzun bir çalış-ma sonucu yazımı bitirdim. 
O kararmış duvar üzerinde beyaz zeminin 
ortaya çıkmasıyla oluşan büyük harflerle 
yazılmış bir yazı parlıyordu. 

"BİR GÜN MUTLAKA" 
Evet, bir gün mutlaka işkencecilerden, 

halk düşmanlarından hesap 
soracağımızı, devrimci tutsakların 
faşizmin zindan koşullarını bir gün 
mutlaka yaracağını ve bir gün mutlaka 
kazananın bizler olacağımızı düşünerek 
yazmıştım. 

Düzenli ve coşkulu bir hava içinde 
geçen günlerin nasıl geçtiğini 
anlayamamıştık bile. Bu, coşkunun ve 
direnmenin eseriydi. İşkencecileri kendi 
evlerinde, tek silahımız olan devrimci 
irademizle, devrimci inanç ve 
değerlerimizle yeniyor, zorlu bir sınavı 
başarmanın sevincini ve onurunu 
taşıyorduk. Yoldaşlarımızın yanına 
alnımızın akıyla, yarattıkları değerleri 
korumanın, direnişe yeni bir halka 
eklemenin gururuyla giderken, 
yüreklerimiz devrimci coşkuyla 
taşıyordu.   
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3    O C A K    D İ R E N İ Ş İ  
 

Son sayfanın devamı... 
mahallelerde yaygın bildiri dağıtımı, 
yazılama, pankart, afiş, pullama, fabrika, 
servis, otobüs ve tren konuşmaları, imza 
kampanyası, sendikaların dolaşılarak 
direnişe çağrılması, korsan gösteriler, 
mitinglere katılım şeklinde sürdü. 

3 Ocak'ın gerçek bir eylem ve direniş 
gününe dönüşmesini hedefliyorduk. 
İşçilerin bir mücadele günü sevinciyle 
toplanmasını, gerçek güçlerini kitlesel 
gösterilerle ortaya koymasını istiyorduk. 
Onları hiçbir gücün durduramayacağını 
görmelerini istiyorduk. Ancak bu bizim 
sübjektif gücümüzün yanında sarı 
sendikacılığın ve pasifist uzlaşmacı 
anlayışların da içinde yer aldığı bir 
süreçti. 3 Ocak kitlesel gösterilerle 
anlamını bulabilirdi. Bu doğrultuda alınan 
toplanma ve yürüyüş kararlarına yönelik 
hiçbir çalışma yapılmayıp, hatta engelleme 
çabalarıyla direniş havası dağıtıldığından, 
işçi sınıfının büyük bir bölümü evlerine 
hapsedilmiş oldu ve eylemlilik çok sınırlı 
kaldı. 

Her şeye rağmen yaşandığı biçimde 3 
Ocak uzun süredir işçi sınıfının sınıf olarak 
birlikte tavır aldığı geniş bir protesto günü 
olmuştur. İşçi sınıfı çelişkilerinin giderek 
yoğunlaşmasıyla birlikte, siyasi arenada 
kendini daha çok hissettirmeye. 
başlamıştır. Şu anda kendiliğindencilik 
belirleyici olsa da bu böyledir. 

Sarı sendikacılığı ve pasifizmi 
yeterince teşhir edip bilince çıkaramamamız 
bağlarımızın yetersizliğiyle de birleşince var 
olan güçlü potansiyeli her şeye rağmen aktif 
eyleme dönüştüremedik. Eylemle ilgili 
başlıca eksiğimiz bu oldu. Kitlelerle 
sabırlı, fedakarca ve daha canlı bağlar 
yaratmamızın önemi bir kez daha ortaya 
çıktı.  

MAHALLELERDE      
Körfez krizinin başlaması ile birlikte 

zamlar üst üste gelmiş, emekçi kesimler 
zor koşullar içinde yaşamını devam 
ettirme telaşı içine düşmüştü. Daha o 
günden kitle ila ilişkilerimizi sıklaştırdık. 
Sohbetlerimizde, tartışmalarımızda siyasi 
iktidarın yüzüne emekçi kesimlerin, 
esnafın bir şamar indirmesi gerektiği 
konusunda birleştik. Kepenk kapatmanın, 
boykotun, tezgah açmamanın 
propagandasını başlattık. Kitlelerin haklı 
taleplerini direnişe dönüştürme 
doğrultusunda hazırlandık. Türk-İş'in 
almış olduğu 1 günlük işe gitmeme kararı 
bizim çalışmalarımızla çakıştı. Uygun an 
gelmişti. Halkın direnişi örgütlenmeliydi. 
Birlikte harekete geçtik. 

Pazarcılar ve işportacılar kendi 
bildirileri ile tezgah açmamanın 
propagandasını yaparken, dağıtılan esnaf 
bildirileri ile kepenk kapatmanın 
propagandasını yapıyordu. Bu amada 
binlerce bildiri direniş coşkusu ile 
dağıtılıyordu. Yapılan pulla-malar. ve 
afişler kitleleri direnişe çağırıyordu. 
Ağırlıkla çalışma yapılan Gedikpaşa, 
Mahmutpaşa ve Nişanca'da kepenkler 
kapandı. Beyazıt ve Eminönü pazarları 
açılmadı. 3 Ocak'ta Gedikpaşa'da birlikte 
halay çekildi, bildiri okundu. Direnişe 
destek olacağını bildiren oportünistler ve 
revizyonistler o gün "evlerinden çıkmadı". 

Pazarcılar ve işportacılar 3 Ocak 
direnişinin coşkusu ile artık yeni 3 
Ocaklara hazırlanıyor. 

Anadolu yakasında fabrika 
çevrelerinde, esnafa yüzlerce bildiri 
dağıtıldı. Devrimci Sol Güçlerin 10'a 
yakın direnişe çağrı pankartı astığı 
görüldü. Kahve ko- 

nuşmalarında halk dinlemek bir yana, 
konuşmacıları coşkuyla alkışlıyordu. Bir 
susamıştık, 'bu defa sıra bizde' kararlılığı 
kitleye hakimdi. 2 Ocak akşamı 1 Mayıs 
Mahallesi ve Kartal'da yakılan özgürlük 
ateşleriyle halk direnişe çağrıldı. 

3 Ocak günü 1 Mayıs Mahallesi'nde, 
Sarıgazi'de % 100'e varan kepenk 
kapatma yanında Ümraniye, Kartal ve 
diğer yerleşim yerlerinde kepenk 
kapatmalar gerçekleşti. 

Samandıra'da halayla başlatılan 
yürüyüş jandarmanın saldırısı ile daha da 
radi-kalleşti. Sloganlar kitleyi direnişe 
çağıran birer mesajdı. 100 kişilik kitlenin 
direnişi, yüzlercesinin alkışlarıyla katılımı, 
50 kişilik jandarma komandosu 
takviyesine bile geri adım attırıyordu. 

1 Mayıs Mahallesi'nde kadın ve 
erkekler birlikte boş tencereleriyle korte 
oluşturup yürüyüşe geçtiler. Polisin 
müdahalesi kadınların taşlarından sonra 
kırıldı. Dışardan yüzlerce insan eylemi 
alkışlarıyla destekliyordu. Aynı gün 
Dudullu'da direniş ateşi yakıldı. 

Burada tüm faaliyetler sırasında 
polisin takibi, tehdidi ve baskıları ile 
karşılaşıldı. Buna rağmen faaliyetler 
sürdürüldü ve arzulanan sonuç alındı. 
"Kapatırsanız kepenklerinizi kırarız" diye 
esnaf tehdit edildi. Ama esnaf Devrimci 
Sol Güçlerin çağrısına uydu ve kepenkleri 
kapattı. Haksızlıklara, zamlara, 
yoksulluğa karşı bir protestoydu bu. 

Okmeydanı, Armutlu, Nurtepe, Çağ-
layan'da yürütülen faaliyetlerde yüzlerce 
ev gezildi. Halkla sohbet edildi. 
Gelişmeler anlatıldı. Esnafı kepenk 
kapatmaya, kadınları boş tencereleri ile 
alanlara, pazarcıları tezgah boykotuna 
çağıran binlerce bildiri dağıtıldı. Çok 
sayıda kuşlama ile halk direnişe çağrıldı. 
Devrimci Sol Güçlerin halkı direnişe 
çağıran 12 pankart astığı görüldü. 
Grevdeki işçiler ziyaret edildi. 2 Ocak 
akşamı Armutlu'da, Nurtepe'de, 
Çağlayan'da yakılan özgürlük ateşleri bu 
kez direniş için yakılıyordu. 

Okmeydanı, Nurtepe, Çağlayan De-
re'de % 100'e varan kepenk kapatma, 
Hasköy, Örnektepe, Kaptanpaşa'da % 
90'la gerçekleşti. Polisin baskıları, küfürleri, 
tehditleri kendisini vuran bir silaha 
dönüştü. Esnaf, halk direnişi konuşuyor, 
birbirine coşkuyla yaklaşıyor. Ya polis? 
İşlediği suçları, yaptığı iğrençlikleri kime 
anlatacak? Nasıl savunacak? 

Kadınlarımız direnişin en ön safların-
daydı. Kabuklarını kırıyor, mücadeleye 
önderlik ediyor, Nurtepe'de 250 kişi boş 
tencereleri ile sokağa taşarken, Özal 
iktidarına 'Yaptığınız zamların, zulümlerin 
hesabını vereceğiniz günlere hazırlanın. ' 
diyordu. 

Küçükarmutlu'da ise genel direniş 
eylemine kadın erkek bine yakın 
gecekondulu, öğleyin boş tencerelerle su 
deposunun üstündeki depoya çıkıyorlar 
ve genel direnişin saflarında olduklarını 
açıklayan bildirilerini okuyorlardı. 
Direnişin amaçlan ve Küçükarmutlu'nun 
gecekondu direnişiyle bağlarının, 
kararlılığın vurgulandığı konuşmalardan 
sonra "Yaşasın Genel Grev", "Haklıyız 
Kazanacağız" sloganlarıyla düzenli kortej 
halinde yürüyüş başlatılıyordu. Bu arada 
"Kadınız Eşiz Anayız, İşçilerle Omuz 
Omuzayız" yazan büyük bir pankart ve 
sloganlarla Armut-lu'nun çamurlu yolları 
dolaşılarak ana caddeye iniliyordu. Bir 
kilometre sonra yürüyüş, boş 
tencerelerin çalınmasıyla 

Reşitpaşa'ya yöneliyor, katılım daha da artıyor, 
çevreden ve evlerin balkonlarından gelen 
alkışlarla destekleniyordu. Polis müdahale 
edemiyor, 4-5 kilometre daha ilerleyen 
yürüyüş Reşitpaşa sokaklarına kendisiyle 
beraber direniş coşkusunu taşıyor, her geçtiği 
yerde ardından halkın "Bugün bizim günümüz. 
" diyen havasını bırakıyordu. Daha sonra 
aralıksız Büyü-karmutlu'ya doğru yönelen kitle. 
"Yaşasın Devrimci Sol Güçlerin Mücadelesi" 
sloganlarıyla 2000'in üzerine çıkıyor, yaşlı 
kadınların "Daha Gür Bağırın" seslenişleri, 
kortejden hiç ayrılmayan çocukların neşeli 
haykırışları yürüyüşe ayrı bir renk katıyordu. İki 
saat sonra tekrar Küçükarmut-lu'ya giriliyor, 
son durakta sol yumruklar havada pankartın 
etrafında toplanılarak yürüyüş noktalanıyordu. 

Çağlayan'da gözü dönmüş resmi 
teröristler göstericilere saldırıyor, birinin 
omuzuna silahla ateş ederek yaralıyordu. 
Tüm faaliyetleri engellemek için yoğun(!) 

çaba gösteren polis, devrimci iradenin ve 
disiplinin karşısında bir kez daha yenildi. 

Esenlerde, Yeni Bosna'da, Bağcı-lar-
Çiftlik'te, Sultan Çiftliği'nde, Gazi 
Mahallesi'nde, Haliç'te, Zeytinburnu'n-da, 
Sefaköy-Gültepe Mahallesi'nde direnişe 
çağrı amacıyla binlerce bildiri dağıtıldı. 
Kuşlamalar yapıldı. Tren otobüs, kahve 
konuşmaları, ev ziyaretleri ile faaliyetler 
zenginleştirildi. Minibüsçülerle konuşuldu, 
direnişe çağırıldılar. 

Direnişe çağrı amacıyla Devrimci Sol 
Güçlerin 23 pankart astığı görüldü. 2 Ocak 
akşamı Gaziosmanpaşa'da 7 yerde olmak 
üzere, 12 yerde özgürlük ateşi ile kitleler 
direnişe çağrıldı. 

3 Ocak'ta Gazi Mahallesi direnişin ka-
lesiydi. % 100'lük kepenk kapatma, yine % 
100'lük minibüsçü boykotu ile desteklendi. 
Buna rağmen yolcu taşımak isteyen bir 
minibüs grev kırıcılığından dolayı direnişin 
öfkesini üzerine çekiyor, camları
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ESNAFLAR! 
3 OCAK'TA BİZ DE KEPENKLERİ KAPATACAĞIZ 
3 Ocak'ta makineler çalışmayacak, fabrikalar üretim yapmayacak... 
Çünkü; 'işçi sınıfı GENEL GREVE çıkıyor. 
Zulme ve zorbalığa karşı olan HERKES: 
İnsanca ve onurlu bir yaşam sürmek isteyen HERKES; 
BU KAVGAYA KATILMALIDIR. 
BU KAVGA TÜM EMEKÇİLERİN KAVGASIDIR. 
3 Ocak'ta siz de KAPAYIN KEPENKLERİ. 
3 Ocak'ta kepenkleri kapayın. Çünkü; artan vergiler, zamlar, satılıp yerine 

konamayan mallar, boşalan raflar sizin de belinizi büktü. 
3 Ocak'ta kepenkleri kapayın. Çünkü; kahvehaneleri-esnafı haraca bağlayan 

polisler, sistemin ürettiği hırsız çeteleri, MİT'in-polisin muhbirlik önerileri sizi de 
huzursuz ediyor. 

3 Ocak'ta kepenkleri kapayın. Çünkü; holding patronlarının marketler dizisi sizi 
ortadan kaldırmak istiyor, ekmeksiz bırakmak istiyor. 

3 Ocak'ta kepenkleri kapayın. Çünkü DEVRİMCÎ SOL GÜÇLER, işçi 
kardeşleriniz böyle istiyor. Bu bir görevdir. Görevlerimizi yerine getirelim. 

3 Ocak'ta kepenkleri kapayın. İktidara halkın gücünü gösterelim. Biz olmadan 
işlerin yürümeyeceğini görmelidirler. Yaşamı yeniden üreten işçi kardeşlerimiz 
bunu bizden istiyor. Onları hanedan iktidarının, sermayedarların karşında yalnız 
bırakmayalım. 3 Ocak'ta kepenkleri kapayın. Savaş zamlarının durdurulmasını, 
yapılan zamların geri alınmasını isteyelim. K... halkına yönelik baskı, terör, 
asimilasyon, sürgün ve katliamlara son verilmesini isteyelim. 

3 Ocak'ta kepenkleri kapayın. Çünkü: İstanbul'da ve ülkenin birçok yerinde o 
gün kepenkler kapanmış olacak. İktidara unutamayacağı bir ders vereceğiz. 
Direnelim ve iktidara gücümüzü gösterelim. 3 Ocak günü işçilerle birleşelim. 
GENEL GREVİ DESTEKLEYELİM. 

3 OCAKTA KEPENKLERİ KAPATACAĞIZ. İŞÇİLERİ YALNIZ 
BIRAKMAYACAĞIZ. ! 
YAŞASIN HALKIN DİRENİŞİ! 
3 OCAKTA ÖZAL İKTİDARINDAN HESAP SORALIM! 
HAKLIYIZ KAZANACAĞIZ! 

DEVRİMCİ SOL GÜÇLER 



 
3    OCAK   D İ R E N İ Ş İ  
kırılıyordu. Yine açılmak istenen bir 
kıraathane de aynı tepkiye maruz 
kalıyordu. 

200 kişilik kitle boş tencereleri ile 
sokaklara çıkıyor, yürüyüşe geçiyordu. 
Polisin kitleye saldırısı ise bu kez 600 kişiyi 
alanlara döküyordu. O gün satış yapması 
gereken semt pazarı da tezgah kapatarak 
direnişe katılıyordu. 

Esenler'de, Çiftlik'te (Bağcılar), Yeni-
bosna'da, Sefaköy-Gültepe'de, Sultançift-
liği'nde, Zeytinburnu'nda esnaf kepenkleri 
kapatıyor, polis ise çılgına dönüyordu. Bu 
bozuk ruh hali ile kepenk kapatanlara, 
halka saldırıyordu. O gün gelişmeleri 
duyan diğer mahalle ve semtlerdeki 
yüzlerce esnaf da direnişe katıldılar. 

Sultançiftliği'nde Devrimci Mücadelede 
Kadınlar boş tencereleri ile çıktı alanlara 
Devrimci Kadın Hareketini oluşturma 
çabalarının adımlarını pratikte atıyorlardı. 
Yoksulluğa ve zulme karşı eve kapanmak 
yerine alanlara mücadeleye koşuyorlardı. 

Beykoz'da 5000 işçi yürüyor, 
düzenlenmesinde devrimcilerin hazırlığı, 
işçilerin disiplinine ortak oluyordu. 

3 Ocak'ta mahallelerde emekçilerle 
birlikte sabırlı, disiplinli bir çalışma ile 
başarırız dediğimizde neler 
yapabileceğimize bir kez daha tanık olduk. 
Her kesimden, sınıftan insanlarla 
girdiğimiz diyalog ve çalışmalar, eğer 
sürece uygun hareket edilirse alacağımız 
sonuçları gözler önüne serdi. Eksiklerimizi 
aştığımızda, daha yaygın, geniş faaliyetler 
örgütlediğimizde daha fazlasını 
başaracağımıza kuşku yok. 

Daha fazlasını başarmak için harekete 
geçmeliyiz. 3 Ocak direnişinin sonuçlarını 
almak yeni 3 Ocak'ları gerçekleştirmek için 
daha çok, daha disiplinli bir çalışmaya 
ihtiyacımız var. Özal iktidarı, egemenler 
köşeye sıkıştı. Şimdi biraz daha gayret. 
Daha enerjik çalışma Bu basan polis takipleri, 
tehditleri, saldırıları altında gerçekleşti. 
Halkın gücü engelleri nasıl aşıyor gördük. 
Devrimci Mücadelede; AKAD'lılar, 
BAHKAD'lılar, BEYKAD'lılar, BİKAD'lı-lar, 
ÇİHKAD'lılar, EKAD'lılar, GAZİ-DER'liler, 
GÜLKAD'lılar, GEYAD'lılar, GOPKAD'lılar, 
KAR-DER'liler, KKDD'li-ler, SKDD'liler, 
SULKAD'lılar, YEN-DER'liler, HAKAO'lılar, 
İŞPOR-DER'liler 

DEVRİMCİ MÜCADELEDE 
KAMU ÇALIŞANLARI 
İşçilerin genel grev çağrısına, memur 

sendikaları KAM-SEN, BEM-SEN ve 
SAĞLIK-SEN de katılarak tüm memurları 
ve diğer halk kesimlerini de genel direnişi 
desteklemeye çağırdı ve işçilerin direnişini 
genel bir direnişe dönüştürdü. 

Belediyelerde BEM-SEN bu 
doğrultudaki çalışmasını haftalar 
öncesinden başlattı. 3 Ocak'la ilgili genel 
direnişin ajitas-yon ve propagandası için 
işyeri toplantıları, afişler, bildiriler, el ve 
gazete ilanları hemen her belediyede 
hayata geçirildi. 

İstanbul belediyelerinin hemen 
hepsinde memurlar genel direnişe 
katılmış, bir kısmı işe gelmemiş, gelenler 
de çalışmayarak hizmetten gelen güçlerini 
kullanmışlardı. 

Anakent, İSKİ, Fatih, Eminönü, Bakır- 
köy ve diğer yakın belediyelerden gelen 
memurlar, platformun Aksaray'daki 
yürüyüşüne gitmişler, fakat yürüyüş 
gerçekleşmemişti. Oradan grevdeki 
işçileri ziyarete gittiler. 

Yine Kadıköy ve Kartal'daki memurlar 
da karşıda yapılacak yürüyüşe katılmak 
için gitmişler, yürüyüş, gerçekleşmeyince 
grevdeki işçilerin halaylarına katılmışlardı. 

Genel direniş sırasında tüm kesimlerin 
katılımının gerçekleşmesi için, memurlar 

esnafın kepenk indirmesi için yoğun çaba 
göstermiş, bunda da başarılı olmuşlardı. 
Belediye satış mağazaları, Kartal, Maltepe, 
Kadıköy esnafının bir kısmı, Ümraniye, 
Beşiktaş halk pazarları kepenk indirmiş, 
polisin tüm çabalarına rağmen direniş 
sürdürülmüştü. 

Belediyelerdeki eylem sırasında bazı 
SHP'Ii belediye başkanları eylemleri 
kırmak için her yolu denemişler ama 
başarılı olamamışlardır. 

Devrimci mücadelede öğretmenler de 
başından beri bu grevin desteklenmesi 
ve genel bir direnişe çevrilmesi 
doğrultusunda tutum ve düşünce 
ürettiler. 2 Ocak günü işlerine 
gitmeyerek ajitasyon ve propaganda 
çalışmaları yürüttüler. 3 Ocak günü ise 
genel direnişe destek vererek, okullara 
gitmediler. İşçi grevlerini de ziyaret eden 
öğretmenler, direniş içindeki yerlerini 

aldılar. 
EĞİT-SEN ise lütfen bir çağrı 

yapmaktan başka, pratikte hiçbir şeye 
elini sürmedi. 

Devrimci Mücadelede PTT çiler de 
Bebek, Bayrampaşa, Bahçelievler, 
Anadolu Yakası Telefon Başmüdürlüğü 
ve dağıtım merkezlerinde 3 Ocak'ta iş 
bırakmaya yönelik propaganda ve 
ajitasyon çalışmaları sürdürdüler. Bebek 
Telefon Müdürlüğü ve ona bağlı tüm 
santrallerde işçileri eyleme % 100 katılımı 
sağlarken, memurlar da bu eylemi 
yemek boykotu ve iş yavaşlatmayla 
desteklemişlerdi. Ayrıca Anadolu Yakası 
Telefon Başmüdürlüğü, Bayrampaşa ve 
Bahçelievler telefon müdürlükleri ile 
dağıtım merkezlerinde de benzer 
eylemlilikler gerçekleşmişti. 

DEMKAD'LI KADINLAR     
1980 sonrası ilk defa hayatı durdurma 

çalışmalarında DEMKAD'lı kadınlar da 
yerlerimin! aldılar. 

Kadınlara, emekçilerin bu direnişlerine 
boş tencereleriyle destek olma çağrısı 
yaptılar. 

Trenlerde halkı, hayatı durdurmaya 
çağırdılar. 

Esnafla konuşarak, kepenkleri 
kapatmalarını istediler. Kadınların kapı 
kapı dolaşarak bu çağrıyı yapmaları esnaf 
tarafından sempatiyle karşılandı. 

Duvar yazılamasında sloganları şu idi: 
"3 Ocak'ta tencerelerimizi çalalım!" 

Kahve konuşmalarında da yer aldılar. 
3 Ocak'ta hayatın durdurulması için akla 
gelen her yolu denediler. 

3 Ocak'ta, DEMKAD'lı Kadınlar, tüm 
kadınlarla birlikte sokaklardaydılar. Boş 

tencerelerle, "Tencerelerimiz Boş, 
Zamlara Son", "Savaşa Hayır", "Yaşasın 
Genel Grev Direnişimiz" sloganlarıyla 
çınladı mahallelerin sokakları.  
    DEVRİMCİ GENÇLİK 

26 Aralık'ta Çapa Tıp Fakültesi'nde 3 
Ocak'la ilgili genel boykot çağrısı için 
İYÖ-DER'li öğrenciler tarafından bir basın 
açıklaması yapıldı. "3 Ocak'ta Genel 
Boykot İçin İleri-İYÖ-DER'li Öğrenciler" 
yazılı bir pankart asıldı. İSTFÖD'lü, İYÖ-
DER'li ve CETFÖD'lü birer öğrenci 3 
Ocak'la ilgili konuşma yaptı. 28 Aralık'ta 
İÜ Edebiyat Fakültesi'nde bir forum 
gerçekleştirildi. 3 Ocak'ta boykot çağrısı 
yapıldı. Ayrıca 27 ile 28 Aralık tarihlerinde 
Merkez Kampus, BYYO ve İstanbul 
Üniversitesi Fen-Edebiyat binalarında 
İYÖ--DER'li öğrenciler genel boykota 
ilişkin pankartlar astılar. İYÖ-DER'li 
öğrenciler imzalı bildiri ve el ilanları 
dağıttılar. 28 ve 29 Aralık tarihlerinde 
gerçekleştirilen tren ve otobüs 
konuşmaların ın ardından esnaf ve evler 
dolaşılarak kepenk kapatma çağrısı 
yapıldı. 3 Ocak öncesinde afişle-me ve 
sınıf konuşmaları da, yapılan etkinlikler 
arasındaydı. 

3 Ocak günü İstanbul Üniversitesi 
Merkez Kampus, Fen-Edebiyat Fakültesi, 
Basın Yayın Yüksek Okulu ve Çapa'da 
sınıflar tamamen boşaltıldı. Cerrahpaşa 
Tıp'ta da 1. sınıf dışındakiler tümüyle 
boykota katıldılar. 

Yıldız Üniversitesinde de 3 Ocak'ta 
tüm sınıflar boşaltıldı. İYÖ-DER'li 
öğrenciler tarafından döviz ve pankartlar 
asıldı, kuşlamalar yapıldı. 

Mimar Sinan Üniversitesi ve Fen-
Edebiyat Fakültesi'nde de asılan döviz ve 
el ilanları ile boykot çağrıları yapılmıştı. 
Marmara Üniversitesi Basın Yayın Yüksek 
Okulu'nda % 100 bir katılım 
gerçekleşmişti. Marmara Üniversitesi 
Atatürk Eğitim Fakültesi'nde sınavlar 
boykota katılıma bir ölçüde engel 
olmasına rağmen okula gelmeyenlerin 
sayısı oldukça yüksekti. Marmara 
Üniversitesi Hukuk Fakültesi'nde ise yine 
sınavlardan dolayı genelde sadece 
derslere katılım olmazken, oportünistler 
sınavlara giriyorlardı. 

İstanbul Üniversitesi Tütün Eksperliği'n-
de boykota katılım sağlanırken dövizler ve 
afişler asılıyor, el ilanları dağıtılıyordu. 

Avcılar Kampüsü'nde genel olarak 
okul boştu. Sadece 3 Ocak günü sınavı 
olan 1-2 sınıfta sınavlar iptal edilemedi. 
Burada da 3 Ocak öncesi geniş bir 
propaganda çalışması yapılmıştı. 

Gümüşsuyu'nda hazırlık sınıfları 
boykota katıldılar. 

Ayazağa Kampüsü'nde 3 Ocak öncesi 
çalışmalarda duvar yazılamaları, 
kuşlamalar, bildiri dağıtımı yapıldı, 
pankart asıldı. 3 Ocak'a ilişkin bir forum 
gerçekleştirildi. 

LİSELİ DEVRİMCİ GENÇLİK 
Liseli DEV-GENÇ'liler 3 Ocak'la ilgili 

olarak başta kendi okulları olmak üzere 
Kadıköy merkez ve Bayrampaşa 
bölgelerinde esnafa yönelik çalışmalar 
yaptılar. Buralarda esnafa yönelik yaygın 
bir bildiri dağıtma ve duvar yazılamaları 
yapıldı. Bunun yanı sıra Bayrampaşa'da 
bir korsan gösteri yapılarak esnaf 3 
Ocak'ta kepenk kapamaya çağrıldı. 
İşyerlerine bildiriler gönderildi.   
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3 OCAKTA BOŞ TENCERE VE FİLELERİNİZLE DOLDURUN SOKAKLARI 
3 Ocak'ta makineler çalışmayacak, fabrikalar üretim yapmayacak... 
Çünkü, işçi sınıfı GENEL GREVE çıkıyor. 
Zulme ve zorbalığa karşı olan HERKES; 
insanca ve onurlu yaşam sürmek isteyen HERKES; 
BU KAVGAYA KATILMALIDIR. 
BU KAVGA EMEKÇİLERİN KAVGASIDIR. 
3 Ocak'ta siz de, boş tencerelerinizle, filelerinizle sokakları doldurun. Yaşamı yeniden üreten işçi 

kardeşleriniz sizi de direnişlerine çağırıyor. 
3 Ocak'ta biz de alanlardayız. Çünkü; zamlar yüzünden mutfakta tencere kay-natamayan, 

toplumda ikinci sınıf insan konumuna indirgenen, sosyal yaşamı kısıtlanan bizler değil miyiz? Sessiz 
kalmak boyun eğmektir. Biz de sesimizi işçilerle birlikte yükseltelim. 

3 Ocak'ta biz de alanlardayız. Çünkü; DEVRİMCİ SOL GÜÇLER'in bir kolu olan DEVRİMCİ 
KADIN HAREKETİ bizi direnişe çağırıyor. 

3 Ocak'ta biz de alanlardayız. Çünkü; emperyalist savaşta çocuklarımızın, eşimizin kanının 
akıtılmasını istemiyoruz. 

3 Ocak'ta biz de alanlardayız. Çünkü; kadın sorunlarına gereken önem verilmiyor. Hamilelik vs. 
yüzünden işten atılıyoruz. Bazı meslekler bize yasaklanıyor. Kreş, yuva gibi sosyal haklardan 
yararlanamıyoruz. 3 Ocak günü işçilerle birleşelim. GENEL GREVİ destekleyelim. 

3 OCAKTA SOKAKLARI BOŞ TENCERELERLE DOLDURACAĞIZ. İŞÇİLERİ 
YALNIZ BIRAKMAYACAĞIZ! 
İŞÇİ MEMUR ÖĞRENCİ KADIN ESNAF OMUZ OMUZA BİRLİKTE 
MÜCADELEYE 
YAŞASIN HALKIN DİRENİŞİ! 
HAKLIYIZ KAZANACAĞIZ 

 DEVRİMCİ KADIN HAREKETİ 



3    OCAK    D İ R E N İ Ş İ  
 

Okullarda ise 3 Ocak öncesi bazı 
eksiklikler olmakla birlikte, sınıflara döviz 
ve afişler asılarak sınıf konuşmaları 
düzenlenirken Kağıthane Lisesi, Vefa 
Poyraz Lisesi ve Anadolu'daki birkaç liseye 
pankartlar asılarak, boykot çalışmaları 
yapıldı. 

Boykot çalışmalarının çok etkili bir 
biçimde sürdürülememesi ve 
sınavlardan dolayı 3 Ocak'taki katılım 
fazla olmamasına rağmen, Behçet Kemal 
Çağlar Lise-si'nde önemli bir katılım 
sağlandı. 
DEVRİMCİ MÜCADELEDE AVUKATLAR 

Bir araya gelen bir grup devrimci-de-
mokrat avukat, yapılan tartışmalar sonucu 
3 Ocak direnişine bütün avukat kitlesini 
katmak için Baro'ya başvurulmasını 
kararlaştırdı. 64 avukatın imzaladığı bir 
dilekçe ile Baro'da duyarlı avukat kitlesine 
Zonguldak grevine destek yermeleri için 
ikinci bir başvuru yapıldı. Dilekçe 28 Aralık 
günü saat 19. 00'da Baro Yönetim Ku-
rulu'na verildi. 

Ertesi gün Baro kütüphanesinde bir 
araya gelen devrimci-demokrat avukatlar 
dilekçenin Yönetim Kurulu toplantısında 
gündeme alınmadığını öğrendiler. Bunun 
üzerine kendileri harekete geçme kararı 
aldılar. Bir metin hazırlayarak 3 Ocak 
günü genel grevi desteklemek amacıyla bir 
imza metni hazırladılar. Bürolarını 
açmayacaklarını, çalışmayacaklarını, o 
gün İstanbul Adliyesi önünde 
toplanıp'basın açıklaması yaparak grev 
yerlerini ziyaret edeceklerini ortaya 
koydukları metinde duyarlı meslektaşlarını 
eylemlerine katılmaya çağırdılar, metni 
imzaya açtılar. Sonuçta 142 imzalı bu 
metin 2 Ocak günü gazeteye ilan olarak 
verildi. 3 Ocak günü yaklaşık 100 kadar 
avukat İstanbul Adliyesi önünde bir 
araya gelerek bir basın açıklaması 
yaptılar ve Vezneciler'e kadar yürüdüler. 
Buradan topluca minibüslere binerek 
Uzel ve Pres Döküm fabrikalarındaki 
grevci işçileri ziyarete gittiler. 

Devrimci-demokrat avukatların emekçi, 
halkın genel direnişine katılarak verdikleri  
destek olumlu bir adım olmuştu.  

ANKARA 
"3 Ocak'ta Hayatı Durduralım" 

sloganından yola çıkarak, bulundukları 
her alanda güçleri oranında çalışmalar 
yapan Devrimci Sol Güçler, Ankara'da he- 
" men. tüm alanlarda etkinlikleriyle 
gündemi belirlediler. 

Altındağ ve Mamak Bölgeleri: 3 
Ocak çalışmaları çerçevesinde, ilk olarak 
yaygın bir biçimde tüm mahallelerde 
Devrimci Sol Güçler imzalı bildiriler 
dağıtıldı. Plevne, Selver Somuncuoğlu, 
Sultan Murat, Atıfbey, Doğanşehir, 
Gökçenefe, Hüseyin Gazi ve Mamak 
bölgelerinde dağıtılan bildirileri nerdeyse 
tüm halk okudu. Bildirilerin dağıtılmasını ev 
konuşmaları izledi. Ev konuşmaları 
sırasında genel olarak insanların 
Zonguldaklı madencileri destekledikleri, 
fakat bunun yanında tüm emekçi 
kesimlerin de hakkını alamadığını 
vurguladıkları gözlemlendi. 

Hemen herkes tepkisini dile getirirken, 
hayata geçiren çok azdı. Yılgınlığın, pasi-
fikasyonun ve kendine güvensizliğin kol 
gezdiği mahallelerde, Devrimci Sol Güçler 
yaptıkları konuşmalarla bu havayı 
dağıtmaya çalıştılar. Bir araya gelmenin 
gerekliliğini, örgütlü güç olmayınca hiçbir 
şeyin başaramayacağını vurguladılar. 
Devrimci Sol Güçler, "3 Ocak'ta İşçilerle 
Birleşelim, Genel Grevi Destekleyelim" 
sloganını kitlelere mal ettiler. Aynı süreçte 
mahallelerde yaygın bir şekilde afişle-me 
ve yazılama yapıldı. "3 Ocak'ta Hayatı 
Durduralım", "3 Ocak'ta İşçilerle Birleşelim', 
"Yaşasın Genel Grev", "Yaşasın Halkın 
Direnişi" ve "Haklıyız Kazanacağız" 
sloganları duvarlarda bütün görkemiyle 
yerini alıyordu. 

Devrimci Sol Güçlerin yoğun 
eylemliliği halkın sempatisini kazanırken, 
polisin de tepkisi gecikmedi. Mahallelerde 
denetim artırıldı, evler basıldı ama sonuç 
alamadılar. Yazılamalar, afişlemeler 
kesintisiz sürdü. Eylemlilik süreci, 2 Ocak 
sabahı asılan iki pankartla taçlandırıldı. 

Memurlar 3 Ocak direnişi 
çalışmaları, Ankaralı memurlar arasında da 
yankısını buldu. Çeşitli belediyeler ve 
devlet dairelerinde çok sayıda Devrimci 
Sol Güçler imzalı bildiriler dağıtılırken, 
birçok yerde de yemekhane konuşmaları 
yapıldı. Afişlemeler ve yapılan ajitasyon 
ve propaganda çalışmaları, memurların da 
işçiler, öğrenciler, esnaflar kısaca tüm 
emekçi halkla birlikte genel greve destek 
vermesi çağrısını yineliyordu. 
Belediyelerde memurların bir kısmı işe 
hiç gelmezken, gelenlerden bir kısmının da 
çalışmadığı gözlendi. 

Bu arada, EĞİT-SEN'in tavrına da 
değinmek gerekir. Çalışma programında 
"İşçi sınıfının mücadelesini etkin olarak 
destekler. " diyen EĞİT-SEN, 333 kurucu 
üyenin onayından geçen bu maddeyi hiçe 
sayarak, "okula geç gitme" kararı aldı. 
Üstelik, geç gitmenin gerekçesi olarak da 
eylem savunulmayacak, araba 
bulamadık vb. söylenecekti. Bu baştan 
savmacı tavrın nedeni sorulduğunda ise, 
yanıt "E-ĞİT-SEN'in örgütsüzlüğü" 
oluyordu. Öğretmenler sonuç olarak, 3 
Ocak direnişine fiili bir katılımda 
bulunmuyordu. 

Ankara'da memur kesimindeki 
dağınıklığın yeterli düzeyde asılmamış 
olması, oportünizmin geri tavrı ve iktidarın 
baskılarıyla birleşince, 3 Ocak direnişine 
önemli bir katılım sağlanamadı. 

Sanatçılar: 3 Ocak' ta, kültür-sanat 
alanında da statükoların yıkılması, elitiz- 

min yok edilerek halkla iç içe geçen bir 
sanatsal devrimci eylemliliğin yaratılması 
önemli görevlerdendi. Bu bilinçle hareket 
eden Devrimci Mücadelede Sanatçılar, 
sınırlı güçlerine rağmen, yoğun bir 
çalışmayla başarılı sonuçlar elde ettiler. 3 
Ocak'tan yaklaşık bir hafta öncesinden 
başlayarak Ankara'daki birçok kitabevi, 
sinema ve tiyatro emekçisiyle 
konuşmalar yaptılar. Ve 3 Ocak'ta 
kültürel-sanat-sal faaliyet gösteren 
yapıların da o gün boykota katılmaları 
önerildi. 

Bu çalışmaların sonunda, 10'u aşkın 
kitabevi ve kasetçi kepenklerini 
kapatırken, bir sinema-tiyatro da o günkü 
gelirini Zonguldak maden işçilerine 
gönderiyordu. Bu eylemlilik Devrimci 
Mücadelede Sanatçıların yoğun çabaları 
ile yaygınlık kazandı ve ses getirdi. 
Bunların yanı sıra, sanata, kültüre ilgi 
duyan kitlenin yoğunlaştığı Yüksel 
Caddesi, Zafer Çarşısı gibi merkezi yerler 
ile kitabevlerine, bazı sinemalara 
Devrimci Mücadelede Sanatçılar imzalı 
afişler asılıyordu. 

3 Ocak günü ise, 15 kadar şair ve 
yazar imza günü yaparken, Grup Ekin de 
"Sahne'de bir dinleti veriyor ve dinletiye 
katılan kitleyle konuyla ilgili bir söyleşi 
yapıyordu. Eksikliklerine karşın yapılan 
çalışmalar, sanat alanında çemberlerin 
kırılması, aktif mücadeleye aktif destek 
olmanın ilk örneklerinden biri olması 
nedeniy-le önemliydi. 

Liseli DEV-GENÇ'liler Diğer tüm 
banlarda olduğu gibi, Liseli DEV-GENÇ'-
liler de 3 Ocak direnişinde üzerlerine 
düşeni yerine getirmeye çalıştılar. 

Öncelikle liselerde öğretmen ve 
öğrencilerle yapılan konuşmalarla kitle 
genel olarak 3 Ocak konusunda duyarlı 
hale getirilirken, 2 Ocak günü birçok lisede 
Liseli DEV-GENÇ imzalı bildiriler 
dağıtılıyordu. Aynı okullarda sınıf 
yazılamaları da yapılıyor, kitle 3 Ocak 
günü okula gelmemeye çağrılıyordu. 

Okul dışında ise, mahallelerde 
öncelikle kahve konuşmaları hayata 
geçirilirken, yazılama ve afişlemeler de 
yaygın olarak yapıldı. Kahve 
konuşmalarından birinde konuşan liseli 
DEV-GENÇ'lilere müdahale etmek 
isteyen iki faşist de önce Liseli DEV-
GENÇ'lilerden sonra da kahvede bulunan 
emekçilerden gereken yanıtı alıyordu. 
Bunun dışında Liseli DEV-GENÇ'liler 3 
Ocak için çağrı yapan bir de pankart 
astılar. 

3 Ocak günü ise çalışmaların 
yoğunlaştığı liselerde öğrencilerden 
çoğunun derslere girmediği görüldü. 
Liselerde sürdürülen kampanya çok 
başarılı geçmese de, var olan 
potansiyelin ortaya çıkması ve alınan 
dersler açısından Liseli DEV--
GENÇ'lilerin kazanç hanesine yazılacak- 

DEV-GENÇ'liler DEV-GENÇ her zaman 
olduğu gibi, yine direnenlerin, rnüca-dele 
edenlerin safında yerini aldı. Maden 
işçilerinin grevinin birinci gününden itibaren 
okullarda, maden işçisiyle dayanışma için 
maddi yardımlar topladı ve grevin 
haklılığını öğrenci kitlesine anlatabilmek 
için yoğun bir ajitasyon ve propaganda 
çalışmasına girişti. Pullamalar, afişler, 
forumlar, sınıf konuşmaları ve sınıf 
toplantılarıyla kitlenin desteğini sağladıktan 
sonra, okullarda destek amaçlı yemek 
boykotları hayata geçirildi. Genel grev 
dalgasının tüm işçi sınıfını sarmasıyla 
birlikte, DEV-GENÇ'liler, AYÖ-DER'lilerin 
desteğiyle "3 Ocak'ta Hayatı Durduralım" 
perspektifinden hareket ederek, bir genel 
boykot 3   
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PAZARCILAR 
3 OCAKTA BİZ DE TEZGAHLARI AÇMAYACAĞIZ 
Çünkü; işçi sınıfı GENEL GREVE çıkıyor. Zulme ve zorbalığa karşı olan HERKES; 
İnsanca ve onurlu bir yaşam isteyen HERKES; 
BU KAVGAYA KATILMALIDIR. 
BU KAVGA EMEKÇİLERİN KAVGASIDIR. 
3 Ocak'ta tezgahları açmayın. Çünkü, yaşamı yeniden üretenler, üretimden gelen 

güçlerini kullanacak, Özal iktidarına ve sermaye sınıflarına unutamayacağı bir ders verecek. 
3 Ocak'ta tezgahları açmayın. Çünkü; zamlar, yoksulluk ve baskı sizin de belinizi büktü. 

Müşterilerinizle girdiğiniz gereksiz sürtüşmelerin nedeni bu soygun düzenidir. Siftahsız 
kapanan tezgahların sorumlusu bu soygun düzenidir. 

3 Ocak'ta tezgahlan açmayın. Çünkü; işçilerle, öğrencilerle, kadınlarla halkın 
direnişini örgütleyeceğiz. Özgürlük için direniş şiarını haykıracağız. 

3 Ocak'ta tezgahları açmayın. Çünkü; siyasi iktidar, belediyeler, şu anki Pazarcılar 
Derneği yönetimi bize sahip çıkmıyor. Sorunlarımızı çözmüyor. Bizi birbirimize düşürüp 
içimizden hançerlemek istiyor. Birleşelim. 

3 Ocak'ta tezgahları açmayın. Çünkü; evimize boş filelerle dönüyoruz. Çocuklarımıza 
harçlık veremiyoruz, kiraları ödeyemiyoruz. 

3 Ocak'ta tezgahları açmayın. Çünkü; biz olmazsak işlerin yürümeyeceğini görmelidirler. 
Yaşamı üretenler olduğumuzu görmelidirler. 

3 Ocak'ta tezgahlan açmayın. Savaş zamları geri alınmalıdır. K... halkı üzerindeki baskı, 
terör, asimilasyon, sürgün ve katliamlar kaldırılmalıdır. 

3 Ocak'ta tezgahlan açmayın. Çünkü; GENEL GREVE çıkan işçiler bizim gerçek 
dayanışma dostlarımızdır. Çıkarlarımız onlarla birdir. Onları yalnız bırakmayalım. 3 Ocak'ta 
işçilerle birleşelim. GENEL GREVİ destekleyelim. 

3 OCAKTA TEZGAHLARI AÇMAYACAĞIZ. İŞÇİLERİ YALNIZ 
BIRAKMAYACAĞIZ. 
YAŞASIN HALKIN DİRENİŞİ! 
3 OCAKTA ÖZAL İKTİDARINDAN HESAP SORALIM! 
HAKLIYIZ KAZANACAĞIZ! 

DEVRİMCİ MÜCADELEDE PAZARCILAR 



3 OCAK DİRENİŞİ 
 

yapılması düşüncesinde somutlaştı. 
Bu yöndeki çalışmalar sırasında tüm 

okulların duvarları, anfileri birer mücadele 
alanına dönüştürüldü ve 3 Ocak'ta 
"Hayatı Durduralım" şiarı DEV-GENÇ'liler 
tarafından kitlenin bilincine kazındı. 
Çalışmalarını yalnızca okullarla 
sınırlamayan DEV-GENÇ, mahallelerde 
de yaptığı çalışmalarla çağrısını 
tekrarladı. Devrimci Sol Güçlerin mesajını 
kitlelere taşıdı. Yaptığı yazılama ya 
astığı pankartlarla 3 Ocak gününün 
önemini kitlelere anlatmaya çalıştı. 

Sonuçta 3 Ocak günü ODTÜ, Gazi 
Üniversitesi, Ankara Üniversitesi'ne 
bağlı Hukuk, BYYO, Eğitim 
Fakültelerinde boykotlar 
gerçekleştirilirken, diğer okullarda da 
forumlar yapılmış, pankartlar asılmıştı. 

Ankara genelinde Devrimci Sol Güçler 
tarafından yürütülen tüm bu çalışmalar 
sonucu, bazı yerlerde esnafların da 
kepenk kapattıkları görülmüştür. Bu 
süreç aynı zamanda, kitlelerle 
bütünleşmemizi ve yeni çalışma 
tarzlarının ortaya çıkarılması açısından 
tüm Devrimci Sol Güçler için öğretici 
olmuştur.  

BURSA 
Yoğun bir işçi potansiyeli barındıran 

Bursa'da Devrimci Sol Güçler genel grev 
çalışmalarına yaygın bir özet sayı 
dağıtımı ve yazılamalarla başladı. 
Özellikle emekçi halkın oturduğu 15 ayrı 
mahallede, Gemlik ve Orhangazi 
ilçelerinde Devrimci Sol Güçler ve genel 
grev komiteleri imzalı grev şiarını işleyen 
yazılamalar yapıldı. 18-19-20 Aralık 
günlerinde çeşitli mahallelerde özel sayı 
dağıtımı gerçekleştirildi. 21 Aralık'ta ise, 
Organize Sanayi Bölgesi'nde işçilerin 
vardiya çıkışında, Devrimci Sol Güçler 
kuşlama yapıp dağı-lıyorlardı. 22 Aralık 
günü ise, otobüslerde kuşlama yapılıyor, 
binlerce özel sayı Bursa sokaklarında 
yayılıyordu. Toplam 30, 000 özel sayı ve 
bildirinin dağıtıldığı kampanya, işçilerin 
servis araçlarında ve kahvelerde yapılan 
konuşmalarla bütün-leştirildi. 

İlerleyen günlerde, çalışmalarına hız 
veren Devrimci Sol Güçler, 2 Ocak günü 
Genç Osman üstgeçidine ve Gemlik'te 
"İşçiler El Ele Genel Greve-DSG" imzalı 
pankartlar asıyordu. 

3 Ocakla ise, Bursa'nın Yeşilova 
semtine "Yaşasın Genel Grev-Devrimci 
Sol Güçler" pankartı asılıyor, Yeşilyayla 
semtinde ise bir protesto gösterisinde yol 
ateşe verilip dağıtmıyordu. Gemlik'te de 
Bursa İstanbul yolu ateşe veriliyor, 
'Yaşasın Halk Direnişi-Haklıyız 
Kazanacağız' pankartı yol üzerindeki 
demirlere asılıyordu. Trafik bir süre 
engelleniyordu. Gemlik'te esnaftan 
oluşan komite, kepenk kapatma 
çalışması yapıyor, çalışmalar sonucunu 
veriyordu. Balıkpazarı mahallesinde 16 
esnaf, kepenk kapatıyordu. 

UL-DER'li öğrenciler de, 2 Ocak günü 
üniversite kampüsünde bildiri dağıtıyor, 
3 Ocak günü öğrencileri, boykota davet 
ediyorlardı. Bu arada, farklı bir siyasetin 
dağıttığı bildirileri faşistlerin yırtması 
üzerine, pratik tavır geliştiriliyor, faşistlere 
gereken dersi veriyorlardı. 3 Ocak'ta ortak 
yapılan'boykotta, UL-DER korosu 
hazırladığı programı kantinde hayata 
geçiriyordu. Ancak, jandarma pervasızca 
saldırıyor, 12 kişiyi gözaltına alıyordu. 7 
kişi de tutuklanıyordu.    
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3 Ocak ile ilgili, çalışmalar liselerde iki ayrı 
okulda yoğunlaştı. Liseli Devrimci 
Gençlik Tophane Endüstri Meslek ve 
Ticaret liselerinde savaş ve 3 Ocak'la 
ilgili pullamalar yaptı. 

Aralarında, Devrimci Mücadelede 
Öğretmenlerin de bulunduğu EĞİT-SEN 
Bursa İl Geçici Yönetim Kurulu Üyeleri, 
işyerlerinden sevk alıp, o gün ise gitmi-
yorlardı. Memurlar Tofaş'lı grevci işçileri 
ziyaret ediyorlardı. 

Genel olarak, eyleme % 90 katılımın 
gerçekleştirildiği Bursa'da, grevi en 
olumsuz etkileyen, Hizmet-İş'e bağlı 
Bursa Otobüs İşletmesi oldu. Belediye 
otobüsleri diğer metropol kentlerin dışında 
bir görüntü sergilemeye çalıştılar. İlçe 
belediyelerinden ise, Mudanya ve Gölcük 
belediye otobüsleri tam katılım sağlayarak 
çalışmadılar. Gemlik belediyesinde ise 
belediye çalışanları arasında oldukça 
sempati toplayan ilginç bir durum 
yaşandı. 3 Ocak günü otobüs garajının 
kapısının zincirle bağlanmış olduğu 
görüldü.  

İZMİT 

Devrimci İşçi Hareketi ve Devrimci Sol 
Güçlerin etkinlikleri olarak "Yaşasın 
Genel Grev', 'Grev ve Direniş Yasaklarına 
Hayır', "Genel Grev İçin Örgütlenelim" 
sloganlarının yer aldığı duvar yazılamaları 
yapıldı. Fabrika çıkışlarında, servislerde, 
kahve ye mahallelerde genel grevin 
önemini anlatan, halkımızı 3 Ocak'ta 
hayatı durdurmaya çağıran konuşmalar 
gerçekleştirildi. Esnafla ve sürücülerle 
konuşularak kepenk ve kontak kapatma 
çağrılarında bulunuldu. 2 Ocak tarihine 
kadar sürdürülen bu çalışmalar 2 Ocak 
akşamı Devrimci Sol Güçler tarafından bir 
gösteriye dönüştürüldü. Akşam 
saatlerinde şehir içinde bir caddenin 
trafiğe kesilmesiyle başlayan gösteride '3 
Ocak'ta Hayatı Durduralım-Haklıyız 
Kazanacağız', pankartı açılırken benzini! 
talaş dökülerek yol yakıldı. "Yaşasın Genel 
Grev Direnişimiz', 'Kepengi Kontağı 
Kapatalım', '3 Ocak'ta Hayatı 
Durduralım', 'İşçi, Memur, Esnaf El Ele 3 
Ocak'ta Direnişe" sloganlarının 
atılmasından sonra gösteri bitirildi. 

3 Ocak günü ise, E-5 trafiğinin çift 
yönlü kesildiği öğle saatlerinde 
üstgeçide "Yaşasın Genel Grev 
Direnişimiz-Haklı-yız Kazanacağız' 
pankartı asılırken, oto lastikleri dizilen, 
talaş dökülen ve benzin-lenen yol ateşe 
veriliyor, 'Yaşasın Genel Grev 
Direnişimiz', 'İşçiler El Ele Genel Greve", 
"Kahrolsun Faşizm Yaşasın 
Mücadelemiz" sloganları atılırken, 
çevreye aynı anda geçit üstünden genel 
greve çağıran sloganların yer aldığı 
kuşlamalar yapılıyordu. 

Kocaeli'de 3 Ocak'ta işyerlerinin 
büyük çoğunluğunda genel greve % 
80'in üzerinde katılım sağlandı. 

Harb-İş'e bağlı tersane işçilerinin 
katılımıyla coşkulu bir eylemlilik yaşandı. 
İşyeri önünde toplanan 4000'den fazla 
tersane işçisi alkışlı ve sloganlı bir 
yürüyüş ile sendikalarına yürüdüler. 
'İşçiler El Ete Genel Greve", "Hükümet 
İstifa" sloganlarıyla bir süre E-5 
Karayolu'nu da trafiğe kesen işçiler daha 
sonra dağıldılar. 

3 Ocak kararı Gebze ve çevresinde 
yaklaşık % 100 katılımla uygulanmış, 
belediye otobüsleri çalışmamış, kenar 
mahallelerde bir kısım esnaf kepenk 
kapatmıştır.  

İZMİR 
Tüm emekçi halkı genel direnişe 

omuz vermeye çağıran Devrimci Sol 
Güçler imzalı bildirilerle birlikte, 
işyerlerinde, kahvehanelerde, 
sendikalarda, okullarda, mahallelerde 
yaygın olarak propaganda ve ajitasyon 
çalışmaları yürütülüyordu. 
Üniversitelerde ise, öğrenci gençlik 
bildiri dağıtımı, afişleme ve forumlarla 3 
Ocak günü boykota çağrılıyordu. 

Bu arada Maraş katliamını protesto 
için Söke'nin merkezi yerlerinde Devrimci 
Sol Güçler imzalı iki pankart asılıyor, 30 
Aralık günü de TAYAD'ın kapatılmasını 
protesto etmek, Buca Cezaevi'nde 
ölüm sınırına dayanmış açlık grevine 
destek vermek için Karşıyaka'da 
Devrimci Sol Güçler imzalı pankart 
asılıyordu. 

3 Ocak sabahı Çiğli'de (İzmir-Aliağa 
yolu üzerinde) Devrimci Sol Güçler bir 
gösteri düzenliyor, lastik yakarak yolu 
trafiğe kapatıyor, çevreye bildiri 
dağıtılarak pankart asılıyordu. 

3 Ocak genel direnişinde Petkim 
işçileri de yerlerini almışlardı. Petkim 
tarihinde (grev yasağı olduğu için) ilk kez 
üretim durdurularak mücadeleye yeni bir 
boyut kazandırıldı. 

Devrimci Mücadelede Petkim 
İşçilerinin karalı bir tavır takınmaları, 
bunu bütün ünite ve vardiyaları gezip 
işçilere iş durduracaklarını açıklayarak 
göstermeleri karşısında, işveren temsilcileri 
gerilediler. İşyerinin özel konumunu 
(Otomasyonla çalışan 20 ayrı ünitede 
üretim araçlarına zarar gelmeden üretimi 
durdurmak en az sekiz saat sürüyor. ) 
hesaba katarak rizikoyu göze atamadılar. 
Sendikanın teklifini kabul ederek 3 Ocak 
'91 günü saat 08. 00'de üretimi 
durdurmak zorunda kaldılar. 
İzmir'de eyleme katılım % 80 oranında 

gerçekleşti. 
9 Eylül Üniversitesi Tıp Fakültesi'nde 

ise öğrenciler forum düzenliyor, genel 
direnişle ilgili afişler asıyorlardı. 

Söke Belediyesi'nde polisin baskı ve 
tehditlerine karşılık direniş kınlamıyor, 
provokatif hareketler boşa çıkarılıyordu. 

Selçuk ilçesinde belediye ve Tariş 
işçileri de çalışmıyor, 30-40 civarında 
dükkan da kepenklerini indiriyordu. 

Kuşadası'nda belediye işçileri ise 3 
Ocak'a tam bir katılım sağlıyorlardı. * 

DENİZLİ 
Denizli'de 3 Ocak genel direnişine 

yaklaşık 8000 işçi katılıyor ve % 50'ye 
varan bir oranda katılım başarısı 
sağlanıyordu. Belediye otobüsleri 
çalışmıyor, tekstil işkolu 700 işçinin 
eyleme katılmasıyla felce uğruyordu. 
Esnafların, taksi dolmuşların ve 
minibüslerin bir kısmı da 3 Ocak direnişini 
destekliyordu. Yine 3 Ocak direnişini 
destekleyen memur ve öğrenciler de işe 
ve okula gitmiyorlardı. 

MALATYA 

3 Ocak günü İnönü Üniversitesinde 
DEV-GENÇ'lilerin çabalarıyla devrimci ve 
demokratlar derslere girmeyerek genel 
boykota katıldılar. 
İşçi kesiminde Teksife bağlı Sümer-

bank, Demiryol-İş'e bağlı işyerlerinde 
genel greve % 100'e yakın bir katılım 
sağlanırken şeker fabrikasında % 80'e 
yakın bir katılım olmuştu. 

ADANA 
Devrimci Sol Güçler 3 Ocak genel 

grevini tüm halk güçlerinin genel 
direnişine dönüştürmek için Adana ve 
ilçelerinde (Osmaniye ve Ceyhan) 40 bin 
civarında özel sayı, 15 bin Devrimci Sol 
Güçler imzalı bildiri dağıtmış, 
mahallelerde, kahvelerde ve dolmuşlarda 
konuşmalar yapmış, pankartlarla 
faaliyetleri yaygınlaştırıp yükseltmiştir. 

YURTDIŞI 

ALMANYA 
Frankfurt: Şehrin ana merkezlerinde 

yoğun şekilde "Savaşa Hayır", 'Genel 
Grevi Destekleyelim', 'TAYAD'ın 
Kapatılmasını Protesto Edelim", "Çevik 
Kuvvetin Gönderilmesini Protesto Edelim" 
pankartları asılıydı. 3 Ocak'ta genel grevi 
desteklemek için meşaleli bir" yürüyüş 
yapılıyor, yürüyüşe 500 civarında Alman, 
Türk ve K... emekçisi katılıyordu. 

Dortmunt: TAYAD'ın kapatılmasını 
protesto etmek amacıyla başlatılan ve 30 
kişiyle sürdürülen açlık grevi 3 Ocak 
genel grevini destekleme amacıyla da 
birleştiriliyordu. 

Köln: Ebertplatz'da başlayan meşaleli 
yürüyüş Domun Kilisesi'nin önüne kadar 
sürüyordu: Yaklaşık 350 kişinin katıldığı 
yürüyüşte genel grevi destekleyen 
bildiriler dağıtılıyordu. 

Stuttgart: Genel grevi desteklemek 
için yapılan meşaleli yürüyüşe 400 
civarında kitle katılıyordu. Yürüyüş 
boyunca sloganlar atılıp halaylar çekilerek 
şehir merkezine kadar geliniyordu. Bu 
sırada Almanca, Türkçe, Kürtçe 
konuşmalar yapılarak bildiriler 
dağıtılıyordu. 

Hamburg: 3 Ocak'ta yapılan 
yürüyüşe 400'e yakın kişi katıldı. Bu 
yürüyüşte yapılan Almanca, Türkçe 
konuşmalarla genel grevin desteklendiği 
yönünde açıklamalar yapıldı. 

Berlin: 200 kadar kitlenin katılımıyla 
genel grev desteklendi, savaşı protesto 
eden Çevik Kuvvet'in gönderilmesini 
kınayan pankartlar taşındı, yaygın 
bildiri dağıtıldı 

İSVİÇRE 
Basel, Bern ve Zürih kantonlarında 

çeşitli demokratik kitle örgütleri 
tarafından, 3 Ocak genel grevini 
desteklemek amacıyla yürüyüşler 
düzenleniyordu. Bu yürüyüşlere Basel'de 
800, Zürih'te 300, Bern'de ise 50 kişi 
katılıyor, 'Yaşasın Genel Grev, "İşçi 
Gençlik El Ele Genel Greve", 
"Emperyalist Savaşa Hayır" sloganları 
atılıyordu. Ayrıca Tesin kantonunda da 
aynı amaçla bir yürüyüş düzenleniyordu. 

    FRANSA 
Paris: 31 Aralık '90 akşamı tüm Türk 

kahveleri dolaşılarak genel greve ilişkir. 
sözlü propaganda yapıldı, bildiri dağıtıldı. 
2 Ocak'ta en geniş esnaf kitlesine 
Kürtçe, Fransızca afişlerle ulaşıldı. 3 Ocak 
günü ulaşılan esnafın hemen tamamı ke-
penklerini akşam 4'e kadar kapattı. Bu 
tamamen Devrimci Sol Güçlerin 
inisiyatifinde gerçekleştirildi.  
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ŞEHİTLERİMİZ 

 

HALKIMIZA... 
Adı Ferit Eliuygun. 
Karadeniz'in verimli toprağından Kızıldere mani- 
festosunu yaratan silahlı mücadelenin üretken 
alanından almıştı mayasın. Ordu ili Fatsa 
ilçesindendi... 
'80 öncesinin sivil-resmi faşist terörüne karşı 

Liseli Dev-Genç tavrıyla İstanbul'un Şişli semtinde 
yeşer-di sınıf kini... Beşiktaşların varoşlarında, 
Dikilitaş'ta, Futya'da, Ihlamur Deresi'nde büyüdü, 
boy verdi. 12 Eylül'ün tezgahlarında Hasdal-Metris 
zindanlarının taş duvarları arasında bilendi baskı ve 
zulme karşı sınıf bilinci. 

Mûcadeleyi-davayı İnkarın kol gezdiği, her türlü 
değerin yok sayıldığı yenilgi yıllarında DEV-GENÇ'in 
yeniden yaratılması süreciyle devam etti kaldığı 
yerden... Meşruluğun, kaçış için kuytu köşelerin 
arandığı zor koşullarda, yeraltı mücadelesine, 
profesyonel devrimciliğe başladı. Üç yıla varan 
militanlığı-müca-dele ve dava adamı olma 
özellikleriyle her şeyini hal-kına-hareketine-yüce 
sosyalizm idealine verdi... Sınıf bilinci, politik-askeri 
niteliği, her türlü sorunun üzerine çıkabilen "işbitirici" 
yartacılığı ile geldiği SDB (Silahlı Devrimci Birlikler) 
ekip sorumluluğuyla; sağlam mayası devrimin verimli 
toprağında tutmuş, tam anlamıyla ete-kemiğe 
bürünmüştü artık... 
İşçilere, demokratik kitle örgütlerine, emekçi K... 

ve Türk halklarına karşı, uygulanan baskı ve teröre 
karşı onların sesi-öfkesi oldu.. İstanbul Göztepe'deki 
DMO'da... Halkın, davanın yüce katına çıktı-ölümsüz-
leşti... 

Bir dava adamında olması gerekenlerden de 
fazlası vardı onda; 

Ferit yaşam dolu, canlı, neşeliydi... En ağır 
koşullarda, en çözümsüz anlarda kendini yeniden 
üreten bu yanıyla, sorunlara teslim olmayıp onların 
üzerine çıkardı her zaman... Coşkulu ve kararlıydı; 
12 Eylül'ün yarattığı karamsarlık-yılgınlık ortamında, 
devrimci saflarda da sıkça görülen "kendini tam 
sunmama" ruh halinin en yoğun yaşandığı 
dönemlerde bile "kolay-zor iş' ayrımı yapmadan her 
boyuttaki görevi omuzladı.. 24 saati ile devrimi-
mücadeleyi yaşayan bir enerjiye sahipti... 

Onun için sadece, dün başardıktan ya da içinde 
bulunduğu an yapması gerekenler yoktu! Tüm 
coşkusu ve özverisi ile yarını; daha zor ve karmaşık 
görevleri düşünürdü. Geriye dönüşü, geçmiş 
başarılarıyla tatmin olmak için değil; eksik ve 
hatalarından ders almak, yarını ona göre inşa etmek 
için yaşardı. 

Yoldaşımız, alabildiğine duyarlı, özverili ve 
fedakardı... "Yarin yanağından gayri... " felsefesini 
gerçek anlamda kimliğinde cisimleştirmişti. Devrim 
mücadelemizin yaralar aldığı, birçok olanaksızlıklar 
ve mad-di-manevi yokluk koşullarında dahi bir 
nebze olsun yakınmadı. Halkının açlığını, yokluğunu 
paylaştı; gittiği ilişkilerde hüzne de-kıvanca da ortak 
oldu. Var olanın üzerine çıkma uğraşında, özel-genel 
her şeyini, kişisel-çevresel tüm olanaklarını halkının 
mücadelesine açtı-birçok şeyi yoktan var etti. Kendi 
koşullarının benzeşikliğini unutarak daha geri 
koşullarda, daha elverişsiz ortamlarda yaşayan 
yoldaştan için hep rahatsızlık duydu; kendinden 
önce alt ilişkilerini, ekip içindeki yoldaşlarını 
düşündü. Her şeyi ile hep vericiydi. Kendinden o 
kadar vericiydi ki; ekipteki yoldaşlarına, halkının 
mücadelesine daha fazla şeyler katabilmek için, 
"onlara haksızlık yapmamak için!" kendinin olan 
tek şeyden-duygularından bile fedakarlıklar yaptı. 
Duygudaşı ile ilişkisini hep olması gerekenden de 
daha tali planda tutabildi. 

Aynı zamanda da yaratıcı ve üretkendi... Silahlı 
mücadele ve SDB'ler bünyesinde birçok şeyi yoktan 
var etti. Olanaksızlıkların; askeri teknik, lojistik-mali 
eksikliklerimiz üzerine çıkabilmeyi her zaman 
başardı. "Bu koşullarda bu kadar olur. " 
sığınmacılığına hiç sapmadı. Zaten onun lugatında 
"olmaz!" diye bir niteleme hiç olmadı ki! 

Çözümsüzlüğün-çaresizliğin en yoğun yaşandığı 
kesitlerde bile soğukkanlılığını yitirip-paniklenme-
den; pratikçiliği ile çözümü adeta yeniden yarattı. 
Hesaplanmayan bir kuşatmada -yoldaştan için- 
örten ateş hattından çıkaran bir rehber; bir yerlerine 
mermi saplanmış bir başkası için yarasına neşter 
vuran doktor oldu. İç çelişkisine kapılmış, olumsuz ruh 
halindeki bir diğer yoldaşı için devrimciden yana irade 
idi. 

Doğallığından-üretkenliğinden gelen işbitirici 
kişiliğiyle SDB sorumlusu olarak pratiğin önüne 
çıkardığı en karmaşık sorunları bile anında aşabilen 
özellikleriyle yanındaki yoldaşlarına güven ve rahatlığı 
taşıyan bir kurmaydı. "Ferit varsa bu iş başarılmıştır. " 
havasını en zor pratik görevde bile çevresine 
taşıyan bir yöneticiydi. 

Askeri-pratik mücadeleyi, politikanın 
rehberliğinde yürütebilme, içinde bulunulan 
ekonomik-siyasi-sosyal konjonktürlere denk düşen 
bir silahlı mücadele hattı çizebilme vasıflarıyla aynı 
zamanda hareketimizin bir siyasi kadrosuydu. Silahlı 
mücadeleyi; halkın somut taleplerinden hareketle 
yola çıkıp, ona uygun hedeflere vuran ve kitleler 
nezdindeki sonuçlarını örgütlülüğe dönüştüren çok 
yönlülüğü içinde kavramış; davasında, teoriyi, 
pratiğin kılavuzu edinmişti. 

Askeri mücadelede; pratiği oya gibi işleme işinde 
halka (ilgisiz insanlara) zarar vermeme ilkesine hep 
uymuştu. Silahının namlusunu, hakim sınıflara, kan 
emicilere, işkencecilere, halk katillerine çevirmişti. 
Çeşitli foko-kolaycı anlayışlarda sıkça rastlanan, halka 
dolaylı da olsa zarar verici biçimlerden hep kaçındı.... 
Hareketimizin artık düşman tarafından bile teslim 
edilen seçmeci-tutarlı silahlı eylem çizgisini, onun 
yarattıkları yeni yeni değerler kattı. 
12 Eylül faşizminin getirdiği olumsuz sonuçların 

aşılmaya başlandığı, oligarşinin halkımıza dayattığı 
baskı ve şiddet koşullarına rağmen hak arama 
taleplerinin hareketlendiği sürecin en başından beri 
mücadelemizin yükünü omuzlamış bir yoldaşımtzdı... 
Gelişen süreçte düşmanın yeni taktik ve saldın 
araçlarına karşı yeraltı mücadelesinin kendini 
yenileyen biçimlerine uyabilme çok yönlülüğü ile 
görevlerini sürdürdü. Hareketimizin -yeniden atlım 
süreci sonrası '89 yılı başlarında görev aldığı SDB 
sorumluluğunda kendini de aşarak uzmanlaştı; adeta 
kendini yeniden yarattı... Yoldaşları ile kolektif uyum 
içinde, birbirini tamamlayan-geliştiren-ûreten ilişkiler 
ağı kurdu. Bakışlarıyla birbirini anlayan, sezgileriyle 
yapılması gerekeni hissedebilen ortak ruh. 
şekillenmesi; bizzat pratik-askeri görevlerde onun ve 
yoldaşlarının bütün-leşmesi-aynı insan olabilmesi 
noktasına varan bir mükemmelliğe erişmişti... 

"Her şeyin hazır bulunamayacağı" gerçeğinden 
hareketle yeni devraldığı ilişkilerde geliştirici, kendi 
fazlalarını, deney-tecrübe birikimlerini karşısındakine 
verici oldu. "Bu insan eksik, bunun çeşitli zaafları 
var, bu adam olmaz... vb"yakınmalarına düşmeden, 
ısrarla, karşısındakini dönüşmeye zorladı... Takipten, 
as-keri-teknik bilgilere, teorik-pratik. eğitime 
uzanan, çok yönlülük içinde çabuk ve halı ama 
disiplinli ve ilkeli ve de sabırla yeni dava adamları 
yarattı. En sıradan unsurun değeri bile kendi 
değerinin önüne geçti; ateş hattına onun yerine 
kendini attı. Eğitim olayını, sadece soyut olarak-
anlatımda değil, bizzat somutla kendi de yaşayarak 
sağladı. 

Bu yanı, mûtevaziliği-alçakgönûllü kişiliği, 
kendinden önce başkalarını öne çıkana özelliği ile 
de birleştiği için, her yoldaş ile ilişkileri gerçekten de 
yıkıl-maz-sarsılmaz bir içtenliğe oturuyordu... 

Ferit, geride bıraktığı yoldaşları için, bizler için, 
sınıf mücadelesinin diyalektiği gereği hep yaşanacak 
olan kayıplardan "biri daha" değildir! Onun 
yokluğunu omuzbaşımızda hep hissedeceğiz. 
Yoldaşlık kavramına yüce anlamını veren tüm 
özellikleri ile o, geride kalanların canlarından bir 
parçasını da aldı götürdü; DMO'daki patlamanın daha 
şiddetlisini yüreklerimizde yaşattı... 

O anda yanındaki yoldaşı ise Hamdi Aygül'dü. 
Amasya'nın Gümüşhacıköy ilçesindendi. Geldiği 
ortamdan, yetişme koşullarından almıştı altyapısını. 
Gençliği ile bugünün yarına taşıyıcısı, geleceğin 
güvencesi olan simgelerin en yenisiydi... 

Hamdi yoldaş derdi ki hep: "Benim en büyük 
idealim SDB üyesi olabilmek!- Kaşarlanmış eski 
tüfeklerin, dava kaçkınlarının, mücadeleden yan 
çizmeyi ideolojik sapkınlıklarda-arayanların, kısaca 
tükenmişlerin yüzüne inen bir şamar gibi, gencecik 
bedeniyle manşetlerde yatarken, fotoğraflarıyla adeta 
haykırı-yordu! "... Benim coşkum, kararlılığım, 
gençliğimin dinamizmi yarının güvencesidir!" 

Emperyalist propaganda araçlarıyla beslenen, "çö-
ken-yıkılan" gerileyen sosyalizm(!) üzerine; iyiye gü-
zele-özlenene varmanın, inanç tazelemesinde; halkına 
verebileceği en yüce mesajı verdi ölümüyle... 
Geleceğin kimde-nerede-nasıl olduğunu gösterdi 
dosta da, düşmana da... 

Evet; "Günler ağır, günler ölüm haberleriyle 
geliyor!' artık. Emperyalizm ve oligarşi, geçmişten 
aldığı derslerle yüklü saldırılarını, savaş naralarıyla 
daha bir pervasızca sürdürecek gelecekte. İşte 
onlar ölümleriyle, bize, buna karşı 
yapabileceklerimizi, en çıplak haliyle gösterip, 
karanlığın üstünde parıldayan bir meşale oldular. 

Evet; Ferit ve Hamdi yoldaşlar! Kaybınızla 
canımızdan iki can koptu, yüreklerimizi dağladı 
korunuz... Biz ne kadar hüzünlüysek, biz ne kadar 
acı içindey-sek; ondan bir kat daha fazla -ama 
kesinlikle daha fazla- düşman seviniyor. (!) 
Ağızlarından salyaları akıtarak sinsi sinsi 
gülüyorlar. (!) Yoldaşlar, size ne için hayıplanıyoruz 
(!) bilmiyor musunuz? SDB'leri "deşifre" ettiniz onlar 
nezdinde... Aylardır, yıllardır, İz üstündeyiz, yakaladık, 
bulduk, vb. " nakaratlarını tekrarlayanlara, 
parçalarınızla da olsa yakalandınız... (!) 

Sizler ise; sevinmeyin emperyalizmin, oligarşinin 
sadık uşakları; sevinmeyin yeni umut "Ağar" beyler! 
SDB'ler, SDB üyeleri zaten hiç gizlenmediler ki... 
Onlar hep emekçi halklarıyla beraberdiler: 
İşkencecilere, halkın-devrimcilerin katillerine, kan 
emicilere, 12 Eylûl'ün sorumlularına ve devamcılarına 
karşı "halkın adaleti" olurken iç iceydiler halklarıyla... 
Ekonomik-sosyal-siyasal hak arama mücadelesinin 
namluya sürülmüş mermisi, sizin karanlık emeller için 
oluşturduğunuz şatolarınızı başlarınıza yıkan-yıkacak 
olan halkın öfkesinin fünyesi olmaya devam 
edecekler bundan sonra da... 

Biz yaptıklarımızla ortadayız ve halkımızla iç içe 
yaşıyoruz; 

Basını da kullanarak yaratmaya çalıştığınız "anar-
şi-terör" senaryoları ile karanlıkların içine hapsedip; 
korku-tedirginlik havasında, giz perdesinde 
boğmaya çalıştığınız silahlı mücadele ve onu yürüten 
organlar olarak SDB'ler yaptıktan ile ortadalar! En 
meş-ru-en çıplak haliyle savunuyorlar yaptıklarını ve 
sahipleniyorlar kamuoyunda... Ya siz sahip 
çıkabiliyor musunuz cesetlerinize, onların 
geçmişlerine? 

Korkunuz da bundandır zaten! Kaçınılmaz 
sonunuzu geciktirmeye, size yönelen halkın öfkesinin 
namlusundan, onun "adaletinden" kaçmaya 
çalışıyorsunuz! 

Tüm çabanız boşuna! 
İşte ilan ediyoruz; sizden iki yoldaşımızın katlinin 

de hesabını mutlaka soracağız... öfkemizin sonuçları 
yoldaşlarımızı bizden koparan patlamalardan da 
daha şiddetli olacak... SDB'lerin her ekip 
üyesinin değerinin ne olduğunu ödeyeceğiniz 
bedelle göstereceğiz size... 

Yoldaşlar, size and olsun! 
Haklıyız kazanacağız. Çünkü halkın iktidar, halkın 

yönetimi için savaşıyoruz. Halkımızın örgütlü gücüyle 
birleşmiş devrimci şiddetimiz yenilmedi-yenilmeyecek. 

FERİT VE HAMDİ YOLDAŞLAR ÖLÜMSÜZDÜR! 
FERİT VE HAMDİ YOLDAŞLARI 
MÜCADELEMİZDE YAŞATACAĞIZ! KAHROLSUN 
FAŞİZM YAŞASIN MÜCADELEMİZ! TEK YOL 
DEVRİM! KURTULUŞA KADAR SAVAŞ!  
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ŞEHİTLERİMİZ   ÖLÜMSÜZDÜR MÜCADELE 

Burjuvazi katletti içimizden ikimizi Bu 
iki ölü 

ölmeyen iki ölümüzdür 
Burjuvazi kavgaya davet etti bizi 

Davetleri kabulümüzdür Biz 
nasıl bilirsek 
hep bir ağızdan gülmesini Biliriz 
öylece yaşamasını ve ölmesini 

Ferit ELİUYGUN Hamdi AYGÜL 

ONLAR OMUZ BAŞIMIZDALAR 
ONLAR KAVGAMIZDALAR 

Onlar halkın savaşçılarıydılar. 
Faşist teröre karşı savaşırken şehit düştüler. 
Azgınlaşan faşist terör-karşısında 

mücadelenin her alanında direniş barikatları 
kuruyorlardı. Şimdi TAYAD'lı analar babalar, 
DEMKAD'lı kadınlar, DEV-GENÇ'liler, devrimci 
işçiler, memurlar, gecekondulu emekçiler, 
Devrimci Sol Güçler şehitlerine sahip çıkmak, 
son görevlerini yerine getirmek için polis 
barikatları karşısında direniş barikatlarını 
kurdular. Ne şart altında olursa olsun, şehitlerini 
alacak, kendi elleriyle, devrimci gelenekleriyle 
toprağa vereceklerdi. Saldıran polis coplarına 
karşı bedenleri barikat oldu. Kararsızlığa 
düşmediler. Bir adım gerilemediler. Direndiler, 
cenazelerini vermediler. Şehitlerini 
sahiplenmedeki kararlılıkları, cenazeyi 
engellemek isteyenleri geriye püskürttü. 
Şehitlerinin ardından marşlarla yürüdüler. 

Ölüm haberleriyle gelen günlerde dimdik 
başlarıyla güneşe yürümenin onurunu 
taşıyorlardı. Şehitlerini bilinçlerinde ve 
kalplerinde taşırlarken, yüzlerce polisin 
kuşatması altında devrimci geleneklerini 
sürdürerek, devrim andlarını içerek kendi 
törenleriyle şehitlerini toprağa verdiler. 

Her koşul altında şehitlerimize sahiplenilmesi 
bilinci bir kez daha kararlılıkla geleceğe 
taşınırken, süren kavgada şehitlerin yaşatılması 
geleneğine bir kez daha sıkı sıkı sarılındı. 
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3 OCAK'TA HALK FAŞİZME 
BOYUN EĞMEYECEĞİNİ GÖSTERDİ 

 

  

3 Ocak'ta Özal iktidarının karşısına halkın birleşik 
gücü, genel direnişiyle çıkıldı. 

Oligarşinin ceza ve işten atma tehditleri, 
yasaklamaları, her türlü polisiye önlemleri, terörü ve 
baskıları direniş barikatlarına çarptı. Oligarşi esnafa silah 
zoruyla kepenk açtırmaya, otobüsleri ve minibüsleri zorla 
sefere çıkarmaya, kaptanları tehdit ederek, vapurları 
çalıştırmaya kalktı. Şehirlerin merkezi yerlerini, fabrikaları, 
işyerlerini, polis ve asker gücüyle kusanı. Yollara polis ve 
asker yığdı. Aramaları sıklaştırdı... 
İşçiler ve memurlar üretimden ve hizmetten gelen 

güçlerini kullandılar. İşi durdurdular. Esnaflar kepenk 
indirdiler, şoförler kontak kapattılar. Otobüsler minibüsler 
çalışmadı, çöpler toplanmadı, uçak seferleri aksadı, 
pazarcılar, işportacılar tezgah açmadı, öğrenciler, 
öğretmenler derslere girmedi, kadınlar boş tencerelerle 
sokaklara döküldüler. Direnişler, gösteriler, yürüyüşler, 
boykotlar, grevler 3 Ocak'ta tüm halkın birleşik 
eylemliliğinin ifadesi oldu. Faşizme boyun eğitmeyeceği, 
her koşul altında di-renileceği bir kez daha Gösterildi. 

Hayatı yaratanlar ve yaşatanlar güçlerini hayatı 
durdurarak gösterdiler. 

3 Ocak emekçi halkın katıldığı genel direniş günü 
olarak sınıf mücadelesi tarihine kaydedildi. 

Emperyalizm ve işbirlikçileri savaş çığlıkları atıp, 
halklarımızı haksız bir savaşın eşiğine getirdikleri bu 
süreçte, 3 Ocak "Savaşa Hayır" sesinin gürleştiği gündü. 

Emekçi halk, 3 Ocak direnişiyle 12 Eylül'ün çaldıklarını 
geri almaya, hakları için mücadele etmeye hazır 
olduğunu gösterdi. 

3 Ocak Türk-İş'i aştı, Özal iktidarına halkın gücünün 
ne demek olduğunu gösterdi. 

Devrimciler, Devrimci Sol Güçler'emekçi halkın 
direniş gününü sahiplendiler. Her alanda hayatı 
durdurmada, halkın genel direnişini örgütlemede ön 
saflarda yerlerini aldılar. Halkı yürüyüş ve gösterilerle 
meydanlara taşıdılar. Devrimci sloganlarla direnişi 
politikleştirme-de ileri adımlar anılar. Bu doğrultuda 
yurtiçi ve yurtdışında yaygın eylemlilikler ve direnişler 
hayata geçirildi.  

İSTANBUL 
DEVRİMCİ MÜCADELEDE İŞÇİLER 
Ülke çapında yükselen direniş 

havasının Türk-İş yönetimi tarafından ne 
hale getirilmek isteneceği bilinmeyen bir 
şey değil. Sınıf mücadelesinden, 
emekçilerin örgütlenmesinden, hakim 
sınıflar kadar korkan Türk-İş, sürekli 
Olarak eylemleri oyalama ve ileri tarihlere 
atma niyeti ile hareket etti. Ancak 
beklenenin tersine direniş havası gelişme 
gösterdiğinden bu kez de potansiyeli en 
geri noktada eritmeye çalıştı. Direnişi 
istirahate dönüştürdü. 

Biz 3 Ocak'la ilgili direniş kararı 
alınmadan önce ve alındıktan sonra 
yaygın bir propaganda çalışması 
yürüttük. Bu çalışma gelişmelere bağlı 
olarak içerik açısından zenginleşti. Genel 
grev çalışması, madencilerin 
desteklenmesi ve 3 ocak direnişiyle 
bütünleşti. Fabrika ve 
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